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1. Premessa

Raccomandiamo l'utente di leggere attentamente
ed osservare le norme contenute nel presente
manuale di istruzioni del variatore di frequenza.

Simboli utilizzati:
Questo simbolo indica pericolo per alta
Atensione. Attenzione per componenti o
operazioni che potrebbero rappresentare
un potenziale pericolo per l'incolumita
fisica dell'operatore.
Questo simbolo viene utilizzato per
Arichiamare I'attenzione dell’'operatore di
fronte a situazioni di potenziale pericolo

per le persone o per operazioni che
potrebbero causare un danneggiamento

del prodotto.

2. Avvertenze particolari
riguardanti del variatore di
frequenza

Raccomandiamo [l'utente di leggere
attentamente ed osservare le norme

contenute nel presente manuale di

istruzioni del variatore di frequenza.

In nessun caso il VARIATORE DI

FREQUENZA deve essere aperto,

manomesso o privato delle protezioni

di cui é provvisto.

Il variatore di frequenza deve essere
installato, regolato e manutenuto solo da
personale qualificato e consapevole dei
rischi che esso comporta.

Devono essere previsti dispositivi per la

Aprotezione da  sovratensione e
sovraccarico in accordo alle vigenti norme
di sicurezza.

RISCHIO DI SHOCK ELETTRICO!
Togliere l'alimentazione elettrica prima di
accedere all'inverter.

| livelli di tensione all’interno dell’inverter
rimangono pericolosi fintanto che la luce
luminosa  sul  tastierino
dell’inverter non si spegne.

digitale

Le connessioni degli allarmi possono
erogare tensione anche quando il
variatore di frequenza €& spento.
Assicurarsi che sui terminali degli allarmi
non ci siano tensioni residue.

Tutti i terminali di potenza e altri terminali
devono essere inaccessibili una volta
completata l'installazione.

La frequenza massima di uscita deve
Aessere adeguata al tipo di pompa da
comandare. Lavorare con una frequenza
superiore a quella consentita causa un

maggior assorbimento di corrente e danni
all’apparecchio.

Nel caso si renda necessaria la rimozione
A del variatore di frequenza, togliere solo le
protezioni che permettono di scollegare i
cavi elettrici. Osservare le dovute

precauzioni. Attenzione a non
danneggiare le schede elettroniche.

Una mancata osservanza delle
Aavvertenze pud creare situazioni di

pericolo per le persone o le cose e far

decadere la garanzia del prodotto.

Responsabilita:

Il costruttore non risponde di malfunzionamenti
qualora il prodotto non sia stato correttamente
installato, sia stato manomesso, modificato, fatto
funzionare in modo improprio od oltre i dati di
targa. Si declinano inoltre eventuali responsabilita
per le inesattezze inserite nel manuale qualora
fossero dovute ad errori di stampa o trascrizione.
Il costruttore inoltre si riserva di apportare al
prodotto le modifiche che riterra necessarie o utili
senza che vadano a pregiudicarne le
caratteristiche essenziali.

La responsabilita del costruttore si esauriscono
relativamente al prodotto rimanendo esclusi costi
0 maggior danni dovuti a malfunzionamento di
installazioni.

3. Tipi
Tipo Massima corrente  Potenza tipica
(monofase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Easymat 9,2MM 9,2 0,37-15
Tipo Massima corrente  Potenza tipica
(trifase) erogata dal variatore motore
di frequenza 230V
A kW
Easymat 9,2MT 9,2 0,37 -2,2




4. Condizioni di impiego
(Esecuzione standard)
Il prodotto funziona correttamente solo se
vengono rispettate le seguenti caratteristiche di
alimentazione e di installazione:
- Fluttuazione di tensione: +/-10% max
- Variazione di frequenza: +/- 4 % max
- Temperatura ambiente: -10°Ca+40°C
- Umidita relativa: da 20% a 90% senza condensa
- Vibrazioni: max 5,9 m/s? (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitudine: non superiore a 1000 m, all'interno di
un locale.
- Massima temperatura del liquido:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
40 °C EASYMAT 7,5MT
- Portata minima: 3 I/min

La corrente erogata dal variatore di

A frequenza deve essere uguale o maggiore
della corrente massima assorbita dal motore
da comandare.

5. Costruzione
(Esecuzione standard)

Il sistema & composto da:

- Variatore di frequenza.

- Sensore di pressione.

- Culle per connessione al tubo.

- Viti di fissaggio

- Morsettiera generale.

- Pressacavi.

- Guarnizione a fori multipli.

5.1. Caratteristiche tecniche
Alimentazione: 230V + 10%
Protezione: IP55
Display: a cristalli liquidi
Tastiera: 6 pulsanti
Ingressi digitali: - galleggiante contro il
funzionamento a secco
- galleggiante riempimento vasca
- pressostato di emergenza
Ingressi analogici: trasduttore di pressione 4-20 mA
Uscite digitali: allarmi,  sul  display  viene
visualizzato il tipo di allarme (vedi
paragrafo 7.6. € 9.3.)
Connettivita: RS485
Protezioni: - marcia a secco
- amperometrica
- sovratemperatura dell'elettronica
- tensione di alimentazione anomala
- corto circuito tra le fasi di uscita

5.2. Funzione pulsanti
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@ Permette di attivare la pompa.

@ Permette di fermare la pompa.

Attraverso questo pulsante si accede ai

. parametri di programmazione del variatore di
frequenza. Se si e gia in funzione di
programmazione, premendo questo
pulsante, si risale il menu.

Attraverso questo pulsante si accede ai
parametri di programmazione del variatore di
frequenza una volta entrati in modalita
programmazione. Se si & cambiato un

parametro, premendo questo pulsante si
conferma il valore indicato.

Permette di decrementare i parametri o di
(' cambiare parametro visualizzato.

Permette di incrementare i parametri o di
"') cambiare parametro visualizzato.

5. 3 Interfaccia grafica
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L’interfaccia grafica del dispay si suddivide in tre
aree di visualizzazione: - indicatori base

- display informazioni

- modalita operative
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.3.1. Indicatori base

Modalita di funzionamento automatico
Indica che il drive funziona in modalita
automatica.

Modalita di funzionamento manuale
Indica che il drive funziona in modalita
manuale.

Modalita di programmazione attiva

Indica che si e nel menu di
programmazione. Quando I'icona
lampeggia si sta modificando un valore.

Confermare con enter.

N =G

Indicatore di allarme

Indica la presenza di un allarme. Sul display
apparira il codice dell'errore avvenuto.
Quando si € in modalita di programmazione
non appare l'indicatore di allarme.

B

Indicazione di stato sensore

Indica la presenza di un sensore di
pressione. Se lampeggiante. il sensore
non e presente o e guasto.

00 Stato di funzionamento della pompa
| due simboli evidenziano se pompa € in
funzione oppure in pausa.

Vv

Modalita di funzionamento multipompa
Indica la modalita multipompa attiva. | due
simboli superiori evidenziano quale pompa
¢ in funzione e quale in pausa. Il simbolo
inferiore informa se la pompa risulta
essere master (icona fissa) o slave (icona
intermittente).

Ry

5.3.2. Display informazioni

E’ composto da wuna barra incrementale
proporzionale al valore visualizzato sul display e
relative unita di misura.

Il display & retroilluminato e lilluminazione si
spegne dopo 20 s di inattivita del sistema.

5.3.3. Modalita operative

Opzione pressione costante
Il drive mantiene la pressione costante.
Opzione velocita fissa

NII drive funziona a velocita
selezionata dall'utente.

fissa,

5.4. Applicazione con pompe
sommerse o cavi di elevata
lunghezza

Nel caso si vogliano comandare pompe sommerse (0

di superfice) la cui distanza dal variatore di frequenza
sia superiore a 10 m, consultare il paragrafo 18.

Il motore sommerso deve funzionare con
una frequenza compresa fra 30 Hz
(frequenza minima di lavoro) e 50 Hz

(frequenza massima) per i motori a 50 Hz
e fra 30 e 60 Hz per i motori a 60 Hz.

La rampa di accelerazione da0 a 30 Hz e

A decelerazione da 30 Hz a 0 deve essere
piu breve possibile, compatibilmente con
la potenza del motore da comandare.

6. Installazione

Per un piu agevole montaggio e smontaggio del
variatore di frequenza si consiglia di rispettare le
distanze minime qui sotto riportate.

250
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Nel caso le distanze risultino inferiori collegare il
variatore di frequenza mediante appositi
bocchettoni (vedere paragrafo 16.3.).

Non installare il quadro in luoghi esposti al diretto
irraggiamento del sole o vicino a fonti di colore.

Collegare il dissipatore di calore (a) al tubo di
mandata della pompa tramite le culle (b1-b2) e le
viti (c) in dotazione.




Il sensore di pressione (d) deve essere installato
sullimpianto. E’ sempre consigliata l'installazione un
piccolo vaso di espansione (e) (minimo 8 litri) dopo la
mandata della pompa.

7. Collegamento elettrico
Il collegamento elettrico deve essere
eseguito da un elettricista qualificato, nel
rispetto delle prescrizioni locali.
Seguire le norme di sicurezza.
Eseguire il collegamento a terra.
Rispettare le indicazioni riportate sullo
schema elettrico allegato.

Fare attenzione durante il collegamento
Aelettrico che eventuali spezzoni di filo,
guaine, rondelle o altri corpi estranei non
cadano allinterno del variatore di frequenza.
La morsettiera della linea di alimentazione e
Adel motore consentono I'utilizzo di cavi con

sezione massima di 2,5 mma2. In questo caso
si consiglia I'utilizzo di puntali.

Le connessioni non corrette possono
danneggiare il circuito elettronico del
variatore di frequenza.

o

7.1. Linea di alimentazione
La linea di alimentazione deve essere conforme a
quanto descritto al paragrafo 4.
Se si intende adottare una protezione di
Aﬁpo differenziale, si deve installare un
interruttore differenziale di tipo A,

protetto contro gli scatti intempestivi e con
soglia di intervento di 30 mA.

Collegamento elettrico

LINE
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7.2. Collegamento motore
| cavi di alimentazione del motore elettrico devono
essere collegati direttamente alla morsettiera di
uscita del variatore di frequenza.
Per rispettare le norme di compatibilita
Aelettromagnetica si deve usare cavo
schermato ftripolare (per modelli MM) o
quadripolare (per modelli MT) con calza
esterna di protezione.
Il cavo di alimentazione del motore non deve mai
correre parallelo al cavo di alimentazione del
variatore di frequenza.

Collegamento elettrico
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7.3. Collegamento trasduttore di

pressione &
Il trasduttore di pressione € uno strumento
analogico con segnale di uscita 4-20 mA che
permette una lettura continua della pressione in un
impianto.
Caratteristiche:
Norme di riferimento: EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentazione: 8-28 V
Campo di pressione: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Uscita: 4-20 mA
Temperatura di lavoro: da 0 a +50 °C
Protezione: IP 65
Connessione idraulica: G 1/4 maschio
Peso: ~60 g

Collegamento elettrico
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Morsettiera  del
O trasduttore di

O| pressione da noi
¢ | fornito.

O
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7.4. Modalita multipompa 88
| variatori di frequenza EASYMAT sono predisposti
per essere utilizzati in gruppi di pressurizzazione con
massimo di 3 pompe nelle seguenti versioni:
- gruppo di pressurizzazione con 2 pompe a
velocita variabile
- gruppo di pressurizzazione con 3 pompe a
velocita variabile
- gruppo di pressurizzazione con 1 pompa a
velocita variabile e 1 a velocita fissa (monofase).

7.4.1. Installazione multipompa
Collegare i variatori di frequenza alle tubazioni di
mandata delle pompe, l'installazione dei variatori
deve essere conforme a quanto descritto nel
paragrafo 6.
Collegare i sensori di pressione al collettore di
mandata del gruppo.
Per un migliore funzionamento del gruppo
Aé consigliato installare i sensori di
pressione nello stesso punto del collettore
e installare un manometro per la
visualizzazione della pressione.

7.4.2. Collegamento elettrico
multipompa
Collegare i cavi di alimentazione ai motori elettrici
e alla linea seguendo le indicazioni del paragrafo
7. La linea di alimentazione deve essere conforme
a quanto descritto nel paragrafo 4-5.
Il collegamento alla linea di alimentazione
A deve essere fatto mediante interposizione
di interruttori magnetici bipolari (uno per
ciascun variatore di frequenza).
Per questi variatori di frequenza deve essere
utilizzato un interruttore differenziale di tipo B o un
interruttore salvavita di tipo B.
Gli interruttori devono essere contrassegnati con i

seguenti simboli: El
[aYaw

7.4.3. Collegamento multipompa
con pompe a velocita variabile

Collegamento con 2 pompe
Mediante apposito cavo effettuare il collegamento
dei morsetti 4-5-6 dei due variatori di frequenza.
Hﬂ 2 3|4 5 6|éH8 QH
[ AR RN

I T

-+0

P44

RS 485

A

Collegamento con 3 pompe
Mediante apposito cavo effettuare il collegamento
dei morsetti 4-5-6 dei tre variatori di frequenza.
L’utente deve premunirsi di effettuare un
A collegamento ponte su un variatore di
frequenza, come indicato in figura.
|4 5 6|w

456| |456|
[

il

RS 485 RS 485
Lm IL #\,’PE

Verificare che sia rispettata la sequenza di

Acablaggio e che le estremita di ciascun
cavo siano collegate al morsetto col
medesimo numero.

Per rispettare le norme di compatibilita
elettromagnetica per cavi di lunghezza
superiore a 1 metro, si raccomanda l'uso

di cavo schermato con calza connessa a
massa su entrambi gli apparecchi.

i1

7.4.4. Collegamento multipompa

con 1 pompe a velocita variabile

e 1 a velocita fissa

Collegare i morsetti 10-11 a un teleruttore

max.250 Vac, 450 mA corrente massima,
7



collegare al teleruttore i cavi di linea e i cavi di
alimentazione della pompa a velocita fissa.

A

| 1o 11

i
P

Il collegamento alla linea di alimentazione
Adella pompa a velocita fissa deve essere

fatto mediante interposizione di interruttore

magnetico bipolare di adeguata taglia.

L’utilizzo della modalita multipompa con

Auna pompa a velocita fissa non consente il
collegamento di segnali d’allarme o
quadro a distanza RA100.

- Cl—1

7.4.5. Programmazione multipompa
Gruppi di pressurizzazione con 2 pompe a
velocita variabile.

A collegamento avvenuto, impostare il parametro
APQ9 sul valore UU per entrambi i variatori di
frequenza, definire quale dei due variatori di
frequenza lavora in modalita master e cambiare
per questo variatore di frequenza il parametro
AP10 da SLA (slave) a MAS (master).

Gruppi di pressurizzazione con 3 pompe a
velocita variabile.

A collegamento avvenuto, impostare il parametro
APOQO9 sul valore UU per tutti i variatori di
frequenza, definire quale dei tre variatori di
frequenza lavora in modalita master e cambiare
per questo variatore di frequenza il parametro
AP10 da SLA (slave) a MAS (master). Modificare
poi il parametro AP15 dei 2 variatori slave, in
modo che sul 2° variatore sia impostato SLAT,
mentre sul 3° variatore sia impostato SLA2.

Per la corretta impostazione del gruppo e
consigliato spegnere tutti gli inverter e poi
riaccenderli.

2 Quest’ultima impostazione serve per definire
un indirizzo univoco ad ogni inverter. L'errata
impostazione di quest'ultimo parametro
comportera il non corretto funzionamento
della modalita multipompa.

Gruppo di pressurizzazione con 1 pompa a
velocita variabile e 1 a velocita fissa (monofase).
A collegamento avvenuto, impostare il parametro
APO9 sul valore UF sul variatore di frequenza.

7.4.6. Avviamento multipompa
Verificare che i parametri per il funzionamento
multipompa corrispondano ai valori desiderati, i
parametri che modificano il funzionamento in
modalita multipompa sono:

AP16 Calo pressione partenza multipompa
AP17 Ritardo di partenza multipompa
AP18 Calo pressione limite multipompa

Una volta verificato che i parametri corrispondano
a quelli desiderati effettuare I'avviamento del gruppo
seguendo le istruzioni riportate nel paragrafo 12.

7.5. Collegamento galleggiante “@J
Collegare ai morsetti 8-9 un eventuale
galleggiante. Puo essere utilizzato per:
- protezione contro il funzionamento a secco.
In modalita multi-pompa nel caso in cui l'inverter
Aa cui e collegato il galleggiante & in avaria il

galleggiante non sara in grado di operare.

Collegamento elettrico
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7.6. Collegamento segnale allarme @
Collegare ai morsetti 10-11 un eventuale segnale
di allarme o il quadro a distanza RA100.
Viene impiegato per segnalare a distanza:
-presenza di un errore nel variatore di
frequenza, (vedi paragrafo 9.3.).
- variatore di frequenza funzionante.

ALimite d’impiego: 250 Vac, 450 mA
corrente massima resistiva.

Collegamento elettrico



8. Protezione contro il
funzionamento a secco

Il variatore di frequenza € dotato di un sistema di
protezione contro il funzionamento a secco delle
pompe. Il sistema interviene quando la pressione
rimane al di sotto della pressione minima di marcia
a secco (APQ7) per un tempo superiore al tempo
di marcia a secco (AP05).

E’ possibile inoltre utilizzare un galleggiante
esterno per la protezione contro il funzionamento
a secco (vedi paragrafo 7.5.). In questo caso le
pompe ripartono con un ritardo (in secondi) pari al
valore del parametro AP19 (tempo di riattivazione
ingresso digitale), il conteggio del tempo verra
attivato dopo il cambio di stato del galleggiante.
Per le modalita di programmazione vedere il
paragrafo 10.

9. Parametri

Sul display del variatore di frequenza vengono
visualizzati:

- Parametri di stato delle pompe.

- Parametri di programmazione.

- Allarmi.

9.1. Parametri di stato delle pompe

Permettono di visualizzare:

-la frequenza di lavoro della pompa (videata
base).

- la pressione dellimpianto.

- la corrente assorbita dalla linea.

Partendo dalla videata base per visualizzare
altri parametri premere le frecce direzionali
(piu) o (meno).

Esempio:

LU
T
-
§|
&y

L]
D
Q

9.2. Parametri di programmazione
Per visualizzare i parametri di programmazione

premere il pulsante @ (menu).
Vengono visualizzati in successione:

UP - Impostazioni utente: sono le impostazioni
base accessibili dall’'utente.

AP - Impostazioni avanzate: sono le
impostazioni avanzate accessibili da
personale qualificato. Per accedere a questo
menu viene richiesta una password (vedi
paragrafo 10.1.).

SA - Impostazioni assistenza tecnica: sono le
impostazioni avanzate accessibili solamente
dal nostro personale tecnico. Per accedere a
questo menu viene richiesta una password
(vedi paragrafo 10.1.).

MAn - Abilitazione velocita fissa: permette di
abilitare la modalita a velocita fissa e la
corrispettiva frequenza di funzionamento.
Sono impostazioni avanzate accessibili da
personale qualificato. Per accedere a
questo menu viene richiesta una password
(vedi paragrafo 10.1.).

AE - Visualizzazioni avanzate: permette
solamente di visualizzare alcuni parametri
secondari utili per la diagnostica del sistema.

AEO1 Versione software
AEO02 Tensione di alimentazione (V)
AEO03 Storico ultimi 5 allarmi

Esempio di visualizzazione della tensione di
alimentazione.

Premendo il pulsante (menu) appare |l
parametro UP. Selezionare il parametro AE

premendo il pulsante ) (piu) fino ad arrivare alla

In
schermata , dare conferma con il

pulsante (enter). Selezionare tramite il tasto
o
rieoc

) (piu) la videata e confermare con

(enter). Ora & possibile visualizzare il valore
della tensione di alimentazione.



9.2.1. UP - Impostazioni utente

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
UPO1 | Modalita riavviamento mancanza alimentazione rA
[rA = automatico; rM = manuale]
UPO02 | Corrente nominale pompa (A) 0,1
UPO3 | Frequenza nominale di (Hz) 50
rotazione pompa
UPO04 | Senso di rotazione ---3
[ ---J= rotazione std; E--- = inversione]
UPO5 | Pressione di lavoro (bar) 1,5

9.2.2. AP - Impostazioni avanzate

Per accedere al menu viene richiesta la password utente. (vedi p

aragrafo 10.1)

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
APO1 | Taratura sensore di pressione (bar) 10
[impostazione fondo scala del sensore]
APO2 | Tempo rampa di arresto (s) 3
APO3 | Tempo rampa di avvio (s) 2MT
(valore fisso per MM) 0 MM
APO04 | Ritardo di stop o Tempo pre-pausa (s) 30
APOQ5 | Tempo di marcia a secco (s) 10
APO06 | Primo tempo di marcia a secco (s) 60
APOQ7 | Pressione minima di marcia a secco (bar) 1,5
APO8 | Dinamica del sistema 3
[1 =dinamica piu rapida; 5 = dinamica piu lenta]
APOQ9 | Modalita multipompa oFF
[oFF; UU = multipompa con doppio inverter;
dP = doppia pompa
UF = multipompa con un solo inverter]
AP10 | Impostazione Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave
AP11 | Reset impostazioni di fabbrica
AP12 | Abilitazione ingresso digitale 1
[0 =0oFF; 1=no; 2=nC]
AP13 | Abilitazione uscita digitale 0
[0=0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]
AP14 | Impostazione del calo pressione (bar) 0,5
per ripartenza
AP15 | Indirizzo pompa SLA1
AP16 | Calo pressione partenza multipompa (bar) 0,3
AP17 | Ritardo partenza multipompa (s) 10
AP18 | Calo pressione limite multipompa (bar) 0,6
AP19 | Tempo riattivazione ingresso digitale  (s) 30

[tempo attesa galleggiante]

DO)=)

493410
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9.2.3. SA - Impostazioni assistenza tecnica
Per accedere al menu viene richiesta la password tecnica (vedi paragrafo 10.1)

N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
SA01
SA02
SAO03 | PID pressione (Proporzionale) 2.8
SA04 | PID pressione (Integrale) 5.5
SAQ5 | PID pressione (Derivativo) 5.0
SA06 | Frequenza minima di lavoro (Hz) 30
SAQ07 | Frequenza massima di lavoro (Hz) 60
SA08 | Incremento pressione di lavoro (bar) 0,3
SAQ09 | Tempo di incremento pressione (s) 3
SA10 | Rampa di incremento pressione (bar/s) 0,3
SA11 | Rampa di controllo pressione di lavoro (bar/s) 04
SA12 | Frequenza di modulazione (kHz) 7010
SA13 | Frequenza di avvio monofase (Hz) 80
SA14 | Tensione avvio monofase (V) 195
SA15 | Tensione nominale V) 220
9.2.4. MAn - Abilitazione velocita fissa
Per accedere al menu viene richiesta la password utente (vedi paragrafo 10.1
N° Descrizione Standard | Modifiche | Note
MAnN1 | Abilitazione velocita fissa oFF
MAN2| Frequenza di lavoro [MAn2 < UP03]  (Hz) 45
9.3. Allarmi
N° | Allarmi visualizzabili sul display Cause
Er01 | Blocco per mancanza acqua Mancanza d'acqua nella vasca di aspirazione.
Il gruppo si ferma e poi riparte automaticamente.
- Un tentativo ogni 10 minuti per un totale di 6 tentativi.
- Un tentativo ogni 1 ora per un totale di 24 tentativi.
- Un tentativo ogni 24 ore per un totale di 30 tentativi.
Er02 | Sensore Pressione Assente Cavo non collegato, rottura collegamento, sensore guasto.
Er03 | Blocco per tensione di alimentazione bassa | Tensione di linea bassa, minore di 190V.
- Si ripristina quando si torna ad una tensione al
morsetto superiore a 190 V.
Er04 | Blocco per tensione di alimentazione alta | Tensione di linea alta, maggiore di 250V.
- Si ripristina quando si torna ad una tensione al
morsetto inferiore a 250 V.
Er05 | Blocco per guasto memoria
Er06 | Blocco per sovracorrente nel motore
dell'elettropompa
Er07 | Blocco per sovracorrente del variatore di
frequenza
Er08 | Blocco per corto circuito sulle fasi di uscita
Er09 | Blocco per sovratemperatura
Er10 | Blocco per sovratemperatura modulo di potenza
Er11 | Blocco bassa tensione 24 V
Er12| Arresto per intervento del galleggiante Il sistema riparte con un ritardo pari al parametro
AP19 dal cambio di stato del galleggiante.
L’allarme non & segnalato dal quadro adistanza.
Er13 | Errore interno hardware Contattare assistenza.
Er14 | Errore di comunicazione multipompa Verificare connessione RS 485 e che entrambe le
pompe siano abilitate.

la sequenza di errori manifestatasi.

A

In caso di presenza di allarmi multipli, scorrere con i tasti @ (pit) o (meno) per visualizzare

In caso di blocco termico, accertarsi sulle cause che hanno provocato lintervento delle
protezioni prima di ripristinare il normale funzionamento della pompa.
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10. Programmazione

Per entrare in programmazione, premere @

(menu). Con i pulsanti @ (piu) o (meno)

portarsi sul parametro di programmazione
prescelto e premere il pulsante (enter) per

confermare. Con i pulsanti @ (piu) o [(_'] (meno)
portarsi sul parametro da variare e confermare

premendo il pulsante (enter), con i pulsanti

@ (piu) o (meno) aumentare o ridurre i valori.
Da questo momento licona di programmazione

f lampeggia fino a quando viene confermato il
valore variato con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere @
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati.

Quando si entra in programmazione, compare

I'indicatore di stato f
Esempio di variazione parametro.

Per variare la pressione di lavoro da 3,0 bar a 2,8
bar:

premere il pulsante (menu) e poi i pulsanti
(pit) o (meno) fino a portarsi sul menu UP.
Premere il pulsante (enter) e poi i pulsanti
(pit) o © (meno) fino a portarsi sul parametro
UPO5. Premere il pulsante [‘_3] (enter) e poi con i

pulsanti (piu) o (meno) variare fino al
valore desiderato. Da questo momento licona di

programmazione f lampeggia fino a quando
viene confermato il valore variato con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere @
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si € usciti dalla modalita
programmazione, scompare lindicatore di stato

.
10.1. Inserimento PASSWORD

Quando si desidera entrare in un menu con
PASSWORD, lampeggia la cifra da digitare. Con i

pulsanti @ (piu) o [(_'] (meno) si varia la cifre

lampeggiante. Con il pulsante (enter) si
conferma la cifra e si passa alla successiva.

Se tutte le cifre sono corrette si accede al MENU
altrimenti ricomincia a lampeggiare la prima cifra.

12

Per uscire dalla programmazione, premere @
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si & usciti dalla modalita

programmazione, scompare l'indicatore di stato f .

password valore
utente 1959
Assistenza tecnica contattare il servizio
assistenza

11. Parametri da controllare al

momento della messa in funzione

Al momento della messa in funzione del prodotto,

si devono controllare 3 parametri di

programmazione:

- Parametro UP02
dell'elettropompa
Deve essere impostata la corrente nominale
dell'elettropompa.

Se il valore inserito non € corretto si

A rischia di danneggiare I'elettropompa o di
incorrere in allarme sovracorrente
inaspettato.

corrente nominale

* Parametro UPO03 frequenza nominale di
alimentazione dell'elettropompa
Deve essere impostata la frequenza nominale
dell'elettropompa.

Se il valore inserito non & corretto si

A rischia di avere un assorbimento diverso
dal nominale o il danneggiamento della
pompa.

- Parametro UP05 pressione di lavoro
Deve essere impostata la pressione di lavoro
delle pompe.
Se il valore inserito non & corretto rispetto alle
esigenze dellimpianto, deve essere aumentato
o diminuito.

Se durante il primo avviamento, il
A riempimento dell’impianto richiede un
tempo superiore a 1 minuto ed il variatore
di frequenza va in allarme per marcia a
secco, aumentare il parametro AP06
finché le pompe rimangono in lavoro
(Accertarsi che le pompe siano adescate).

11.1. Pressione serbatoio

Una volta fissata la nuova pressione di
Alavoro, deve essere modificata la
pressione di pregonfiaggio dei serbatoi
che deve essere circa 2/3 della pressione

di lavoro (esempio: pressione di lavoro 4
bar, serbatoi pregonfiati a 2,7 bar).



12. Avviamento gruppo

ATTENZIONE: evitare assolutamente
A il funzionamento a secco, neanche
per prova. Avviare la pompa solo dopo
averla riempita completamente di

liquido.

Dopo aver effettuato i collegamenti idraulici ed
elettrici e controllato la pressione di pregonfiaggio
(per i gruppi con serbatoi a membrana),
procedere all’avviamento del gruppo come segue:

Adescare le pompe (vedere anche istruzioni
pompe).

Pompe in aspirazione:

- Riempire i corpi pompa servendosi degli
appositi tappi vicino alla bocca di mandata.

- Riempire il tubo di aspirazione versando
acqua dal foro sul collettore di aspirazione
delle pompe.

Pompe sotto battente:

- Aprire la saracinesca sulla condotta di
aspirazione. Con sufficiente battente I'acqua
vince la resistenza delle valvole di non ritorno
montate sull’aspirazione delle pompe e
riempie i corpi pompa. In caso contrario
adescare le pompe servendosi degli appositi
tappi vicino alla bocca di mandata.

Non fare mai funzionare le pompe per
Apiu di 5 minuti con la saracinesca in
mandata chiusa.

Partenza pompe

Quando si da tensione al variatore di frequenza,
le pompe sono ferme e sul display del variatore di
frequenza compare la videata con la scritta OFF.

Premere il pulsante @ (play) per variare lo
stato della pompa da STOP ad in funzione. La
pompa parte con la rampa di accelerazione
impostata per raggiungere la pressione
desiderata.

Aouando il motore incomincia a girare,
controllare il senso di rotazione.

Se la pompa €& stata adescata correttamente,
dopo qualche secondo si vede sul display che la
pressione incomincia a salire.

Se dopo alcuni secondi di funzionamento la
pressione rimane fissa a 0,0, fermare la pompa

con il pulsante @ (stop) perché I'adescamento
non & stato eseguito in maniera corretta e la
pompa gira a vuoto. Riadescare la pompa e
ripetere I'avviamento.

12.1. Inversione del senso di
rotazione della pompa
Per cambiare il senso di rotazione del motore,

premere il pulsante @ (menu) e poi con il
pulsante (piu) fino a portarsi sul parametro
UP. Premere il pulsante (enter) e con il
pulsante ) (piu) portarsi sul parametro UP04,
confermare con il pulsante (enter) e premere
il pulsante @ (piu) fino a che appare il valore
desiderato, quindi confermare con (enter).

Per uscire dalla programmazione, premere E
(menu) fino a quando non si ritorna ai parametri
visualizzati, quando si & usciti dalla modalita
programmazione, scompare l'indicatore di stato

Z.

13. Funzionamento

Il variatore di frequenza & programmato per
gestire il funzionamento automatico di 1 o 2
pompe, tutte a velocita variabile.

In base al consumo delle utenze, le pompe
intervengono per garantire la quantita d’acqua
necessaria alla pressione impostata. Quando una
pompa ha raggiunto la frequenza nominale e la
richiesta d’acqua aumenta, parte anche la
seconda pompa.

Le pompe sono protette contro:

- funzionamento a secco, integrato nel variatore di
frequenza (vedi paragrafo 8.) o tramite
interruttore a galleggiante, sonde di livello,

- sovra/sotto tensione (variatore di frequenza),

- sovraccarico termico (variatore di frequenza).

13.1. Variazione rapida della

pressione di lavoro
Durante il funzionamento automatico & possibile
effettuare la variazione della pressione di lavoro
senza dover accedere alle impostazione utente.

Mantenendo premuto il pulsante [3 (enter) per
5 secondi si accede direttamente alla pressione di
lavoro (parametro UP05).

Con i pulsanti (piu) o [(E (meno) variare la
pressione fino al valore desiderato e confermare

con il pulsante [‘_3] (enter).
Premendo una volta il tasto (menu) il sistema si
riportera alla videata base (vedi paragrafo 9.1.).
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14. Controllo mediante
Megaohmetro

Non & consentito utilizzare un megaohmetro in
un’impianto dove € presente il variatore di
frequenza, pioche i componenti elettronici ne
verrebbero danneggiati. Se fosse assolutamente
necessario, scollegare il variatore di frequenza,
utilizzare il megaohmetro sulla pompa,
direttamente nella scatola morsetti della pompa
stessa.

15. Manutenzione

Controllare periodicamente la pressione di
precarica del serbatoio a membrana
installato sulla mandata della pompa.

16. Accessori

16.1. RA 100

Quadro per allarme a distanza.
Dimensioni: 110x150x70

Alimentazione: 220-230 V monofase

Segnala qualsiasi anomalia che viene a verificarsi
sul gruppo pompe:

- Mancanza acqua in aspirazione.

- Gruppo in avaria.

- Avaria variatore di frequenza.

Luce rossa lampeggiante 5 Watt piu segnale
acustico 75 dB - 3600 Hz, per installazioni in
ambienti rumorosi, in posizione tale da essere
visibile a distanza.

Il quadro & munito di led presenza tensione e
pulsante di tacitazione allarme.

RA 100
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16.2. Kit culle

Alloggiamento per tubo da G1, G1 1/4 oppure da
G11/2.

Per la versione G1 %2 del EASYMAT é necessario
cambiare le viti montate sul dissipatore con le viti
fornite nel kit culle.

16.3. Kit bocchettoni

Tubo metallico filettato, completo di bocchettoni,
predisposto per il collegamento del sensore di
pressione.

17. Smaltimento

Rispettare le norme locali e smaltire il dispositivo di
comando secondo quanto prescritto da esse. |l
prodotto contiene componenti elettrici ed elettronici
e dovrebbe essere smaltito in modo conforme.
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1. Introduction

We strongly suggest that the operator carefully
reads and follows the information contained in
this instruction manual for the frequency
converter.

Symbol used:
This symbol indicates high voltage
A hazard. It draws attention to components
or procedures that could represent a

potential danger to the health and welfare
of the operator.

This symbol is used to draw the operator's

A attention to situations of potential danger
for people or for operations that could
cause damage to the product.

2. Special warnings regarding
the frequency converter

We strongly suggest that the operator

carefully reads and follows the information

contained in this instruction manual for the

frequency converter.

The FREQUENCY CONVERTER should
NEVER be opened or tampered with
and guards that come with it should
never be removed.

The frequency converter must be
installed, adjusted and maintained by
qualified personnel who understand the
risks involved.

The frequency converter must be fitted
with  voltage surge and overload
protection devices, in accordance with the
prevailing safety standards.

The connection of the alarms can
distribute power even when the frequency
converter is turned off. Ensure that there
is no residual voltage on the terminals of
the alarms.

All the power terminals and other
terminals must be inaccessible after
installation is completed.

> bbb bBbDbBPb

The maximum output frequency must not
A exceed the design frequency of the pump
being controlled. Operating at a frequency
higher than the allowable frequency can

cause higher current absorption and
damage to the device.

If it is necessary to remove the frequency
converter, remove only the covers
required in order to disconnect the

electrical cables. Take care not to damage
the electronic cards.

Failure to comply with the safety
regulations not only causes risk to
personal safety and damage to the

equipment, but also invalidates every right
to assistance under warranty.

Responsibility:

The manufacturer is not liable for malfunctioning if
the product has not correctly been installed,
damaged, modified, and/or run outside the
recommended work range or not in accordance
with other indications given in this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for
possible errors in this instructions manual, if due to
misprint or error in copying.

The Manufacturer reserves the right to make any
modifications to products that it may consider
necessary or useful, without affecting the essential
characteristics.

The responsibility of the manufacturer is limited to
the product and excludes costs or greater damage
caused by incorrect installation.

3. Types
Type Freqeuency converter  Standard power
(single-phase)  max current output V230 motor
A kW
Easymat 9,2MM 9,2 0,37 -1,5
Type Freqeuency converter ~ Standard power
(three-phase) max current output V230 motor
A kW
Easymat 9,2MT 9,2 0,37 -2,2

17



4. Operating conditions
(Standard execution)
The electrical panel functions correctly under the
following power and installation characteristics:
- Power fluctuation: +/-10% max
- Frequency fluctuations:  +/- 4 % max
- Ambient temperature: -10°Ca+40°C
- Relative humidity: from 20% to 90% without
condensation
- Vibration: max 5,9 m/s? (0,6 g) to 10-55 Hz
- Altitude: no higher than 1000 m, inside a closed
environment.
- Max liquid temperature:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
+ 40 °C EASYMAT 7,5MT
- Minimum delivery: 3 I/min

The current distributed by the frequency

A converter must be equal to or lower than the
maximum current absorbed by the motor to
control.

5. Construction
(Standard execution)

The system is composed of:

- Frequency converter.

- Pressure transducer.

- Pipe housings.

- Fixing screws.

- Terminal board.

- Cable glands.

- Multi-hole gaskets.

5.1. Technical features
Power supply interface: 230V + 10%
Protection: IP55
Display: LCD Display
Keyboard: 6 buttons
Digital inputs: - float switch for
protection
- tank fill float switch
- safety pressure switch
Analogue inputs: pressure transducer 4-20 mA
Digital outputs: general alarm, the display shows
the type of alarm (see paragraphs
7.6.and 9.3.)
Connectivity: RS485
Protections: - dry-running protection
- over-current
- over-heating
- under-voltage and over-voltage
- short-circuit protection on the
motor phase

dry-running
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5.2. Pushbuttons functions

Ce

= calpeda

493410

@ Through this button you can start the pump.

@ Through this button you can stop the pump.

Through this button you have access to

. frequency converter programming
parameters. If you already are on the
programming function, by pushing this
button you go up on the menu.

Through this button you have access to

frequency converter programming
parameters. If you have changed a
parameters, by pushing this button you can
confirm the indicated value.

Through this button you can increase
parameters or to change the visualized
parameter.

Through this button you can decrease
parameters or to change the visualized
parameter.

5.3. Interface

= e
M[/J[/J[/Jm

4.93.409.1

The graphic interface of the display is divided in
three visualization areas: - system icons

- display area

- operating icons



(3]

.3.1. System icons

A))AuTo mope
The system is operating in auto mode.

MANUAL MODE
The system is operating in manual mode.

SET-UP MODE ACTIVATED
It shows that the set-up menu is activated.
When a icon is blinking you are modifying

a parameter. You can confirm with @
enter.

ALARM

It indicates that there is a fault on the
system, the error number appears on the
display area. When you are on the set-up
mode the alarm icon will not appear

SENSOR STATE

It indicates that the system is connected
with the pressure transducers; if it is blinking
there is a fault on the pressure transducer.

|>[][] PUMP STATE
It indicates if the pump is running or in
stand-by state.

DD CASCADE MODE
It indicates that the cascade control mode
m is working. The 2 upper symbols show if
the pump is running or if the pump is in
stand-by. The lower symbol informs if the
pump is the master (lighted icon) or slave
(blinking icon).

B ZE®

)

5.3.2. Display area

Itis composed from an incremental bar proportional
with the displayed value and its measure unit

The display is backlit, the light will be turn off after
20s of system inactivity.

5.3.3. Operating icons

Constant pressure mode

The system keeps the pressure constant
when the quantity of water requested by
the user changes.

The system works at a fixed speed that
user can choose according to need.

N Fixed speed mode

5.4. Submersible pumps
applications or long cables
To operate a submerged pump (or surface

pump),where the distance from the inverter is
more than 10 m, see paragraph 18.

Submersible motor must operate with a

Afrequency between 30 Hz (minimum
operating frequency) and 50 Hz
(maximum frequency) for 50 Hz motors,
and between 30 and 60 Hz for 60 Hz
motors.

The running up time from 0 to 30 Hz and

A the running down time from 30 Hz and 0,
must be as short as possible, according to
the motor power to operate.

6. Installation

For easy assembling and disassembling of the
frequency converter we recommend to respect the
minimum distances as show in figure herebelow.

250

4934125

In case of reduced distances connect the
frequency converter with the proper unions (see
paragraph 16.3.).

Do not install the control panel in places exposed
to direct sunlight or near sources of heat.

Fasten the heatsink (a) to the pipe by means of the
pipe housings (b7-b2) and the screws (c) in
equipment.

——
4.93.412
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The pressure transducer (d) must be installed on the
system. We always advise the installation of a small
accumulator (e) (8 ltrs minimum) on the pump delivery
side.

7. Electrical connection
Electrical connection must be carried out
by a qualified electrician in accordance
with local regulations.
Follow all safety standards.
The unit must be properly earthed
(grounded).
Follow the instructions in the wiring
diagram attached.

Once the electrical connection has been
completed, remove any pieces of wire,
sheath, washers or any other foreign bodies
that may be found inside the frequency
converter.

For the electrical connections on both the
terminal board and the motor use cable with
a maximum section of 2,5mmz2. We also
advise the use of insulated pin terminals.

20

Bad connections may damage the electronic
circuit.

7.1. Power supply line

Power supply line must comply with the provisions
under paragraph 4.

If a differential protection is necessary,
Ainstall a type A differential switch,

protected against untimely activation and

with threshold of intervention of 30 mA.

Electrical connection

LINE

4934136

7.2. Motor connection
The power supply line of the electrical motor must
be connected directly to the output terminal of the
inverter.
To comply with the standards of
Aelectromagnetic compatibility, use a
shielded three-pole cable (for MM models)
or a shielded four-pole cable (for MT
models) with external protection sheath.

The power supply line of the motor must never run
parallel to the power line of the electrical panel.

Electrical connection

i

c
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7.3. Pressure transducer &
The pressure transducer is an analogical
instrument with an output signal of 4-20 mA that
continuously reads the pressure in a system.

Features:

Standards: EN 50081-1, EN 50082-2.
Voltage: 8-28 V

Pressure range: 0-6; 0-10; 0-16 bar
QOutput: 4-20 mA

Working temperature: da 0 a +50 °C
Protection: IP 65

Hydraulic connection : G 1/4 male
Weigth: ~60 g

Electrical connection

o | o

T o= Pressure
fe) O trangducer
e} terminal box
0 7 supplied by us

>00
7.4. Cascade mode 80
The EASYMAT frequency converters are
prearranged for use in pressure boosting sets with
up to 3 pumps in the following versions:
- Pressure boosting sets with 2 variable speed
pumps
- Pressure boosting sets with 3 variable speed
pumps
- Pressure boosting sets with 1 variable speed
pump and 1 fixed speed pump (single-phase)

7.4.1. Cascade mode installation
Connect the frequency converters on the delivery
pipes of the pumps, the installation must comply
with the provisions under paragraph 6.
Connect the pressure transducer to the delivery
manifold of the pressure boosting sets.

It is advised to install the pressure
Atransducers on the same point of the

delivery manifold and complete the

installation with a pressure gauge.

7.4.2. Cascade mode electrical
connection
Connect the supply cables to the motors and to the
power supply following the instructions under
paragraph 7. The power supply must comply the
provisions of the paragraph 4-5.
The connection with the power supply
A must be made with interpositions of
magnetothermal bipolar switches (one for
each frequency converter).
For these frequency converters an earth leakage
circuit breaker or ground fault circuit interrupter,
type B.
This circuit breaker or interrupter must be marked

with the following symbols: EI

7.4.3. Cascade connection with
variable speed pumps
Electrical connection with 2 pumps
By means a proper cable make the connection of the
clamps number 4-5-6 of both frequency converters.
Hﬂ 2 3|4 56 é“g QH
P el il

u
I ] %ﬁ%

Electrical connection with 3 pumps
By means a proper cable make the connection of the
clamps number 4-5-6 of each frequency converters.

User must provide a jumper connection
into 1 frequency converter as shown in the

picture.
e I
oo

RS 485 RS 485

pE——

Check the correct connection sequence and
Acheck that terminals of each cable are
connected on the clamp with same number.
To comply with the standards of
Aelectromagnetic compatibility, for cable
length greater than 1 meter, it is
recommend the use of a shielded cable

with protection sheath connected on the
ground of both frequency converters.

7.4.4. Cascade connection with
variable speed pump

and 1 fixed speed pump
Connect the clamps 10-11 with a contactor with
max.250 Vac and 450 mA maximum resistive
current, connect to the contactor the power supply
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cable and the motor cable of the fixed speed pump.
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The connection with the power supply must
be made with interpositions  of
magnetothermal bipolar switches with
proper size and with a type A differential

switch protected against untimely activation
and with threshold of intervention of 30 mA.

The use of the cascade mode with 1 fixed

Aspeed pump not allow connection of a
remote alarm or a control panel remote
alarm RA100.
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7.4.5. Cascade mode programming
Pressure boosting sets with 2 variable speed
pumps.

After the connection, change the AP09 parameter
from OFF to UU for both frequency converters,
define which frequency converter will work on
master mode and for this frequency converter
change the AP10 parameter from SLA (slave) to
MAS (master).

Pressure boosting sets with 3 variable speed
pumps.
After the connection, change the AP09 parameter
from OFF to UU for both frequency converters,
define which frequency converter will work on
master mode and for this frequency converter
change the AP10 parameter from SLA(slave) to
MAS (master). Then parameter AP15 must be
changed for each “slave” frequency converter. The
first slave frequency converter must be set as
“SLA1”, and the second slave frequency converter
must be set as “SLA2”.
For the right behavior of the booster set it is
recommended to switch off and switch on all the
frequency converter.

This configuration define an address for each
A frequency converter, if not correctly configured,

cascade mode will not work properly.

Pressure boosting sets with 1 variable speed
pump and 1 fixed speed pump (single-phase).
After the connection, change the AP09 parameter
from OFF to UF for the frequency converter.
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7.4.6. Cascade mode plant starting
Check that all the cascade mode parameters are
with the desired values, the parameters that can
change the cascade mode operation are:

AP16 Cascade mode start fall pressure set-up
AP17 Cascade mode restart delay
AP18 Cascade mode fall pressure limit set-up

To do the plant starting follow the instructions
under paragraph 12.

7.5. Float switch connection L@J

To connect a float-switch connect to the
connections 8-9 the cables of the float switch. The
float switch can be used for:

- dry-running protection

if, in cascade mode, the frequency
converter which is connected the float
switch is failure, the float switch cannot
shut off the pumps.

Electrical connection
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7.6. Remote alarm connection &
Connect to the terminals 10-11 a possible remote
alarm or the control panel for remote alarm
RA100.

The remote alarm can be used to signal:

-error on the frequency converter (see
paragraph 9.3.) (nO).
- the frequency converter is running (nC).
AOperating limits: 250 Vac, 450 mA
maximum resistive current.

Electrical connection
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8. Dry-running protection

The frequency converter is equipped with a dry-
running protection for the pumps. When the
pressure on the system remain for a time higher
than the dry-run time (APO5) lower than value of
the dry-run pressure (AP07) the protection system
stop the pump. It is possible the use of an external
float switch for the dry-running protection (see
paragraph 7.5.). In this case the pumps start with
a delay time (in seconds) defined by AP19 (Digital
input restart time), the time will be counted after
the change of the float switch state.

For entering the programming mode see
paragraph 10.

9. Parameters

On the frequency converter the
informations are displayed:

- Parameters of pump status.

- Programming parameters.

- Alarms.

following

9.1. Parameters of pump status

They allow to visualize:

- the modulation frequency of the pump (basic
display).

- the pressure of the system.

- the line absorbed current.

Starting form the basic display by pushing of the

directional arrow (plus) or (minus) the
other parameters are displayed.

Example:
50
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9.2. Programming parameters
To display the programming parameters, select

(menu).

Will be displayed progressively:

UP - User settings: these are the basis settings
that user can change.

AP - Advanced settings: these settings are
available only to qualified personnel. To enter
password is required (see paragraph 10.1.).

SA - Technical assistance settings: these are
the advanced parameters, only technical
assistance personnel are allowed to access
this menu. Password is required (see
paragraph 10.1.).

MAnN - Fixed speed mode activation: this allows
activation of the fixed speed mode and the
working  frequency. Only qualified
personnel are allowed to access this menu.
Password is required (see paragraph
10.1.).

AE - Advanced parameters: this allows for the
display of secondary parameters which can
be useful for system diagnostics.

AEO1 Software release
AE02 Supply voltage (V)
AEOQ3 Last 5 faults

Supply voltage visualization example.

By pushing the @ button (menu) the UP
parameter appears. Select the AE parameter by

pushing the @ (plus) up to arrive at the correct

o
parameter , confirm with (enter).

]y}
Select the parameter |/ /== by pushing the

button [S (plus) and confirm with @ (enter).
Supply voltage is displayed.
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9.2.1. UP - User settings

N° Description Standard | Modifications | Note

UPO1 | restart mode power failure rA
[rA = automatic; rM = manual]

UPO2 | Nominal pump current (A) 0,1

UPO03 | Nominal pump frequency (Hz) 50

UPO04 | Direction of rotation ---3
[ ---3= std rotation; E--- = inverted rotation]

UPO5 | Set point pressure (bar) 1,5

9.2.2. AP - Advanced settings

To enter password is required (see paragraph 10.1.)

N° Description Standard | Modifications | Note

APO1 | Pressure transducer set-up (bar) 10
[sensor full-scale]

APO2 | Ramp down (s) 3

APO3 | Ramp-up (s)| 2MT
(fixed value for MM) 0 MM

APO04 | Time before stop (s) 30

APO5 | Dry-run time (s) 10

APO6 | First dry-run time (s) 60

APOQ7 | Dry-run pressure (bar) 1,5

AP08 | System dynamic 3
[1 = fast dynamic; 5 = slow dynamic]

APQ9 | Cascade mode oFF
[oFF; UU = cascade mode with double inverter;
dP =Twin pump
UF = cascade mode with an inverter]

AP10 | Master/Slave setting SLA
MAS = master; SLA = slave

AP11 | Reset to factory set-up

AP12 | Digital input activation 1
[0 =0FF; 1=n0; 2=nC]

AP13 | Digital output activation 0
[0 =0oFF; 1=o0n; 2=no; 3=nC]

AP14 | Restart fall pressure set-up (bar)

AP15 | Pump address SLA1

AP16 | Cascade mode start fall pressure set-up (bar) 0,3

AP17 | Cascade mode restart delay (s) 10

AP18 | Cascade mode fall pressure limit set-up (bar) 0,6

AP19 | Digital input delay time (s) 30

[float switch delay time]

D)O)E)
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9.2.3. SA - Technical assistance settings
To enter password is required (see paragraph 10.1.)

N° Description Standard | Modifications | Note
SA01
SA02
SA03 | Pressure PID (Proportional gain) 2,8
SA04 | Pressure PID (Integral time constant) 55
SAQ5 | Pressure PID (Derivative time constant) 50
SA06 | Min. run frequency (Hz) 30
SAQ07 | Max frequency (Hz) 60
SAQ8 | Set point pressure step up (bar) 0,3
SAQ9 | Pressure step up time (s) 3
SA10 | Pressure step up ramp (bar/s) 0,3
SA11 | Set point control ramp (bar/s) 0,4
SA12 | Carrier frequency 7010
SA13 | Singlephase starting frequency (Hz) 80
SA14 | Singlephase starting voltage (V) 195
SA15 | Nominal voltage V) 220
9.2.4. MAn - Fixed speed mode activation
To enter password is required (see paragraph 10.1.)
N° Description Standard | Modifications | Note
MAnN1 | Fixed speed mode activation oFF
MAn2| Working frequency [MANn2 < UPQ3] (Hz) 45
9.3. Alarms
N° | Displayed alarm Causes
Er01 | Blockage due to no water The device is in failure due to no water.
The system try to restart automatically.
- One attempt every 10 minutes for 6 times.
- One attempt every hour for 24 times.
- One attempt every 24hours for 30 times.
Er02 | Pressure transducer fault Not connected cable, broken connection, pressure
transducer spoiled.
Er03 | Blockage due to low supply voltage Supply voltage lower than 190V.
- The system automatically restart when the clamp
voltage is higher than 190V.
Er04 | Blockage due to high rectified voltage Supply voltage higher than 250V.
- The system automatically restart when the clamp
voltage is lower than 250V.
Er05 | Blockage for memory failure
Er06 | Blockage due to overcurrent in the electro
pump motor
Er07 | Blockage due to overcurrent in the
frequency converter
Er08 | Blockage due to direct short circuit between
the phases of output terminals
Er09 | Blockage due to overheating
Er10 | Blockage due to overheating of the power module
Er11 | Blockage due to low voltage 24 V
Er12 | Stop for float switch intervention The system will restart with a delay defined by AP19
from the state variation of the float switch. The control
panel for remote alarm not report this alarm.
Er13 | Internal hardware error Contact the technical assistance
Er14 | Cascade mode communication error Check the RS 485 connection or that both pumps
are enabled.

A

restart the pump operation.

In case of multiple fault, scroll with the buttons @ (plus) or [(3 (minus) to visualize the fault sequence.
In case of thermal block it is advised to check the causes that have created the problem before
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10. Programming

To enter programming, select (menu). Use

the buttons (plus) or [(3 (minus) to move to the
programming parameter to be modified and select

(enter) to confirm. Use the buttons (plus)
or [(_'] (minus) to move to the parameter to be
modified and select (enter) to confirm, with

the buttons (plus) or (minus) increase or
decrease the value. From this moment the set-up

icon f start blinking until the value is confirmed
with (enter).

To exit the program, push @ (menu) until when
you arrive on the basic display.
When you go in the set-up mode appear the icon

e

Example of parameter variation.
In order to modify the set point pressure from 3.0
bars to a 2.8 bars:

select (menu) and then with the buttons
(plus) or (minus) until you move to
programming parameter UP. Confirm with @

(enter) and then with the buttons (plus) or
(minus) move to the parameter UPO05. Confirm

with [3 (enter) and then with the buttons ['_)]

(plus) or (minus) change the value up to the
desired value. From this moment the set-up icon

f start blinking until the value is confirmed with
(enter).

To exit the program, push (menu) until you
arrive on the basic video, when you are out from

the set-up mode the icon disappear f

10.1. PASSWORD insertion

To enter on a menu with password, four numbers
appear on the display, the number to insert is

blinking. By pushing buttons ) (plus) or )
(minus) you can change the blinking value. If you

confirm with (enter) the next number start
blinking.

If the password is correct you can enter on the
MENU, if the password is wrong the first number
restart blinking.
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To exit the program, push (menu) until you
arrive on the basic display, when you are out from

the set-up mode the icon disappear f

password value
user 1959
Technical assistance | contact the technical
assistance

11. Parameters to check when
starting up the unit

There are 4 programming parameters that need
to be checked when the unit is started up:

» Parameter UP02 NOMINAL PUMP CURRENT
The nominal current of the pump must be set.

If the value input is inappropriate there is
the risk of pump damage or to have an

unexpected overcurrent alarm.

- Parameter UPO03 NOMINAL PUMP
FREQUENCY
The nominal frequency of the pump must be set.
2 If the value input is inappropriate there is
the risk of higher current absorption or
pump damage.

» Parameter UP05 SET POINT PRESSURE
The working pressure of the pump must be set.
If the value input is inappropriate for the needs
of the system, the value can be increased or

decreased using the [S (plus) or @ (minus)
keys.

If during the first start-up of the unit, filling
A the system takes longer than 1 minute and
the unit signals a dry-running alarm,
Increase the parameter APO6, until the
pressure rises above the set value and the

pump remain on. (Make sure the pump
are primed).

11.1. Vessel pressure
Once the new working pressure is entered,
Athe tank pre-loaded pressure must be
changed to be 2/3 of the working pressure

(i.e. 4 bar working pressure,tanks to be
pre-loaded at 2.7 bar).



12. Plant starting

ATTENTION: never run the pump dry
not even for a short trial run. Start the

pump after filling completely with liquid.

After completing hydraulic and electrical
connection and checked the preloaded pressure
(for booster set with membrane tank), start the
plant as indicated below:

Prime the pumps (see the pumps instructions).

Pump with suction lift:

- Fill the suction pipe and the pump body by
means of the plug hole located close to the
delivery port of the pump.

- Fill the suction tube by pouring water through
the plug hole on the suction manifold of the
pump.

Pump with positive suction head:

-Open the gate-valve in the suction
pipeline.With sufficient head, the water will
overcome the resistance of the non-return
valve fitted in the suction side of the pump and
will fill the pump body. Otherwise, prime the
pump with the plug hole near the delivery port.

A Never run the pump for more than five
minutes with closed gate valve.

Starting pump

When the freqeuncy converter is switched on, the
pump are not operating and on the screen
appears OFF.

Press the button @ (play) to change the pump
status from STOP to run. The pump starts up with
the acceleration ramp set to reach the wished
pressure.

AWhen the motor starts turning, check
the direction of rotation.

If the pump has been primed correctly, after a few
seconds the pressure will begin to increase on the
display.

If, after a few seconds, operation the pressure

remains at 0.0, stop the pump by selecting @
(stop) as priming has not been carried out
correctly and the pump is idling. Re-prime the
pump and repeat the starting up procedure.

12.1. Inversion of the direction
of rotation
To change the direction of rotation of the motor,

push the button @ (menu) and then with the
button (plus) move up to the programming
parameter UP. Confirm with (enter) and with
the button ) (plus) move up to the parameter
UPO04, confirm with enter @ (enter) and by
pushing of the button (plus) change the value,
confirm with (enter). To exit the program,

push @ (menu) until you arrive on the basic
display, when you are out from the set-up mode

the icon disappear f

13. Operations

The frequency converter is programmed to
manage the automatic operation of 1 or 2 pumps,
all at variable speed.

Depending on user consumption, the pumps start
to guarantee the amount of water necessary at
the set pressure.

When one pump has reached 50 Hz and water
requirements increase, the second pump will
begin operations.

The pumps are protected against:

- operation when dry, by means of a floating
switch and level sensor,

- over/under voltage (frequency converter),

- thermal overload (frequency converter).

13.1. Quick set point modification

If the frequency converter is operating in constant
pressure mode it is possible to change the set
point pressure without enter on the user

parameter (UP menu). Pushing the button [3
(enter) for more than 5 seconds you will enter
directly to the set point pressure (UPO5
parameter).

By pushing of the buttons ® (plus) or
(minus) change the pressure value and confirm

with @ (enter).
By pushing of the button (menu) the system will
return to the basic display (see paragraph 9.1.).
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14. Use of megaohmeter

Megging of an installation incorporating the
frequency converter is not allowed, because the
electronics may be damaged. If megging is
necessary, disconnect the frequency converter
and use the megaohmeter directly on the terminal
box of the pump.

15. Maintenance

Alnspect the tank pre-loaded pressure
of the delivery vessel periodically.

16. Accessories

16.1. RA 100

Control panel for remote alarm.
Dimensions: 110x150x70

Power supply: 220-230 V single-phase

Signals all pump assembly malfunctions detected:
- No water intake.

- Assembly malfunction.

- Converter failure.

5-Watt flashing red light plus 75 dB - 3600 Hz
acoustic alarm, for use in areas of loud noise,
positioned in such a way as to be visible from a
distance.

The control panel is fitted to an energized panel
led and an alarm reset pushbutton.

16.2. Pipe housings kit

Pipe housings for G1, G1 1/4 and G1 1/2 pipes.
For the G1 1/2 version of the EASYMAT it is
required change the screws assembled on the
heatsink with the screws provided with the G1 1/2
pipe housing kit.
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16.3. Unions kit
Steel pipe with unions and pressure transducer
arrangement.

17. Disposal

Observe the local regulations and dispose of any
control gear accordingly. This product contains
electrical and electronic components and should be
disposed of accordingly.
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Variateur de fréquence

EASYMAT

INSTRUCTIONS POUR L’UTILISATION

1. Avant-propos
Avertissements particuliers concernant le
variateur

3. Types

4. Conditions d'utilisation

5. Construction

5.1. Caractéristiques techniques

5.2. Fonction des touches

5.8. Interface graphique

5.3.1. Indicateurs de base

5.3.2. Ecran d’informations

5.3.3. Mode d’opération

5.4. Application avec pompes immergées ou
cables de longueur élevée

6. Installation
7. Branchement électrique
71. Ligne d’alimentation

7.2. Branchement du moteur

7.3. Branchement du transmetteur de pression

7.4. Mode multi-pompe

7.4.1. Installation multi-pompe

7.4.2. Branchement électrique multi-pompe

7.4.3. Raccordement multi-pompe avec 2
pompes a vitesse variable

7.4.4. Raccordement multi-pompe avec 1
pompe a vitesse variable et 1 a vitesse
fixe

7.4.5. Programmation multi-pompes

7.4.6. Démarrage multi-pompes

7.5. Branchement flotteur

7.6. Branchement signal d’alarme

8. Protection contre le fonctionnement a sec
9. Parameétres

9.1. Parameétres de I'état de pompes

9.2. Parametres de programmation

10. Programmation

10.1. Insertion du MOT DE PASSE

11. Parametres a contréler au moment de la

mise en fonction
11.1. Pression du réservoir
12. Démarrage du groupe
12.1. Inversion du sens de rotation de la pompe
13. Fonctionnement
13.1.  Variation rapide de la pression de travail
14. Contréle par Mégohmmetre
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1. Avant-propos

Nous recommandons a [I'utilisateur de lire
attentivement et de respecter les normes
contenues dans le présent manuel d’instructions
du variateur de fréquence.

Symboles utilisés:

Ce symbole indique un danger de haute
tension. Attention aux composants ou aux
opérations qui pourraient présenter un
danger potentiel pour I'intégrité physique
de l'opérateur.

Ce symbole est utilisé pour attirer
I'attention de I'opérateur face a des
situations de danger potentiel pour les
personnes ou dans le cas d’opérations qui
pourraient entrainer un endommagement
du produit.

> B>

2. Avertissements particuliers
concernant le variateur

Nous recommandons a l'utilisateur de lire

attentivement et de respecter les normes

contenues dans le présent manuel

d’instructions du variateur de fréquence.

LE VARIATEUR ne doit en aucun cas
étre ouvert, altéré ou privé des
protections dont il est doté.

Le variateur de fréquence doit étre
installé, réglé et entretenu uniquement
par du personnel qualifié et conscient des
risques que cela comporte.

Des dispositifs pour la protection contre
les surtensions et les surcharges doivent
étre prévus conformément aux normes de
sécurité en vigueur.

RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE!
Couper I'alimentation électrique avant
d’accéder au variateur.

Les niveaux de tension a l'intérieur du
variateur de fréquence restent dangereux
tant que le témoin lumineux est allumé
sur le clavier numérique du variateur.

Les connexions des alarmes peuvent
fournir de la tension méme lorsque le
variateur de fréquence est éteint.
S’assurer qu'aucune tension résiduelle
n‘est présente sur les bornes des
alarmes.

Toutes les bornes de puissance et les
autres bornes doivent étre inaccessibles
une fois terminée l'installation.

> B BPbBPPBEP

La fréquence maximum de sortie doit étre

A adaptée au type de pompe a
commander. Le fonctionnement avec une
fréquence supérieure a celle autorisée
entraine une  augmentation de
I’absorption de courant et des dégats a
I'appareil.

Si le retrait du variateur de fréquence de
A I’armoire électrique est nécessaire, retirer
uniqguement les  protections  qui
permettent de débrancher les cables
électriques.
Prendre les précautions nécessaires.
Attention a ne pas endommager les
cartes électroniques.

Le non respect des avertissements peut

A mettre en danger les personnes, entrainer
des dommages matériels et annule la
garantie du produit.

Responsabilité:

Le constructeur ne répond pas des
dysfonctionnements si le produit n’a pas été
correctement installé, a été manipulé, modifié ou
utilisé de facon incorrecte et hors des limites de
travail conseillées. Il décline en outre toute
responsabilité pour les éventuelles erreurs
contenues dans ce manuel d’instructions, dues a
I'impression ou la transcription. Le constructeur se
réserve aussi le droit d’apporter au produit les
modifications qu'il retiendra nécessaires ou utiles
sans en compromettre les caractéristiques
essentielles.

Les responsabilités du constructeur se limitent
uniquement au produit, les codts et les dommages
dus au dysfonctionnement des installations étant
exclus.

3. Types
Type Courant maximum Puissance
(monophasé) fourni caractéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Easymat 9,2MM 9,2 037-15
Type Courant maximum Puissance
(triphasé) fourni caractéristique
par le variateur Moteur 230V
A kW
Easymat 9,2MT 9,2 037-22
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4. Conditions d’utilisation
(Exécution standard)
Le produit fonctionne correctement uniquement si
les caractéristiques d’alimentation et d’installation
suivantes sont respectées:
- Fluctuation de tension: +/-10% max
- Variation de fréquence: +/- 4 % max
- Température ambiante: -10°Ca+40°C
- Humidité relative: de 20 a 90 % sans condensation
- Vibrations: max 5,9 m/s2 (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitude: inférieure ou égale a 1000 m, a linté-
rieur d’un local.
- Température maximum du liquide:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
40 °C EASYMAT 7,5MT
- Débit minimum: 3 I/min

Le courant fourni par le variateur doit étre
supérieur ou égal au courant maximum

absorbé par le moteur a commander.

5. Construction
(Exécution standard)
Le systéme est composé de:
- Variateur de fréquence.
- Capteur de pression.
- Berceaux pour le raccordement au tuyau.
- Vis de fixation.
- Bornier général.
- Serre-céble.
- Joint a trous multiples.

5.1. Caractéristiques techniques
Alimentation : 230V + 10%
Protection: IP55
Ecran: a cristaux liquides
Clavier: 6 touches
Entrées numériques: - flotteur contre le
fonctionnement a sec
- flotteur pour le remplissage
de la cuve
- pressostat de secours
Entrées analogiques: transmetteur de pression
4-20 mA
Sorties numériques: alarmes, le type d’alarme est
visualisé sur I'écran (voir
paragraphe 7.6. e 9.3.)
Connectivité: RS485
Protections:- fonctionnement a sec
- surintensité
- surchauffe de I'électronique
- tension d’alimentation anormale
- court-circuit entre les phases de
sortie
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5.2. Fonction des touches

Ce

= calpeda

493410

@ Permet d’activer la pompe.

@ Permet d’arréter la pompe.

Avec cette touche, on accede aux

parametres de programmation du variateur
de fréquence. Si l'on est déja en mode
programmation, en appuyant sur cette
touche, on retourne au menu.

Avec cette touche, on accéde aux
parametres de programmation du variateur
de fréquence une fois entré en mode
programmation. Si un paramétre a été

changé, en appuyant sur cette touche, la
valeur indiquée est confirmée.

( Permet d’accéder au paramétre précédent
" ) ou de changer le paramétre visualisé.

) Permet d’accéder au parametre suivant ou
*?) de changer le parameétre visualisé.

5. 3 Interface graphique

‘0000000 \
o

4.93.409.1

L’interface graphique de I’écran est subdivisée en

trois zones de visualisation:- indicateurs de base
- écran d’informations
- modes d’opération
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.3.1. Indicateurs de base

Mode de fonctionnement automatique
Il indique que le drive fonctionne en mode
automatique.

Mode de fonctionnement manuel
Il indique que le drive fonctionne en mode
manuel.

Mode de programmation active

Il indique que I'on est dans le menu de
programmation. Au cours de la
modification d’une valeur, I'icone clignote.

Valider avec “enter”.

2@

Indicateur d’alarme

Ilindique la présence d’'une alarme. Le code
de I'erreur survenue apparaitra sur I'écran.
Quand on est en mode programmation,
l'indicateur d’alarme n’apparait pas.

B

Indication de I’état du capteur

Il indique la présence d’un capteur de
pression. S’il clignote, le capteur est
absent ou en défaut.

00 Etat de fonctionnement de la pompe
Les deux symboles indiquent si la pompe
est en marche ou en pause.

Vv

Mode de fonctionnement multi-pompe
Il indique que le mode multi-pompe est
actif. Les deux symboles supérieurs
indiquent quelle pompe est en marche et
laquelle est en pause. Le symbole inférieur
informe si la pompe est maitre (icone fixe)
ou esclave (icone intermittent).

Ry

5.3.2. Ecran d’informations

I est constitué d’une barre incrémentée
proportionnelle a la valeur visualisée sur I'écran et
a la relative unité de mesure.

L’écran est rétro-illuminé et s’éteint apres 20 s
d’inactivité du systeme.

5.3.3. Mode d’opération

Option pression constante
Le drive maintient la pression constante.
Option vitesse fixe

N Le drive fonctionne a vitesse fixe,
sélectionnée par I'utilisateur.

5.4. Application avec pompes
immergées ou cables de
longueur élevée

Dans le cas on l'on souhaite commander des

pompes immergées (ou de surface) dont

I’éloignement du variateur est supérieur a 10 m,

voir paragraphe 18.

Le moteur immergé doit fonctionner avec

Aune fréquence comprise entre 30 Hz

(fréquence minimum de fonctionnement)
et 50 Hz (fréquence maximum) pour les
moteurs a 50 Hz et entre 30 et 60 Hz pour
les moteurs a 60 Hz.

La rampe d’accélération de 0 a 30 Hz et

A de décélération de 30 a 0 Hz doit étre la

plus courte possible, en accord avec la
puissance du moteur a commander.

6. Installation

Pour un montage et démontage plus facile du
variateur de fréquence, nous conseillons de respecter
les distances minimum reportées ci-dessous.

250

4934125

Au cas ou les distances seraient inférieures,
brancher le variateur de fréquence au moyen des
raccords prévus a cet effet (voir paragraphe 16.3.).
Ne pas installer I'armoire dans des lieux exposés
a la lumiere directe du soleil ou proches de

sources de chaleur.
Monter le bloc aluminium (a) au tuyau de

refoulement de la pompe a l'aide des berceaux
(b1-b2) et des vis (c) fournis.
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Le capteur de pression (d) doit étre monté sur
l'installation. Il est toujours conseillé d’installer un
petit vase d’expansion (e) (minimum 8 litres) apres
le refoulement de la pompe.

7. Branchement électrique
Le branchement électrique doit étre
effectué par un électricien qualifié dans le
respect des prescriptions locales.
Suivre les normes de sécurité.
Effectuer le branchement a la terre.
Respecter les indications reportées sur le
schéma électrique joint.

Faire attention lors du branchement
électrique que d’éventuels bouts de fil,
gaines, rondelles ou autres corps
étrangers ne tombent pas a l'intérieur du

variateur de fréquence.

Le bornier de la ligne d’alimentation et
Acelui du moteur permettent d’utiliser des
céables de section de 2,5 mm2 maximum.
Dans ce cas, nous conseillons d’utiliser
des embouts.
34

Les mauvais branchements peuvent
endommager le circuit électrique du
variateur de fréquence.

7.1. Ligne d’alimentation
La ligne d’alimentation doit étre conforme a ce qui
est décrit au paragraphe 4 .
En cas d’adoption d’une protection de
Atype différentielle, il faut installer un
interrupteur différentiel de type A,
protégé contre les déclenchements

intempestifs et avec un seuil de protection
de 30 mA.

Branchement électrique
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7.2. Branchement du moteur

Les cables d’alimentation du moteur électrique
doivent étre branchés directement au bornier de
sortie du variateur.

Pour respecter les normes de
compatibilité électromagnétique, il faut

utiliser un cable blindé tripolaire (pour les
modeles MM) ou quadripolaire (pour les
modeles MT) avec une enveloppe externe
de protection.
Le cable d’alimentation du moteur ne doit pas étre
parallele au cable d’alimentation du variateur de
fréquence.

Branchement électrique
MOTOR
1~

3~
1y v w
I
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—_— |||_
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7.3. Branchement du

transmetteur de pression &
Le transmetteur de pression est un instrument

analogique avec un signal de sortie de 4-20 mA
qui permet une lecture continue de la pression
dans une installation.

Caractéristiques:

Normes de référence: EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentation: 8-28 V

Plage de pression: 0-6; 0-10; 0-18 bars
Sortie: 4-20 mA

Température de fonctionnement: de 0 a
+50 °C 24 |
Protection: IP 65 |

Branchement hydraulique : G 1/4 male I =

Poids: ~ 60 g e

Branchement électrique

>00
o e

Bornier du
transmetteur de
pression de
fourniture Calpeda

>00
7.4. Mode multi-pompe GO
Les variateurs de fréquence EASYMAT sont prévus
pour étre utilisés en groupes de surpression avec un
maximum de 3 pompes dans les versions suivantes:
- groupe de surpression avec 2 pompes a
vitesse variable
- groupe de surpression avec 3 pompes a
vitesse variable
- groupe de surpression avec 1 pompe a vitesse
variable et 1 a vitesse fixe (monophasée).

7.4.1. Installation multi-pompe
Raccorder les variateurs de fréquence aux tuyaux
de refoulement des pompes, linstallation des
variateurs doit étre conforme a ce qui est décrit
dans le paragraphe 6.
Raccorder les capteurs de pression au collecteur
de refoulement du groupe.
Pour un meilleur fonctionnement du
Agroupe, il est conseillé d’installer les
capteurs de pression au méme point du
collecteur et d’installer un manométre pour
visualiser la pression.

7.4.2. Branchement
multi-pompe
Brancher les cables d’alimentation aux moteurs
électriques et a la ligne en suivant les indications du
paragraphe 7. La ligne d’alimentation doit étre
conforme aux instructions du paragraphe 4.
Le branchement a la ligne d’alimentation
Adoit étre réalisé avec des interrupteurs
magnétiques bipolaires (un pour chaque
variateur de fréquence).
Pour ces armoires, utiliser un disjoncteur a pertes
a la terre ou un interrupteur a court-circuit a la

masse de type B. o )
Le disjoncteur ou l'interrupteur doit étre marqué

des symboles suivants: [~_
e

7.4.3. Raccordement multi-pompe

avec pompes a vitesse variable

Branchement avec 2 pompes

A l'aide du céble adéquat, effectuer le raccordement

des bornes 4-5-6 des deux variateurs de fréquence.
H’ﬂ 2 3|4 5 6|%H8 QH
[ A AR

électrique

JIIIR JIIIRIA
-+0

L
Branchement avec 3 pompes
A l'aide du cable adéquat, effectuer le raccordement
des bornes 4-5-6 des trois variateurs de fréquence.
L'utilisateur doit effectuer une connexion a
A pont avec un changeur de fréquences

comme indiqué dans la figure.

ey

sl sl fese
u m W
Y Y

RS 485 RS 485 RS 485
Lﬁ IL w J ‘ ‘

Vérifier que la réalisation du cablage est

A respectée et que les extrémités de
chaque cable sont connectées a la borne
du méme numéro.

Pour respecter les normes de compatibilité
Aélectromagnétique pour les cables de
longueur supérieure @ 1 métre, nous
recommandons ['utilisation de cable blindé

avec une enveloppe branchée a la masse
sur les deux appareils.

7.4.4. Raccordement multi-
pompe avec 1 pompe a vitesse
variable et 1 a vitesse fixe
Raccorder les bornes 10-11 a un contacteur
max.250 Vac, 450 mA courant maximum,
brancher les cables de ligne et d’alimentation de la
pompe a vitesse fixe au contacteur.
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Le branchement de la pompe a vitesse fixe
Aa la ligne d'alimentation est réalisé avec

linstallation en amont d’un interrupteur

magnétique bipolaire de calibre adéquat.

L’utilisation du mode multi-pompe avec

Aune pompe a vitesse fixe ne permet pas le
branchement de signaux d’alarmes ou
d’armoire a distance RA100.

7.4.5. Programmation multi-pompe

Groupes de pressurisation avec 2 pompes a
vitesse variable.

Une fois le branchement effectué, régler le
parameétre AP09 sur la valeur UU pour les deux
variateurs de fréquence, définir lequel des deux
variateurs de fréquence travaille en mode maitre et
changer pour ce variateur de fréquence le
parameétre AP10 de SLA (esclave) a MAS (maitre).

Groupes de pressurisation avec 3 pompes a
vitesse variable.

Aprés avoir effectué la connexion, régler le
parametre AP09 avec la valeur UU pour tous les
changeurs de fréquences, choisir quel changeur
de fréquences parmi les trois disponibles travaille
en modalité master et régler le paramétre AP10 de
ce changeur de fréquences de SLA (slave) a MAS
(master). Ensuite, modifier le paramétre AP15 des
deux changeurs slave afin que le deuxiéme
changeur soit réglé comme SLAT1 et le troisiéme
changeur soit réglé comme SLA2.

Pour le correct réglage du groupe I'on conseille
d’éteindre tous les onduleurs et ensuite de les
rallumer a nouveau.

Ce dernier réglage permet d’associer une
Aadresse univoque a chaque onduleur. Le
réglage incorrect de ce paramétre entraine
le malfonctionnement de la modalité multi-
pompe.
Groupe de pressurisation avec 1 pompe a
vitesse variable et 1 a vitesse fixe (monophase).
Une fois le branchement effectué, régler le
paramétre AP09 sur la valeur UF sur le variateur
de fréquence.
36

7.4.6. Démarrage multi-pompe
Vérifier que les parametres pour le
fonctionnement multi-pompe correspondent aux
valeurs désirées, les paramétres qui modifient le
fonctionnement en mode multi-pompe sont:

AP16 Chute de pression au démarrage multi-pompe
AP17 Retard de démarrage multi-pompe
AP18 Chute de pression limite multi-pompe

Aprés  vérification que les parametres
correspondent a ceux désirés, effectuer le
démarrage du groupe en suivant les instructions
reportées dans le paragraphe 12.

7.5. Branchement flotteur l@"
Brancher aux bornes 8-9 un éventuel flotteur. Il
peut étre utilisé pour:
- protection contre le fonctionnement a sec.
Dans la modalité multi-pompe, si I'onduleur
Aauquel le flotteur est connecté est en panne,
le flotteur ne fonctionnera pas.

Branchement électrique

7.6. Branchement signal d’alarme &
Brancher aux bornes 10-11 un éventuel signal
d’alarme ou I'armoire a distance RA100.
Il est employé pour signaler a distance:
- la présence d’une erreur dans le variateur de
fréquence, (voir paragraphe 9.3.).
- le variateur de fréquence en fonctionnement.

ALimite d’emploi: 250 Vac, 450 mA courant
maximum résistif.

Branchement électrique



8. Protection contre le
fonctionnement a sec
Le variateur de fréquence est équipé d’un systéeme
de protection contre le fonctionnement a sec des
pompes. Le systeme intervient quand la pression
reste en-dessous de la pression minimum de
fonctionnement a sec (AP07) pendant un laps de
temps supérieur au temps de fonctionnement a sec
(APO5). I est aussi possible d'utiliser un flotteur
externe pour la protection contre le fonctionnement
a sec (voir paragraphe 7.5.). Dans ce cas-la, les
pompes recommencent a fonctionner avec un
décalage (exprimé en secondes) correspondant a la
valeur du parameétre AP19 (temps de réactivation de
I’entrée digitale). Le comptage du temps commence
apres le changement d’état du flotteur.
Pour les modalités de réglage voir le paragraphe 10.

9. Parametres

Sur l'écran du variateur de fréquence sont
visualisés:

- Paramétres de I'état de pompes.

- Paramétres de programmation.

- Alarmes.

9.1. Parametres de Pétat des pompes

lls permettent d’afficher :

- la fréquence de travail de la pompe (page de
base).

- la pression de l'installation.

- le courant absorbé par la ligne.

En partant de la page de base pour visualiser les

autres parametres appuyer sur les fleches

directionnelles @ plus) ou [(?, (moins).

Exemple:

N
Ju

' bar
ta

cr
JU

9.2. Parameétres de programmation
Pour visualiser les parameétres de programmation,

appuyer sur la touche @ (menu).
On visualise successivement:

UP - Réglages utilisateur: ce sont les réglages
de base accessibles a I'utilisateur.

AP - Réglages avancés: ce sont les réglages
avanceés accessibles a un personnel qualifié.
Pour accéder a ce menu, un mot de passe
est requis (voir paragraphe 10.1.).

SA - Réglages assistance technique: ce sont
les réglages avancés uniquement
accessibles a notre personnel technique.
Pour accéder a ce menu, un mot de passe
est requis (voir paragraphe 10.1.).

MAnN - Habilitation vitesse fixe: permet d’habiliter
le mode a vitesse fixe et la fréquence de
fonctionnement correspondante. Ce sont
des réglages avancés accessibles a un
personnel qualifié. Pour accéder a ce menu,
un mot de passe est requis (voir
paragraphe 10.1.).

AE - Visualisations avancées: permet
uniqguement de  visualiser  certains
paramétres secondaires utiles pour le
diagnostic du systeme.

AEO1 Version software
AEQ2 Tension d’alimentation (V)
AEQ3 Historique des 5 derniéres alarmes

Exemple de visualisation de la tension

d’alimentation.

En appuyant sur la touche (menu) le
paramétre UP apparait. Sélectionner le paramétre

AE en appuyant sur la touche ) (plus) jusqu’a

oc
arriver a la page , valider avec la

touche

ocriz
(/i

(enter). Sélectionner la page

a l'aide de la touche [’_)] (plus) et

valider avec (enter). Maintenant, il est
possible de visualiser la valeur de la tension
d’alimentation.
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9.2.1. UP - Réglages de Putilisateur

N° Description Standard | Modifications | Remarques
UPO1 | Mode redémarrage absence d’alimentation rA
[rA = automatique; rM = manuel]
UP02 | Courant nominal de la pompe (A) 0,1
UPO3 | Fréquence nominale de (Hz) 50
rotation de la pompe
UPO4 | Sens de rotation = |
[ ---J= rotation std; E--- = inversion]
UPO05 | Pression de travalil (bar) 1,5
9.2.2. AP - Réglages avancées
Pour accéder au menu, le mot de passe utilisateur est requis. (Voir paragraphe 10.1)
N° Description Standard | Modifications | Remarques
APO1 | Etalonnage du capteur de pression  (bar) 10
[réglage bas de I’échelle du capteur]
APOQ2 | Temps rampe d’arrét (s) 3
APO3 | Temps rampe de démarrage (s) 2MT
(valeur fixe pour MM) 0 MM
AP04 | Retard de stop ou Temps pré-pause (s) 30
APO05 | Temps de fonctionnement a sec (s) 10
APO06 | Premier temps de fonctionnement a sec (s) 60
APOQ7 | Sécurité basse pression (bar) 1,5
AP08 | Dynamique du systeme 3
[1 = dynamique plus rapide; 5 = dynamique plus lente]
APO09 | Mode multi-pompe oFF
[oFF; UU = multi-pompe avec double inverter;
dP = double pompe
UF = multi-pompe avec un seul inverter]
AP10 | Réglage Maitre/Esclave SLA
MAS = Maitre; SLA = Esclave
AP11 | Reset réglages de fabrication
AP12 | Habilitation entrée numérique 1
[0 =0FF; 1=no; 2=nC]
AP13 | Habilitation sortie numérique 0
[0=0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]
AP14 | Réglage de la chute de pression (bar) 0,5
pour le redémarrage
AP15 | Adresse de la pompe SLA1
AP16 | Chute de pression démarrage multi-pompe (bar) 0,3
AP17 | Retard démarrage multi-pompe (s) 10
AP18 | Chute de pression limite multi-pompe (bar) 0,6
AP19 | Temps de réactivation de I'entrée digitale (s) 30

[temps d’attente du flotteur]
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9.2.3. SA - Réglages de Passistance technique
Per accéder au menu, le mot de passe technique est requis. (Voir paragraphe 10.1)

N° Description Standard | Modifications | Remarques
SAO01
SA02
SAQ3 | PID pression (Proportionnel) 2.8
SA04 | PID pression (Intégral) 5.5
SA05 | PID pression (Dérive) 5.0
SA06 | Fréquence minimum de travail (Hz) 30
SA07 | Fréquence maximum de travail (Hz) 60
SA08 | Augmentation de la pression de travail (bar) 0,3
SA09 | Temps d’augmentation de la pression  (s) 3
SA10 | Rampe d’augmentation de la pression (bar/s) 0,3
SA11 | Rampe de contréle de la pression de travail (bar/s) 04
SA12 | Fréquence de modulation (kHz) 7010
SA13 | Fréquence de démarrage monophasée (Hz) 80
SA14 | Tension de démarrage monophasée (V) 195
SA15 | Tension nominale V) 220
9.2.4. MAnN - Habilitation vitesse fixe
Per accéder au menu, le mot de passe technique est requis. (Voir paragraphe 10.1
N° Description Standard | Modifications | Remarques
MAnN1 | Habilitation vitesse fixe oFF
MAn2| Fréquence de travail [MAn2 < UPO3] (Hz) 45
9.3. Alarmes
N° | Alarmes affichées a I’écran Causes
Er01 | Blocage pour manque d’eau Manque d’eau dans la cuve d’aspiration.
Le groupe s’arréte et puis repart automatiquement.
- Une tentative toutes les 10 minutes pour un total de 6 tentatives.
- Une tentative toutes les heures pour un total de 24 tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures pour un total de 30 tentatives.
Er02 | Capteur Pression Absent Cable non raccordé, rupture de raccordement, capteur
en panne.
Er03 | Blocage pour tension d’alimentation basse Tension de ligne basse, inférieure a 190V.
- Rétablissement lorsque la tension a la borne est a
nouveau supérieure a 190 V.
Er04 | Blocage pour tension d’alimentation élevée Tension de ligne élevée, supérieure a 250V.
- Rétablissement lorsque la tension a la borne est a
nouveau inférieure a 250 V.
Er05 | Blocage pour défaut memoire
Er06 | Blocage pour surintensité dans le moteur
de I'électropompe
Er07 | Blocage pour surintensité dans le variateur
de fréquence
Er08 | Blocage pour court-circuit sur les phases de sortie
Er09 | Blocage pour surchauffe
Er10 | Blocage pour surchauffe du module de puissance
Er11 | Blocage basse tension 24 V
Er12 | Arrét suite a I'intervention du flotteur Le systéme recommencent a fonctionner avec un
décalage correspondant au paramétre AP19 depuis le
changement d’état du flotteur.
L’alarme n’est pas signalée par I'armoire a distance.
Er13 | Erreur interne du disque dur Contacter I'assistance.
Er14 | Erreur de communication multi-pompe Vérifier le branchement RS 485 et que les deux pompes

sont habilitées.

A

Dans le cas d’alarmes multiples, se déplacer avec les touches (plus) ou [(3 (moins) pour
visualiser la séquence des erreurs qui se sont manifestées.
En cas de blocage thermique, s’assurer des causes qui ont provoqué lintervention des

protections avant de rétablir le fonctionnement normal de la pompe.
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10. Programmation
Pour entrer en mode programmation, appuyer sur la

touche (menu). Avec les touches (plus) ou
< (moins), se placer sur le parametre de
programmation choisi et appuyer sur la touche @

(enter) pour valider. Avec les touches (*) (plus) ou
< (moins), se placer sur le paramétre a modifier et
valider en appuyant sur la touche [‘_3] (enter), avec

les touches (plus) ou S (moins), augmenter ou
diminuer les valeurs. A partir de la, licéne de

programmation f clignote jusqu’a ce que la valeur
maodifiée soit validée avec @ (enter).

Pour sortir de la programmation, appuyer sur @
(menu) jusqu’a revenir a la visualisation des
parametres.

Quand on entre en mode programmation,

l'indicateur d’état apparait ﬁ
Exemple de modification de paramétre.

Pour modifier la pression de travail de 3,0 bars a
2,8 bars:

Appuyer sur la touche @ (menu) et puis sur les
touches ®) (plus) ou ) (moins) jusqu’a atteindre le
menu UP. Appuyer sur la touche @ (enter) et puis

sur les touches (plus) ou (moins) jusqu'a
atteindre le paramétre UP05. Appuyer sur la touche

(enter) et puis sur les touches (plus) ou

(moins) pour atteindre la valeur désirée. A partir de 1a,
I'icéne de programmation f clignote jusqu’a ce que
la valeur modifiée soit validée avec @ (enter).

Pour sortir de la programmation, appuyer sur @
(menu) jusqu’a revenir a la visualisation des
paramétres, quand on est sorti du mode

programmation, l'indicateur d’état apparait f

10.1. Insertion du MOT DE PASSE

Quand on désire entrer dans un menu avec le
MOT DE PASSE, le chiffre a entrer clignote. Avec

les touches @ (plus) ou @ (moins), on modifie

le chiffre clignotant. Avec la touche (enter), on
valide le chiffre et on passe au suivant.

Si tous les chiffres sont corrects, on accéde au
MENU sinon le premier chiffre recommence a
clignoter.
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Pour sortir de la programmation, appuyer sur @
(menu) jusqu’a revenir a la visualisation des
parametres, quand on est sorti du mode

programmation, l'indicateur d’état apparait f .

mot de p valeur
utilisateur 1959
Assistance technique contacter le service
assistance

11. Parameétres a contréler au
moment de la mise en fonction

Au moment de la mise en fonction du produit, il

faut contrdler 3 paramétres de programmation:

- Paramétre UP02 courant nominal de
I’électropompe
Le courant nominal de I'électropompe doit étre
défini.

Si la valeur insérée n’est pas correcte, il'y a
A un risque d’endommager [I’électropompe
ou de déclencher I'alarme de surintensité.
- Paramétre UPO03 fréquence nominale
d’alimentation de I’électropompe
La fréquence nominale de I'électropompe doit
étre définie.

Si la valeur insérée n’est pas correcte, il

A y a un risque d’avoir une absorption
différente du nominal ou d’endommager
la pompe.

- Paramétre UPO05 pression de travail
La pression de travail des pompes doit étre
définie.
Si la valeur insérée n’est pas correcte par
rapport aux exigences de linstallation, elle doit
étre augmentée ou diminuée.

Si lors du premier démarrage, le
A remplissage de linstallation requiert un
temps supérieur a 1 minute et le variateur
de fréquence se met en alarme pour
fonctionnement a sec, augmenter le

paramétre APO6 jusqu'a ce que les

pompes travaillent régulierement
(S’assurer que les pompes sont
amorceées).

11.1. Pression du réservoir
Une fois fixée la nouvelle pression de
Afonctionnement, la  pression de
prégonflage des réservoirs doit étre
modifiée pour étre environ égale a 2/3 de
la pression de fonctionnement (par

exemple, pression de fonctionnement de
4 bars, réservoirs prégonflés a 2,7 bars).



12. Démarrage du groupe

ATTENTION: éviter absolument le
fonctionnement a sec, méme a titre

d’essai. Démarrer la pompe
uniquement aprées I'avoir remplie
complétement de liquide.

Aprés avoir effectué les branchements

hydrauliques et électriques et avoir contrélé la

pression de prégonflage (pour les groupes avec

réservoirs a membrane), procéder au démarrage

du groupe comme suit:

1) Amorcer les pompes (voir également les
instructions des pompes).

Pompes en aspiration:

- Remplir les corps de pompe en utilisant les
bouchons prévus a cet effet situés a
proximité de I'orifice de refoulement.

- Remplir le tuyau d’aspiration en versant de
'eau dans le trou sur le collecteur
d’aspiration des pompes.

Pompes sous charge d’eau:

- Ouvrir la vanne sur le conduit d’aspiration.
Avec une charge suffisante, 'eau vainc la
résistance des soupapes de non-retour
montées sur l'aspiration des pompes et
remplit les corps de pompe. Dans le cas
contraire, amorcer les pompes en utilisant les
bouchons prévus a cet effet situés a
proximité de I'orifice de refoulement.

Ne jamais faire fonctionner les pompes
Apendant plus de 5 minutes avec la
vanne en refoulement fermée.

Départ des pompes

Quand le variateur de fréquence est mis sous
tension, les pompes sont arrétées et sur I’écran
du variateur de fréquence, la mention OFF

apparait. Appuyer sur la touche @ (play) pour
passer de I'état de la pompe de STOP a en
marche. La pompe démarre avec la rampe
d’accélération réglée pour atteindre la pression
désirée.

A Lorsque
tourner, contrdler le sens de rotation.

le moteur commence a

Si la pompe a été amorcée correctement, aprés
quelques secondes la pression indiquée par
I’écran commence a monter

Si aprés quelques secondes de fonctionnement,
la pression reste fixe a 0,0, arréter la pompe avec

la touche @ (stop), 'amorcage n’a pas été
effectué de maniere correcte et la pompe tourne a
vide. Réamorcer la pompe et redémarrer.

12.1. Inversion du sens de
rotation de la pompe
Pour changer le sens de rotation du moteur,

appuyer sur la touche (menu) et puis sur la
touche ® (plus) jusqu’a se placer sur le
parametre UP. Appuyer sur la touche @ (enter)
et sur la touche > (plus), se placer sur le
parametre UP04, valider avec la touche @

(enter) et appuyer sur la touche (plus) jusqu’a
ce que la valeur désirée apparaisse et valider

avec

programmation, appuyer sur @ (menu) jusqu’ a
revenir a la visualisation des paramétres, quand
on est sorti du mode programmation, l'indicateur

(enter). Pour sortir de la

d’état apparait f .

13. Fonctionnement
Le variateur de fréquence est programmé pour
gérer le fonctionnement automatique de 1 ou 2
pompes, toutes a vitesse variable.
En fonction de ['utilisation, les pompes
fonctionnent pour garantir la quantité d’eau
nécessaire a la pression définie. Quand une
pompe a atteint la fréquence nominale et que la
demande d’eau augmente, la deuxiéme pompe
démarre aussi.

Les pompes sont protégées contre:

-le fonctionnement a sec, intégré dans le
variateur de fréquence (voir paragraphe 8.) ou a
I’aide de l'interrupteur a flotteur, de sondes de
niveau,

- sur/sous-tension (variateur),

- surcharge thermique (variateur).

13.1. Variation rapide de Ia
pression de travail

Lors du fonctionnement automatique, il est

possible de modifier la pression de travail sans

devoir accéder aux réglages de I'utilisateur.

En appuyant sur la touche [3 (enter) pendant 5
secondes, on accéde directement a la pression
de travail (parametre UP05).

Avec les touches (plus) ou (moins),
modifier la pression jusqu’a la valeur désirée et

valider avec la touche @ (enter).

En appuyant une seule fois sur la touche @
(menu) le systéme reviendra a la page de base
(voir paragraphe 9.1.).

a1



14. Contrdle par Mégohmmeétre
L’utilisation d’'un mégohmmeétre n’est pas
autorisée dans une installation qui contient un
variateur de fréquence sous peine d’endommager
les composants électroniques. En cas de
nécessité absolue, débrancher le variateur de
fréquence, utiliser le mégohmmetre sur la pompe,
directement sur le boitier a bornes de la pompe
elle-méme.

15. Entretien

Controler périodiquement la pressio

Ade précharge du réservoir a membran
installé sur le refoulement de |
pompe.

16. Accessoires

16.1. RA 100

Tableau pour alarme a distance
Dimensions: 110x150x70

Alimentation: 220-230 V monophasée

Signale toute anomalie se produisant sur le
groupe des pompes:

- Manque d’eau en aspiration.

- Groupe en avarie.

- Avarie variateur.

Témoin rouge clignotant de 5 watts plus signal
acoustique de 75 dB — 3600 Hz, pour les
installations en milieux bruyants, dans une
position permettant la visibilité a distance.

Le coffret est equipé d'un led de signalisation
présence tension et un bouton arrét alarme.

16.2. Kit berceaux

Emplacement pour tuyau de G1, G1 1/4 ou de
G11/2.

Pour la version G1 1 / 2 de 'EASYMAT il est
nécessaire de changer la vis montée sur le
radiateur par les vis fournies avec le kit berceaux.
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16.3. Kit raccords

Tuyau métallique fileté, équipé de raccords pour le
branchement du capteur de pression.

17. Recyclage

La mise au rebut du coffret se fera en respectant
les prescriptions locales. Ce produit contient des
composants électriques et électroniques et doit
étre éliminé de maniére conforme.
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1. Recomendacion previa
Recomendamos al usuario leer con atencion y
respetar las normas contenidas en este manual
de instrucciones del variador de frecuencia.

Simbolos utilizados:
Este simbolo indica peligro por alta
tension . Poner atencién con respecto a
los componentes o a las operaciones que
podrian representar un peligro potencial
para la seguridad fisica del operador.

atencion del operador frente a situaciones
de peligro potencial para las personas o
en cuanto a las operaciones que podrian
ocasionar algun dafio al producto.

2 Este simbolo es utilizado para llamar la

2. Advertencias particulares

con respecto al inversor
Recomendamos al usuario
cuidadosamente y cumplir con las
normas contenidas en las presentes
instrucciones y en el MANUAL DE
INSTRUCCIONES del inversor.

leer

En ningln caso el inversor se debera
abrir, modificar y eliminar de las
protecciones de que dispone.

El inversor debe ser instalado, regulado y
mantenido Unicamente por personal
calificado consciente de los riesgos que
el mismo conlleva.

Deben ser predispuestos dispositivos

A para la proteccién contra sobre-tensiones
y sobrecargas conforme con las normas
de seguridad vigentes.

{RIESGO DE FALLO ELECTRICO!
Retirar la alimentacion eléctrica antes de
acceder al inversor.

Los niveles de tension en el interior del
inversor mantienen su peligrosidad hasta
que la senal luminosa en el pequefio
teclado digital del inversor no se apaga.

Las conexiones de las alarmas pueden
producir tension aun cuando el inversor
esta apagado. Asegurarse de que en los
terminales de las alarmas no existan
tensiones residuales.

Todos los terminales de potencia y los

deméas terminales deben quedar
inaccesibles una vez que la instalacion
ha sido completada.

La frecuencia méaxima de salida debe ser
Aadecuada al tipo de bomba que debe
mandar.
Trabajar con una frecuencia superior a la

admitida ocasiona una mayor absorcion
de corriente y danos al aparato.

En el caso de que sea necesario sacar el
A inversor del cuadro eléctrico, retirar
Unicamente las protecciones que
permiten desconectar los
eléctricos.
Tomar todas las oportunas oportunas.
Poner atencion en no dafar los circuitos
electrénicos.

No respetar las advertencias puede crear

A situaciones de peligro para las personas o
para las cosas y eliminar decaer la
garantia del producto.

cables

Responsabilidad:

El fabricante no responde por el mal
funcionamiento en el caso que el producto no
haya sido instalado correctamente, haya sido
manipulado, modificado haya funcionado de
manera impropia o por encima de los datos de la
etiqueta. Se declinan ademas eventuales
responsabilidades por las inexactitudes
introducidas en el manual en el caso que las
mismas fueran debidas a errores de impresion o
de trascripcion.

El fabricante se reserva también la facultad de
aportar al producto las modificaciones que
considerara necesarias o Utiles sin que perjudique
las caracteristicas esenciales.

La responsabilidad del fabricante termina en lo
correspondiente al producto quedando excluidos
costos o mayores dafios debidos a malos
funcionamientos de instalaciones.

3. Tipos
Tipo Corriente maxima  Potencia tipica
(monofasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Easymat 9,2MM 9,2 0,37-15
Tipo Corriente maxima  Potencia tipica
(trifasico) suministrada por motor 230V
el inversor
A kW
Easymat 9,2MT 9,2 0,37 -2,2
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4. Condiciones de empleo
(Ejecucién estandar)
El cuadro eléctrico funciona correctamente solo si
se respetan las siguientes caracteristicas de ali-
mentacion y de instalacion:
- Fluctuacion de tension: +/-10% max
- Variacion de frecuencia: +/- 4 % max
- Temperatura ambiente: -10°Ca+40°C
- Humedad relativa: de 20% a 90% sin condensacion
- Vibraciones: max. 5,9 m/s2 (0,6 g) a 10-55 Hz
- Altitud: no superior a los 1000 m, en el interior
de un local.
- Maxima temperatura del liquido:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
+ 40 °C EASYMAT 7,5MT
- Caudal minimo: 3 I/min

La entrada de corriente al inversor debe ser
igual o mayor a la corriente maxima

absorbida por el motor en funcionamiento.

5. Fabricacion
(Ejecucion estandar)

El sistema est4 compuesto por:

- Variador de frecuencia.

- Sensor de presion.

- Anclajes para conexién al tubo.

- Tornillos de fijacion.

- Prensas.

- Sujeta-cables.

- Junta estanca.

5.1. Caracteristicas técnicas
Alimentacion : 230V = 10%
Proteccion: IP55
Pantalla : de cristal liquido
Teclado: 6 botones
Ingresos digitales: - flotador contra el
funcionamiento en seco
- flotador de llenado de la cuba
- presostato de emergencia
Entradas analdgicas: transductor de presion 4-20 mA
Salidas digitales: alarmas, en el display se
visualiza el tipo de alarma
(véase el parrafo 7.6. y 9.3.)
Conectividad: RS485
Protecciones: - marcha en seco
- amperométrica
- sobretemperatura de la electronica
- tension de alimentacién anémala
- corto circuito entre las fases de
salida
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5.2. Funcion de los botones

Ce

= calpeda

493410

@ Permite activar la bomba.

@ Permite detener la bomba.

A través de este pulsador se accede a los

. parametros de programacion del variador de
frecuencia. Si ya se esta en funcion de
programacion, presionando este pulsador, se
vuelve al mend.

A través de este pulsador se accede a los
parametros de programacion del variador de
frecuencia una vez que se ha entrado en la
modalidad de programacién. Si se ha

cambiado un parametro, presionando este
pulsador se confirma el valor indicado.

( Permite disminuir los parametros o cambiar
" ) el parametro visualizado.

Permite incrementar los parametros o
cambiar el parametro visualizado.
5.3. Interfaz grafica

SO0
)

4.93.409.1

La interfaz grafica del dispay se subdivide en tres
areas de visualizacion: - indicadores base

- display informaciones

- modo de uso
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.3.1. Indicadores base

Modalidad de funcionamiento
automatico

Indica que el aparato funciona en
modalidad automatica.

Modalidad de funcionamiento manual
Indica que el drive aparato en modalidad
manual.

Modalidad de programacion activa

Indica que se estd en el menu de
programacion. Cuando el icono parpadear
se estd modificando el valor. Confirmar

con enter.

Indicador de alarma

Indica la presencia de una alarma. En el
display aparecera el codigo del error que se
ha producido. Cuando se esta en modalidad
de programacion no aparece el indicador de
alarma.

(B ®

B

Indicacion de estado del sensor

Indica la presencia de un sensor de
presion. Si parpadea, el sensor no
funciona o esta en averia.

Estado de funcionamiento de la bomba
Los dos simbolos avisan si la bomba esta
en funcionamiento o en pausa.

Modalidad de
multibomba
Indica que la modalidad multibomba esta
activa. Los dos simbolos superiores avisan
que la bomba esta en funcionamiento y
cual estda en pausa. El simbolo inferior
informa si la bomba es master (icono fijo)
o slave (icono intermitente).

J

funcionamiento

Ry

5.3.2. Display informaciones

Esta compuesto por una barra incremental,
proporcional al valor visualizado en el display y las
correspondientes unidades de medida.

El display esté& retro iluminado y la iluminacion se
apaga después de 20 s de inactividad del sistema.

5.3.3. Modo de uso
5 Opcidn presion constante
El aparato mantiene la presién constante.

Opcion velocidad fija
% El aparato funciona a velocidad fija,
seleccionada por el usuario.

5.4. Aplicacion con bombas
sumergibles o cables de gran
longitud

En el caso que se deseen mandar bombas

sumergibles (o de superficie) cuya distancia del

variador de frecuencia sea superior a 10 m, véase

el parrafo 18.

El motor sumergido debe funcionar con
A una frecuencia comprendida entre 30 Hz
(frecuencia minima de trabajo) y 50 Hz
(frecuencia maxima) para los motores de

50 Hz y entre 30 y 60 Hz para los motores
de 60 Hz.

La rampa de aceleracion de 0 a 30 Hz y de
A desaceleracion de 30 Hz a 0 debe ser lo mas

breve posible, compatiblemente con la

potencia del motor que se debe mandar.

6. Instalacion

Para un montaje y desmontaje mas facil del
variador de frecuencia se aconseja respetar las
distancias minimas indicadas a continuacion.

250
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En el caso que las distancias fueran inferiores
conectar el variador de frecuencia mediante las
boquillas especiales (véase el parrafo 16.3.).

No instalar el cuadro en lugares expuestos a las
radiaciones solares directas o cerca de fuentes de calor.
Conectar el disipador de calor (a) al tubo de
impulsion de la bomba a través de los anclajes
(b1-b2) y los tornillos (c) entregados con el aparato.

4.93.412
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El sensor de presiéon (d) debe ser instalado en la
instalacion. Siempre se aconseja la instalacion de un
pequefio deposito de expansion (e) (minimo 8 litros)
después de la descarga de la bomba.

7. Conexion eléctrica
La conexion eléctrica debe ser efectuada
por un electricista calificado, en el marco
de las disposiciones locales.
Observar las normas de seguridad.
Ejecutar la conexion a tierra.
Respetar las indicaciones que aparecen
en el esquema eléctrico adjunto.

Prestar atencion durante la conexion
eléctrica a que pequefios trozos de cable,
vainas, arandelas u otros cuerpos extrafios

no caigan en el interior del variador de

frecuencia.

Las prensas de la linea de alimentacion y del
motor permiten el uso de cables con seccion
méxima de 2,5 mm2. En este caso se
aconseja el uso de puntales.

Las conexiones no correctas pueden dafiar
el circuito electrénico del variador de
frecuencia.
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7.1. Linea de alimentacion
La linea de alimentacion debe ser conforme a lo
descrito en el parrafo 4.
Si se desea adoptar una proteccion de
Aﬁpo diferencial, es necesario instalar un
interruptor diferencial de tipo A,
protegido contra los disparos

intempestivos y con el margen de
intervencion de 30 mA.

Conexion eléctrica

LINE

°
o
I
a
<+

7.2. Conexiéon motor
Los cables de alimentacion del motor eléctrico
deben estar conectados directamente a los
prensas de salida del inversor .
Para respetar las normas de
Acompatibilidad electromagnética se debe
usar un cable blindado ftripolar (para los
modelos MM) o cuadripolar (para los
modelos MT) con malla externa de
proteccion.
El cable de alimentaciéon del motor no debe correr
nunca paralelo al cable de alimentacion del
variador de frecuencia.

Conexion eléctrica

c
_%
-=
— 1l

4934135



7.3. Conexion transductor de

presion &

El transductor de presion es un instrumento
analdgico con senal de salida 4-20 mA que
permite la lectura constante de la presion en una
instalacion.

Caracteristicas :

Normas de referencia : EN 50081-1, EN 50082-2.
Alimentacion : 8-28 V

Campo de presion: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Salida: 4-20 mA

Temperatura de trabajo: de 0 a +50 °C
Proteccion: IP 65

Conexién hidraulica: G 1/4 macho
Peso: ~60 g

Conexion eléctrica
>00
o || &
1234568 9|t
[T (o

Prensas del
transductor de

presion
OO suministrados por
Z | nosotros.

>00
7.4. Modalidad multibomba &8
Los variadores de frecuencia EASYMAT estan
predispuestos para ser utilizados en grupos de
presurizacion con un maximo de 3 bombas en las
siguientes versiones:
- grupo de presurizacion con 2 bombas de
velocidad variable
- grupo de presurizacion con 3 bombas de
velocidad variable
- grupo de presurizacion con 1 bomba de
velocidad variable y 1 a velocidad fija
(monofasica)

7.4.1. Instalacion de la multibomba
Conectar los variadores de frecuencia a las
tuberias de descarga de las bombas, la
instalacion de los variadores debe ser conforme a
lo descrito en el parrafo 6.
Conectar los sensores de presion al colector de
descarga del grupo.
Para obtener un mejor funcionamiento se
A aconseja instalar los sensores de presion en el
mismo punto del colector e instalar un
mandmetro para la visualizacién de la presion.

7.4.2. Conexion eléctrica de Ila
multibomba
Conectar los cables de alimentacion a los motores
eléctricos y a la linea siguiendo las indicaciones
del parrafo 7. La linea de alimentacion debe ser
conforme a lo descrito en el parrafo 4.
La conexion a la linea de alimentacion debe
A ser hecha mediante interposicion de
interruptores magnéticos bipolares (uno para
cada uno de los variadores de frecuencia)
Para estos variadores de frecuencia es necesario
instalar un interruptor diferencial de tipo B, o un
interruptor cortacircuitos de tipo B.
Los interruptores deben estar marcados con los

siguientes simbolos.[~_
lavYaw

7.4.3. Conexion de la multibomba
con bombas de velocidad variable

Conexion con 2 bombas
Mediante un cable especial efectuar la conexion a los
bornes 4-5-6 de los dos variadores de frecuencia.

ke ki

I i
-+ 0

P44

RS 485

34132

Conexion con 3 bombas
Mediante un cable especial efectuar la conexion a los
bornes 4-5-6 de los dos variadores de frecuencia.
El usuaro debe realizar un puente de
Aconexién aplicado sobre un variador de
frecuencia, como se muestra en la figura.

456 456 |456|
||| ||| [ |

Hr

RS 485 RS 485
Lm IL #\,’PE

Verificar que se respete la secuencia de

A cableado y que los extremos de cada uno
de los cables esté conectada al borne con
el mismo numero.

Para respetar las normas de compatibilidad
A electromagnética para cables de longitud
superior a 1 metro, se recomienda el uso de
cable blindado con malla conectada a la

masa en los dos aparatos.

7.4.4. Conexion de la multibomba
con bomba de velocidad
variable y 1 de velocidad fija

Conectar los bornes 10-11 a un tele ruptor
max.250 Vac, 450 mA corriente maxima, conectar
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al tele ruptor los cables de linea y los cables de
alimentacion de la bomba de velocidad fija.

A

Lo mn
ﬂ

||
8
P

La conexion a la linea de alimentacion de la
Abomba de velocidad fija debe ser hecha

mediante la interposicion de un interruptor

magnético bipolar de tamafio adecuado.

El uso de la modalidad multibomba con
Auna velocidad fija no permite la conexion

de sefales de alarma o un cuadro a la

distancia RA100.

(@5 |- a—

4934137

7.4.5. Programacion multibomba
Grupos de presurizacion con 2 bombas de
velocidad variable.

Una vez efectuada la conexion, configurar el
parametro AP09 en el valor UU para los dos
variadores de frecuencia, definir cual de los dos
variadores de frecuencia trabaja en modalidad
master y cambiar para este variador de frecuencia el
parametro AP10 de SLA (slave) a MAS (master).

Grupos de presurizacion con 3 bombas de
velocidad variable.
Una vez conectado, establezca el parametro AP09
en el valor UU para todos los variadores de
frecuencia, defina cual de los tres variadores de
frecuencia actua en modalidad Master y modifique
para este variador de frecuencia el parametro AP10
de SLA (slave) a MAS (master). Luego, modifique el
parametro AP15 de los 2 variadores slave,
demanera que el 2- variador estéa ajustado en SLA1,
mientras el 3- variador esta en SLA2.
Para el ajuste correcto del grupo se aconseja apagar
todos los inversores y, luego, volver a encenderlos.
Este Ultimo ajuste es necesario para definit
Auna direccion Unica para cada inversor. El
ajuste incorrecto de este Gltimo parametro
resultara en u funcionamiento incorrecto de
la modalidad multibomba.

Grupo de presurizacion con 1 bomba de
velocidad variable y 1 a velocidad fija
(monofasica).

Una vez terminada la conexion, configurar el
parametro APQ9 en el valor UF en el variador de
frecuencia.
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7.4.6. Puesta en marcha de la
multibomba

Verificar que los parametros para el
funcionamiento de la multibomba correspondan a
los valores deseados, los parametros que
modifican el funcionamiento son:

AP16 Caida de presién de la multibomba
AP17 Retraso de arranque de la multibomba
AP18 Retraso de arranque de la multibomba
Una vez verificado que los parametros

corresponden a los deseados efectuar la puesta
en marcha del grupo siguiendo las instrucciones
ilustradas en el parrafo 12.

7.5. Conexion del flotador ﬂ@"

Conectar a los bornes 8-9 un eventual flotador.

Puede ser utilizado para:

- Proteccién contra el funcionamiento en seco.

En modalidad multi-bomba, en caso de que el

A inversor al que esta conectado el flotador esta
en averia, el flotador no puede actuar.

Conexion eléctrica

7.6. Conexion de la seiial de alarma &
Conectar a los bornes 10-11 una eventual sefal
de alarma o el cuadro a distancia RA100.
Se utiliza para sefalar a distancia:
- presencia de un error en el variador de
frecuencia, (véase el parrafo 9.3.).
- variador de frecuencia en funcionamiento.

ALimite de empleo: 250 Vac, 450 mA
corriente maxima resistiva.

Conexion eléctrica



8. Proteccion contra el
funcionamiento en seco

El variador de frecuencia tiene un sistema de
proteccion contra el funcionamiento en seco de
las bombas. El sistema interviene cuando la
presion permanece por debajo de la presion
minima de marcha en seco (AP07) durante un
tiempo superior al tiempo de marcha en seco
(AP05). Es posible ademas utilizar un flotador
externo para la proteccion contra el
funcionamiento en seco (véase el parrafo 7.5.).
En este caso las bombas reinician con un retraso
(en segundos) igual al valor del parametro AP19
(tiempo de reinicio de la entrada digital), la cuenta
del tiempo se activara despuéd del cambio de
estado del flotador. Para las modalidades de
programacion, véase el parrafo 10.

9. Parametros

En la pantalla del variador de frecuencia se
visualizan :

- Parametros de estado de las bombas.

- Parametros de programacion.

- Alarmas.

9.1. Parametros de estado de las

bombas
Permiten visualizar:
- la frecuencia de trabajo de la bomba (pantalla
base).
- la presion de la instalacion.
- la corriente absorbida de la linea.
Partiendo de la pantalla base para visualizar los
otros parametros presionar las flechas de

direccion (mas) o (menos).

Ejemplo:

Nk
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’E’bar

T
B

.|©

-
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-
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9.2. Parametros de programacion
Para visualizar los parametros de programacion

presionar el pulsador (menu).
Se visualizan en sucesivamente:

UP - Configuraciones usuario: son las
configuraciones base accesibles al usuario.

AP - Configuraciones avanzadas: son las
configuraciones avanzadas accesibles a
personal calificado. Para acceder a este
menul se requiere una contrasena (véase el
parrafo 10.1.).

SA - Configuraciones asistencia técnica: son
las configuraciones avanzadas accesibles
solamente a nuestro personal técnico. Para
acceder a este menU se requiere una
contrasefia (véase el parrafo 10.1.).

MAnN - Acceso a la velocidad fija: permite

acceder la modalidad fija y la
correspondiente frecuencia de
funcionamiento.
Son configuraciones avanzadas accesibles
a personal calificado. Para acceder a este
menu se requiere una contrasefa (véase el
parrafo 10.1.).

AE - Visualizaciones avanzadas: permite
solamente visualizar algunos parametros
secundarios Utiles para el diagndstico del
sistema.

AEO1 Version software
AEQ2 Tensién de alimentacion (V)
AEQ3 Histérico ultimas 5 alarmas

Ejemplo de visualizacion de la tension de
alimentacion.

Presionando el pulsador (menu) aparece el
parametro UP. Seleccionar el parametro AE
presionando el pulsador ) (més) hasta llegar a

o
I

la pantalla , dar una confirmacién con

el pulsador (enter). Seleccionar a través de la

(/iy}
tecla ) (mas) la pantalla | ' '=YC |y confirmar

con (enter). Ahora es posible visualizar el
valor de la tensién de alimentacion.
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9.2.1. UP - Configuraciones usuario

N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas
UPO1 | Modalidad de reencendido cuando
falta la alimentacion rM
[rA = automatico; rM = manual]
UP02 | Corriente nominal bomba (A) 0,1
UPO3 | Frecuencia nominal de (Hz) 50
rotacién bomba
UPO04 | Sentido de rotacion !
[ ---5 = rotacién std; —--- = inversion]
UPO5 | Presion de utilizacion (bar) 1,5
9.2.2. AP - Configuraciones avanzadas
Para acceder al menu se necesita la contrasefia de usuario (ver paragrafo 10.1)
N° Descripcién Estandar | Modificaciones | Notas
APO1 | Calibracién sensor de presion (bar) 10
[configuracién fondo escala del sensor]
APOQ2 | Tiempo rampa de parada (s) 3
APO3 | Tiempo rampa de puesta en marcha (s) 2 MT
(valor fijo para la MM) 0 MM
APO04 | Retraso del stop o Tiempo pre-pausa  (s) 30
APOQ5 | Tiempo de marcha en seco (s) 10
APO6 | Primer tiempo de marcha en seco (s) 60
APQ7 | Presién minima de marcha en seco (bar) 1,5
APO8 | Dindmica del sistema 3
[1 = dinamica més rapida; 5 = dindmica mas lenta]
APOQ9 | Modalidad multibomba oFF
[oFF; UU = multibomba con doble inverter;
dP = doble bomba
UF = multibomba con un sélo inverter]
AP10 | Configuracion Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave
AP11 | Reset configuraciones de fabrica
AP12 | Acceso entrada digital 1
[0 =0FF; 1=n0; 2=nC]
AP13 | Acceso salida digital 0
[0=0FF; 1=0n; 2=n0o; 3=nC]
AP14 | Configuracion caida de presion (bar) 0,5
para nuevo arranque
AP15 | Direccién bomba 0
AP16 | Caida de presion arranque multibomba (bar) 0,3
AP17 | Retraso arranque multibomba (s) 10
AP18 | Caida de presion limite multibomba  (bar) 0,6
AP19 | Tiempo de reinicio de entrada digital (s) 30

[tiempo de espera del flotador]
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9.2.3. SA - Configuraciones asistencia técnica

Para acceder al menu se necesita la contrasefa de

asistencia técnica (ver paragrafo 10.1)

N° Descripcion Estandar | Modificaciones | Notas

SA01

SA02

SAO03 | PID presién (Proporcional) 2.8

SA04 | PID presién (Integral) 5.5

SAQ05 | PID presién (Derivativa) 5.0

SA06 | Frecuencia minima de trabajo (Hz) 30

SAQ7 | Frecuencia maxima de trabajo (Hz) 60

SA08 | Incremento presién de trabajo (bar) 0,3

SA09 | Tiempo de incremento presion (s) 3

SA10 | Rampa de incremento presion (bar/s) 0,3

SA11 | Rampa de control presion de trabajo  (bar/s) 04

SA12 | Frecuencia de modulacion (kHz) 7010

SA13 | Frecuencia de arranque monofasica (Hz) 80

SA14 | Tensién de arranque monofasica (V) 195

SA15 | Tension nominal V) 220

9.2.4. MAn - Habilitacion velocidad fija

Para acceder al menU se necesita la contrasefia de asistencia técnica (ver paragrafo 10.1)

N° Descripcién Estandar | Modificaciones | Notas

MAnN1 | Habilitacion velocidad fija oFF

MAN2 | Frecuencia de trabajo [MAn2 < UP03] (Hz) 45

9.3. Alarmas

N° [ Alarmas que pueden aparecer en la pantalla | Causas

Er01 | Bloqueo por falta de agua Falta de agua en el deposito de aspiracion.
El grupo se detiene y luego arranca automaticamente.
- Un tentativo cada 10 minutos por un total de 6 tentativos.
- Un tentativo cada 1 hora por un total de 24 tentativos.
- Un tentativo cada 24 horas por un total de 30 tentativos.

Er02 | Sensor de Presion ausente Cable no conectado, rotura de la conexion, sensor
averiado.

Er03 | Bloqueo por tension de alimentacion baja | Tension de linea baja, menor de 190V.

- Se restablece cuando se vuelve a una tensién en
el borne superior a 190 V.
Er04 | Bloqueo por tension de alimentacion alta Tension de linea alta, mayor de 250V.
- Se restablece cuando se vuelve a una tension en
el borne inferior a 250 V.
Er05 | Bloqueo por fallo memoria
Er06 | Bloqueo por sobrecorriente en el motor
de la electrobomba
Er07 | Bloqueo por sobrecorriente del variador de
frecuencia

Er08 | Bloqueo por cortocircuito en las fases de salida

Er09 | Bloqueo por sobretemperatura

Er10 | Blogueo por sobretemperatura del médulo de potencia

Er11 | Blogueo baja tensién 24 V

Er12 | Parada para intervencion El sistema reinicia con un retraso igual al parametro
AP19 del cambio de estado del flotador.
La alarma no se sefala en el cuadro a distancia.

Er13 | Error interno hardware Contactar la asistencia.

Er14 | Error de comunicacion multibomba Verificar la conexion RS 485 y que las dos bombas
estén habilitadas.

A

En caso de presencia de alarmas multiples, recorrer con las teclas (mas) o [(3 (menos)
para visualizar la secuencia de los errores que se han manifestado.

En caso de bloqueo térmico, asegurarse sobre las causas que han provocado la intervencion
de las protecciones antes de restablecer el funcionamiento normal de la bomba.
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10. Programacion

Para entrar en programacion, presionar @ (mena).

Con los pulsadores (mas) o (menos)

colocarse sobre el parametro de programacion
elegido y presionar el pulsador (enter) para

confirmar. Con los pulsadores ) (mas) o )
(menos) colocarse sobre el parametro por variar y

confirmar presionando el pulsador @ (enter), con

los pulsadores (mas) o [(E (menos) aumentar o
reducir los valores. Desde este momento el icono de

programacion f parpadea hasta cuando se
confirma el valor variado con (enter).

Para salir de la programacion, presionar @
(menu) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados.

Cuando se entra en programacion, aparece el

indicador de estado f
Ejemplo de variacién de un parametro.
Para variar la presion de trabajo de 3,0 bar a 2,8 bar:

Presionar el pulsador @ (ment) y luego los

pulsadores (mas) o (menos) hasta
colocarse sobre el menu UP. Presionar el pulsador

(enter) y luego los pulsadores (mas) o

(menos) hasta colocarse sobre el parametro UP05.
Presionar el pulsador (enter) y luego con los

pulsadores [S (mas) o [(_'] (menos) variar hasta el
valor deseado. Desde este momento el icono de

programacion f parpadea hasta cuando se
confirma el valor variado con [‘_3] (enter).

Para salir de la programacion, presionar @

(menu) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados, cuando se ha salido de la modalidad
de programacién, desaparece el indicador de

estado f .
10.1. Introduccion del PASSWORD

Cuando se desea entrar en un menu con
PASSWORD, la cifra por digitar parpadea. Con

los pulsadores (més) o @ (menos) se varian

las cifras parpadeantes. Con el pulsador @
(enter) se confirma la cifra y se pasa a la sucesiva.
Si todas las cifras son correctas se accede al
MENU de lo contrario vuelve a parpadear la
primera cifra.
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Para salir de la programacion, presionar @
(menu) hasta cuando se retorna a los parametros
visualizados, cuando se ha salido de la modalidad
programacion, desaparece el indicador de estado

z.

contrasena valor
Usuario 1959
Asistencia técnica contactar el servicio de
asistencia

11. Parametros para controlar en el
momento e la puesta en
funcionamiento

En el momento de la puesta en funciéon del

producto, se deben controlar 3 parametros de

programacion:

- Parametro UP02 corriente nominal de la

electrobomba
Debe ser configurada la corriente nominal de la
electrobomba.

Si el valor introducido no es correcto se

A arriesga de provocar una absorcion
diferente de la nominal o el dafio de la
bomba.

- Parametro UP03 frecuencia nominal de
alimentacion de la electrobomba
Debe ser configurada la frecuencia nominal de
la electrobomba.

Si el valor introducido no es correcto se
arriesga de provocar una absorcion
diferente de la nominal o el dafio de la
bomba.

- Parametro UPO5 presion de trabajo
Debe ser configurada la presion de trabajo de
las bombas.
Si el valor introducido no es correcto con
respecto a las exigencias de la instalacion, debe
ser aumentado o disminuido.

Si durante la primer puesta en marcha, el
llenado de la instalacion requiere un
tiempo superior a 1 minuto y el variador de
frecuencia va en alarma por marcha en
seco, aumentar el parametro AP06 hasta
que las bombas permanecen en trabajo
(asegurarse que las bombas estén
cebadas).

11.1. Presion del tanque
Una vez fijada la nueva presién de
Atrabajo, debe ser modificada la presion de
prehinchado de los tanques que debe ser
de aproximadamente 2/3 de la presion de

trabajo (ejemplo: presion de trabajo 4 bar,
tanques prehinchados con 2,7 bar).



12. Puesta en marcha del grupo

ATENCION: evitar absolutamente el
funcionamiento en seco, ni siquiera en
prueba. Poner en marcha la bomba sbélo
después de haberla llenado completamente de
agua.

Después de haber efectuado las conexiones
hidraulicas y eléctricas y de haber controlado la
presién de prehinchado (para los grupos con
depositos de membrana), proceder a la puesta en
marcha del grupo de la siguiente manera:

Cebar las bombas (véanse también las
instrucciones de las bombas).

Bombas de aspiracion:

- Llenar los cuerpos de las bombas utilizando
las tuercas especiales que se encuentran
cerca da la boca de impulsion.

- Llenar el tubo de aspiracion introduciendo
agua desde el agujero sobre el colector de
aspiracion de las bombas.

Bombas bajo presion:

- Abrir la compuerta sobre el conducto de
aspiracién. Con una presion suficiente el
agua vence la resistencia de las valvulas de
no retorno montadas sobre la aspiracion de
las bombas y llena los cuerpos de las
bombas. En caso contrario cebar las bombas
utilizando las tuercas especiales colocadas
cerca de la boca de impulsion.

No hacer funcionar nunca las bombas
A durante mas de 5 minutos con la llave
de compuerta de la impulsién cerrada.

Arranque de las bombas

Cuando se da tensién al variador de frecuencia,
las bombas estan paradas y en el display del
variador de frecuencia aparece la pantalla con la
frase OFF.

Presionar el pulsador @ (play) para variar el
estado de la bomba de STOP a en
funcionamiento. La bomba arranca con la rampa
de aceleracion configurada para alcanzar la
presion deseada.

ACuando el motor se pone en marcha,
controlar el sentido de rotacion.

Si la bomba ha sido cebada correctamente,
después de algunos segundos se ve en el display
que la presion empieza a subir.

Si después de algunos segundos de funcionamiento
la presion permanece fija en 0,0, detener la bomba

con el pulsador @ (stop) porque el cebado no ha
sido efectuado de manera correcta y la bomba gira
en vacio. Cebar nuevamente la bomba y repetir la
puesta en marcha.

12.1. Inversion del sentido de
rotacion de la bomba
Para cambiar el sentido de rotacién del motor,

presionar el pulsador @ (menU) y luego con el
pulsador @ (mas) hasta colocarse sobre el
parametro UP. Presionar el pulsador (enter)
y con el pulsador *) (mas) colocarse sobre el
parametro UP04, confirmar con el pulsador @

(enter) y presionar el pulsador (mas) hasta
que aparece el valor deseado, luego confirmar

con (enter). Para salir de la programacion,

presionar E (menl) hasta cuando no se
retorna a los parametros visualizados, cuando se
ha salido de la modalidad programacion,

desaparece el indicador de estado f .

13. Funcionamiento
El variador de frecuencia esta programado para
gestionar el funcionamiento automatico de 1 o 2
bombas, todas de velocidad variable.
En base al consumo de los usos, las bombas
intervienen para garantizar la cantidad de agua
necesaria a la presion configurada. Cuando una
bomba ha alcanzado la frecuencia nominal y la
demanda de agua aumenta, arranca también la
segunda bomba.

Las bombas estan protegidas contra:

- funcionamiento en seco, integrado en el
variador de frecuencia (véase el parrafo 8.) 0 a
través del interruptor con flotador, sondas de
nivel,

- sobre/baja tension (variador de frecuencia),

- Sobrecarga térmica (variador de frecuencia).

13.1. Variacion rapida de Ia
presion de trabajo

Durante el funcionamiento automatico es posible

efectuar la variacion de la presion de trabajo sin

tener que acceder a las configuraciones del

usuario.

Manteniendo presionado el pulsador (enter)
durante 5 segundos se accede directamente a la
presién de trabajo (parametro UP05).

Con los pulsadores ® (més) o « (menos)
variar la presion hasta el valor deseado y

confirmar con el pulsador @ (enter).
Presionando una vez la tecla (menu) el sistema se
colocara nuevamente en la pantalla base (véase
el parrafo 9.1.)
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14. Control mediante
Megaohmetro
No esta permitido utilizar un megaohmetro en una
instalacion donde hay un variador de frecuencia,
puesto que los componentes electrénicos se
dafarian. Si fuera necesario, desconectar el
variador de frecuencia, utilizar el megaohmetro
sobre la bomba, directamente en la caja de
bornes de la bomba misma.

15. Mantenimiento

Controlar periédicamente la presion

Ade precarga del depésito de
membrana instalado en la impulsion
de la bomba.

16. Accesorios

16.1. RA 100

Cuadro para la alarma a distancia
Dimensiones: 110x150x70

Alimentacion: 220-230 V monoféasica

Indica cualquier anomalia que ocurre en el grupo
de bombas:

- Falta de agua en aspiracion.

- Averia en el sistema.

- Averia inversor.

Luz roja intermitente 5 W, mas sefial acustica 75
dB - 3600 Hz, para instalar en ambientes ruidosos,
en una posicion tal que sea visible a distancia.

El cuadro lleva un led presencia tension y un
pulsador silencio alarma.

T
o
I.

e
Fae
L =% RA100

16.2. Kit de anclajes

Alojamiento para tubo de G1, G1 1/4 o de G1 1/2.
Para la version G1 1/2 del EASYMAT es
necesario cambiar los tornillos montados en el
disipador de calor con los tornillos suministrados
en el kit de anclajes.
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16.3. Kit de boquillas

Tubo metalico roscado, con boquillas,
predispuesto para la conexion del sensor de
presion.

17. Eliminacion de residuos
Observe las normativas locales al eliminar el
equipo de control. Al eliminar este producto, tenga
en cuenta que contiene componentes eléctricos y
electronicos.
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1. Vorbemerkung

Wir empfehlen dem Benutzer, die im vorliegenden
Anleitungshandbuch aufgeflhrten Vorschriften des
Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen und zu
beachten.

Verwendete Symbole:
Dieses  Symbol
Hochspannungsgefahr hin. Man sollte
auf Komponenten oder Arbeitsschritte

achten, die eine potentielle Gefahr fir die

weist auf eine

kérperliche Unversehrtheit des Bedieners
darstellen.
Dieses Symbol wird benutzt, um die

Aufmerksamkeit des Bedieners auf

Situationen potentieller Gefahr fir
Personen oder Arbeitsschritte, die
Schaden am Produkt verursachen

kénnten, zu lenken.

2. Besondere Hinweise bzgl. des
Frequenzumwandlers
Wir empfehlen dem Benutzer, die im
vorliegenden Anleitungshandbuch
aufgeflhrten Vorschriften des
Frequenzumwandlers aufmerksam zu lesen
und zu beachten.

Der FREQUENZUMWANDLER darf auf
keinen Fall geo6ffnet oder verédndert
werden. AuBerdem diirfen die in ihm
enthaltenen Schutzvorrichtungen nicht
entfernt werden.

Der Frequenzumwandler darf nur von einem
qualifizierten Personal installiert, eingestellt
und gewartet werden, das sich Uber die
Risiken bewusst ist, die diese Arbeitsschritte
beinhalten.

Es missen Schutzvorrichtungen gegen
A Uberspannung  und  Uberbelastung

vorgesehen werden, die mit den giiltigen

Sicherheitsvorschriften ibereinstimmen.

RISIKO EINES ELEKTRISCHEN
SCHOCKS! Die elektrische Speisung
trennen, bevor man den Inverter
einschaltet. Die Spannungspegel im Inneren
des Inverters bleiben so lange gefahrlich,
bis sich das Leuchtlicht auf der digitalen

Tastatur des Inverters ausschaltet.

Die Anschliisse der Alarme kénnen
Spannung abgeben, auch wenn der
Frequenzumwandler ausgeschaltet ist. Sich
vergewissern, dass auf den
Anschlusssticken der Alarme keine
restlichen Spannungen vorhanden sind.

Alle Leistungsanschlussstiicke und andere

Anschlusssticke missen unzugénglich
sein, sobald die Installation vollendet ist.

Die maximale Ausgangsfrequenz muss dem
Azu steuernden Pumpentyp angemessen
sein. Mit einer Frequenz zu arbeiten, die
héher ist als die zugelassene Frequenz

verursacht eine gréBere Stromaufnahme
sowie Schéden am Gerat.

Frequenzumwandler

Falls man den
entfernen sollte, muss man nur die
Schutzvorrichtungen entfernen, die eine

Abtrennung der  elektrischen  Kabel
ermdglichen. Die entsprechenden
VorsichtsmaBnahmen  treffen.  Darauf

achten, nicht die elektronischen Karten zu
beschadigen.

Eine Nicht-Einhaltung der Warnungen kann

A Gefahrensituationen fir Personen und
Gegenstande verursachen und fihrt zum
Verfall der Garantie des Produktes.

Haftung:

Der Hersteller haftet nicht fir Fehlfunktionen,
soweit das Produkt nicht korrekt installiert oder
soweit es umgebaut, veréandert, ungeméaB oder
nicht geméaB der Schilddaten bedient wurde.
AuBerdem enthalt sich der Hersteller jeglicher
Haftung flr eventuelle im Handbuch aufgefihrten
Unrichtigkeiten, die durch ~ Druck-  oder
Ubertragungsfehler verursacht wurden. Der
Hersteller behélt sich auBerdem das Recht vor,
Anderungen am Produkt vorzunehmen, die er fir
notwendig oder nutzlich halt, ohne dass dabei
wesentliche Eigenschaften beeintréchtigt werden.
Die Haftung des Herstellers begrenzt sich auf das
Produkt. Kosten oder gréBere Schaden, die durch
Fehlfunktionen aufgrund einer nicht korrekten
Installation entstehen, sind von der Garantie
ausgeschlossen.

3. Typen
Typ Max. vom Typische
(einphasig) Frequenzumwandler Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Easymat 9,2MM 9,2 0,37-15
Typ Max. vom Typische
(dreiphasig)  Frequenzumwandler Motorleistung
abgegebener Strom 230V
A kW
Easymat 9,2MT 9,2 0,37 -2,2
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4. Einsatzbedingungen
(Standardversion)
Das Produkt arbeitet nur korrekt, wenn die
folgenden Speisungs- und
Installationseigenschaften beachtet werden:
- Spannungsschwankung: +/-10% max
- Frequenzabweichung: +/- 4 % max
- Raumtemperatur: -10°Ca+40°C
- Relative Feuchtigkeit: von 20% bis 90% ohne
Kondensat
- Schwingungen: max 5,9 m/s? (0,6 g) bei 10-55 Hz
- Hohe: nicht héher als 1000 m, im Inneren eines
Gebaudes.
- Max. Temperatur der Flissigkeit:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
+ 40 °C EASYMAT 7,5MT
- Mindestlast: 3 L/Min

Der vom Frequenzumwandler abgegebene

A Strom muss gleich oder héher als der vom
zu steuernden Motor aufgenommene
maximale Strom sein.

5. Bauweise
(Standardversion)
Das System besteht aus:
- Frequenzumwandler.
- Drucksensor.
- Stiitzgehause flr den Rohranschluss.
- Befestigungsschrauben.
- Allgemeines Klemmbrett.
- Kabelverschraubung.
- Mehrlochdichtung.

5.1. Technische Eigenschaften
Speisung: 230V + 10%
Schutzgrad: IP55
Display: mit Flussigkristall
Tastatur: 6 Tasten
Digitale Eingange: - Schwimmer
Trockenbetrieb
- Schwimmer Aufflllung des
Pumpenbehalters
- Notdruckregler
Analoge Eingéange: Druckwandler 4-20 mA
Digitale Ausgange: Alarme, auf dem Display wird
der Alarmtyp angezeigt (siehe
Abschnitt 7.6. und 9.3.)
Verbindungsfahigkeit: RS485
Schutzvorrichtungen: - Trockenlauf
- Strommessfiihler
- Ubertemperatur der Elektronik
- Anomaler Speisedruck
- Kurzschluss zwischen den
Ausgangsphasen

gegen den
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5.2. Funktion der Drucktasten
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@ Ermdglicht, die Pumpe zu aktivieren.

@ Ermdglicht, die Pumpe anzuhalten.

Durch diese Taste gelangt man zu den
@ Programmierungsparametern des
Frequenzumwandlers. Wenn man bereits in
der Programmierungsfunktion ist, gelangt
man durch Driicken dieser Taste zum Mend.

Durch diese Taste gelangt man zu den

Programmierungsparametern des
Frequenzumwandlers, sobald man sich in
der Programmierungsmodalitat befindet.
Wenn man einen Parameter gedndert hat,
bestatigt man durch das Drlcken dieser
Taste den eingegebenen Wert.

den angezeigten Parameter zu dndern.
Ermdglicht, die Parameter zu erhéhen oder
den angezeigten Parameter zu &ndern.

5. 3 Grafik-SchnittsteIle

Ermdglicht, die Parameter zu verringern oder

= 00 00 \
SOO0D ﬁmv

4.93.409.1

Die Grafik-Schnittstelle des Displays unterteilt
sich in drei Anzeigebereiche: - Grundanzeigen

- Informationsdisplay

- Bedienungsmodalitaten



5.3.1. Grundanzeigen

Modalitat automatischer Betrieb

Zeigt an, dass der Drive in automatischer
Modalitat arbeitet.

Modalitat manueller Betrieb
Zeigt an, dass der Drive in manueller
Modalitat arbeitet.

Modalitat aktive Programmierung

Zeigt an, dass man sich im
Programmierungsmenl befindet. Wenn
das Symbol aufleuchtet, ist man dabei,

einen Wert zu &ndern. Mit bestatigen.

N =G

Alarmanzeiger

Zeigt die Présenz eines Alarms an. Auf dem
Display wird der Code des erfolgten Fehlers
erscheinen. Wenn man sich in der
Programmierungsmodalitat befindet,
erscheint der Alarmanzeiger nicht.

B

Anzeige des Sensorzustands

Zeigt die Prasenz eines Drucksensors an.
Wenn diese aufleuchtet, ist der Sensor
nicht vorhanden oder kaputt.

Betriebszustand der Pumpe
Die beiden Symbole zeigen an, ob die
Pumpe arbeitet oder ob sie in Pause ist.

J

Betriebsmodalitat Multi-Pumpe

Zeigt die aktive Modalitat der Multi-Pumpe
an. Die beiden oberen Symbole zeigen an,
welche Pumpe in Betrieb und welche in
Pause ist. Das untere Symbol zeigt an, ob
es sich um eine Masterpumpe (fest
aufleuchtendes Symbol) oder um eine
Slave-Pumpe (intermittierendes Symbol)
handelt.

Ry

5.3.2. Informationsdisplay

Es besteht aus einem steigenden Balken, der
proportional zum angezeigten Wert und zu den
entsprechenden MaBeinheiten ist.

Das Display ist von hinten beleuchtet und die
Beleuchtung schaltet sich nach 20 Sek. Inaktivitat
des Systems aus.

5.3.3. Betriebsmodalititen
Option konstanter Druck
Der Drive behélt den konstanten Druck bei.
Option gleichbleibende Geschwindigkeit
% Der Drive arbeitet mit gleichbleibender

Geschwindigkeit, die vom Bediener
gewahlt wurde.

5.4. Anwendung mit
Tauchpumpen oder Kabeln
mit hoher Lange

Falls man vorhat, Tauchpumpen (oder

Oberflachenpumpen) zu steuern, deren Entfernung

zum Frequenzumwandler bei Uber 10 Meter liegt,

muss man den Abschnitt 18 nachlesen.

Der Tauchmotor muss bei einer Frequenz
zwischen 30 Hz (min. Arbeitsfrequenz)
und 50 Hz (max. Arbeitsfrequenz) bei

Motoren von 50 Hz und zwischen 30 und
60 Hz bei Motoren von 60 Hz arbeiten.

Die Beschleunigungsrampe von 0 auf 30
Hz und die Verzdégerungsrampe von 30
Hz auf 0 muss so kurz wie mdglich und mit

der Leistung des zu steuernden Motors
kompatibel sein.

6. Installation

Fur eine leichtere Montage und Demontage des
Frequenzumwandlers empfehlen wir, die hier unten
aufgefiihrten Mindestentfernungen zu beachten.

250
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Falls die Entfemungen unter den aufgefiihrten liegen
sollten, solte man den Frequenzumwandler mit
zweckmaBigen Stutzen verbinden (siehe Abschnitt 16.3.).
Bei der Installation der Schalttafel ist darauf zu
achten, dass diese weder einer direkten
Sonnenstrahlung ausgesetzt ist, noch sich in der
Nahe anderer Warmequellen befindet.

Den Warmeableiter (a) mittels der Stutzgehause
(b1-b2) und der mitgelieferten Schrauben (c) an
die Druckleitung der Pumpe anschlieBen.

i
493412

a
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Der Drucksensor (d) muss auf der Anlage installiert
sein. Wir empfehlen stets, einen kleinen
Ausgleichsbehélter (e) (mindestens 8 Liter) hinter der
Druckseite der Pumpe zu installieren.

7. Elektrischer Anschluss
Der elektrische Anschluss muss von einem
qualifizierten Elektriker gemafB der ortlichen
Anforderungen durchgefiihrt werden.
Die Sicherheitsvorschriften beachten.
Den Erdanschluss durchfiihren.
Die auf dem beigefigten Schaltbild
aufgefiihrten Anleitungen beachten.

Beim elektrischen Anschluss darauf
achten, dass eventuelle Drahtabschnitte,
Ummantelungen, Unterlegscheiben oder
andere Fremdkdrper nicht ins Innere des
Frequenzumwandlers fallen.

Das Klemmbrett der Speiseleitung und
Ades Motors ermdglichen den Einsatz von
Kabeln eines Durchschnittes von max. 2,5
mm2. In diesem Fall empfehlen wir den
Einsatz von Metallspitzen.
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Nicht korrekt durchgefiihrte Anschlisse
kénnen den elektronischen Schaltkreis des
Frequenzumwandlers beschadigen.

7.1. Speiseleitung
Die Speiseleitung muss mit dem im Abschnitt 4
aufgefiihrten Ubereinstimmen.
Wenn man vorhat, eine differentiale
ASchutzvorrichtung zu verwenden, muss
man einen Differentialschalter Typ A
installieren, der gegen Fehlauslésungen

geschutzt st und Uber  eine
Eingriffsschwelle von 30 mA verfiigt.

Elektrischer Anschluss
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7.2. Motoranschluss
Die Speisekabel des Elektromotors missen direkt
an das Ausgangsklemmbrett des
Frequenzumwandlers angeschlossen werden.
Um die Vorschriften elektromagnetischer
AKompatibilitét zu beachten, muss man ein
dreipoliges abgeschirmtes Kabel (fir
Modelle MM) oder ein vierpoliges Kabel
(fir Modelle MT) mit einem externen
Schutzband verwenden.
Das Speisekabel des Motors darf nie parallel zum
Speisekabel des Frequenzumwandlers
entlanglaufen.

Elektrischer Anschluss
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7.3. Anschluss des Druckgebers &
Der Druckgebers ist ein analoges Gerét mit einem
Ausgangssignal von 4-20 mA, das ein
durchgehendes Ablesen des Drucks in einer
Anlage ermoglicht.

Eigenschaften:

Bezugsvorschriften: EN 50081-1, EN 50082-2.
Speisung: 8-28 V

Druckbereich: 0-6; 0-10; 0-16 bar
Ausgang: 4-20 mA
Betriebstemperatur: da 0 a +50 °C
Schutzgrad: IP 65

Hydraulischer Anschluss: G 1/4
Gewicht: ~60 g

Elektrischer Anschluss
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Druckgebers.

>00
7.4. Modalitat Multi-Pumpe G0
Die Frequenzumwandler EASYMAT sind daftr
vorgesehen, um in Druckausgleicheinheiten mit max.
3 Pumpen in den folgenden Versionen verwendet zu
werden:

- Druckausgleicheinheit mit 2 Pumpen
variabler Geschwindigkeit;
- Druckausgleicheinheit mit 3 Pumpen

variabler Geschwindigkeit;

- Druckausgleicheinheit mit 1 Pumpe variabler
Geschwindigkeit und 1 Pumpe gleichbleibender
Geschwindigkeit (einphasig).

7.4.1. Installation der Multi-Pumpe
Die Frequenzumwandler an die Druckleitungen
der Pumpen anschlieBen. Die Installation der
Frequenzumwandler muss mit dem im Abschnitt 6
aufgeflihrten Ubereinstimmen.
Die Drucksensoren an die Sammelleitung der
Druckleitung der Einheit anschlieBen.
Fir einen besseren Betrieb der Einheit
A empfehlen wir, die Drucksensoren an den
gleichen Punkt der Sammelleitung zu
installieren und einen Druckmesser zur
Anzeige des Drucks zu installieren.

7.4.2. Elektrischer Anschluss der
Multi-Pumpe
Die Speisekabel an die Elektromotoren und an die
Speiseleitung anschlieBen, indem man die
Anleitungen des Abschnitts 7 beachtet. Die
Speiseleitung muss mit dem im Abschnitt 4-5
aufgefiihrten Ubereinstimmen.
Der Anschluss an die Speiseleitung muss
Adurch die  Zwischenschaltung  von
zweipoligen Magnetschaltern (einer fir
jeden Frequenzumwandler)
Fur diese Motoren muss ein Fl-Schutzschalter
vom Typ B verwendet werden. Der verwendete
Fl-Schutzschalter muss mit den folgenden

Symbolen gekennzeichnet sein: EI
laYa

7.4.3. Anschluss der Multi-
Pumpe mit. 2 Pumpen variabler
Geschwindigkeit

Anschluss mit 2 Pumpen

Mit einem zweckméBigen Kabel den Anschluss der
Klemmen 4-5-6 der beiden Frequenzumwandler
durchfihren.

H’ﬂ23|456| HB@H
Crhe bl
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Anschluss mit 3 Pumpen
Mit einem zweckméBigen Kabel den Anschluss der
Klemmen 4-5-6 der beiden Frequenzumwandler
durchfihren.
Der Benutzer muss dafiir Sorge tragen,
A eine Bruckenverbindung auf einem
Frequenzumwandler vorzunehmen, wie
es in der Abbildung zu sehen ist.

456 456 |456|
||| ||| [ |
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RS 485 RS 485
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Uberprifen, dass die Verkabelungssequenz

A beachtet wurde und dass die Enden jedes
Kabels mit der Klemme der gleichen
Nummer angeschlossen sind.

Um die Vorschriften der elektromagnetischen
A Kompatibilitat fir Kabel einer Lange von Uber
1 Meter zu beachten, empfehlen wir die
Verwendung von abgeschirmten Kabeln mit
einem Masseband, das an beide Geréate

angeschlossen ist.
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7.4.4. Anschluss der Multi-Pumpe an 1 Pumpe
mit variabler Geschwindigkeit und an 1
Pumpe mit gleichbleibender Geschwindigkeit

& —Die Klemmen 10-11 an einen

ﬂ Fernschalter von max. 250 Vac; 450
10 11175 mA max. Strom anschlieBen. An den
|1l Fernschalter die Leitungskabel und

©) jrdie Speisekabel der Pumpe mit
& gleichbleibender Geschwindigkeit
+

B ==

anschlieBen.

Der Anschluss an die Speiseleitung der
Pumpe mit gleichbleibender Geschwindigkeit
muss durch die Zwischenschaltung eines
zweipoligen Magnetschalters angemessener
GroBe erfolgen.
Die Verwendung der Modalitat Multi-Pumpe
Amit einer Pumpe mit gleichbleibender
Geschwindigkeit ermdglicht nicht den
Anschluss von Alarmsignalen oder von der
ferngesteuerten Schalttafel RA 100.

7.4.5. Programmierung der Multi-Pumpe
Druckausgleicheinheiten mit 2 Pumpen mit
variabler Geschwindigkeit.

Nach vollendetem Anschluss muss man den
Parameter AP09 auf den Wert UU fur beide
Frequenzumwandler einstellen und definieren,
welcher der beiden Frequenzumwandler in
Modalitdt ,Master® arbeitet. Fur diesen
Frequenzumwandler den Parameter AP10 von
SLA (slave) auf MAS (master) andern.

Druckausgleicheinheiten mit 3 Pumpen mit
variabler Geschwindigkeit.
Nach vollendeter Verbindung den Parameter AP09 auf
den Wert UU fiir alle Frequenzumwandler einstellen,
bestimmen, welcher der drei Frequenzumwandler in
Master-Modalitdt arbeiten soll und fiir diesen
Frequenzumwandler den Parameter AP10 von SLA
(Slave) auf MAS (Master) stellen. SchlieBlich den
Parameter AP15 der 2 Slave-Frequenzumwandler
andern, so dass auf dem 2. Frequenzumwandler SLA1
und auf dem 3. Frequenzumwandler SLA2 eingestellt ist.
Fur die korrekte Einstellung der Einheit wird
empfohlen, alle Inverter auszuschalten und diese
schlieBlich wieder einzuschalten.
Diese letzte Einstellung dient dazu, eine
Aeindeutige Adresse flr jeden Inverter zu
definieren. Eine fehlerhafte Einstellung des
letzten Parameters wird einen nicht korrekten
Betrieb der Multipumpen-Modalitat verursachen.

Druckausgleicheinheit mit 1 Pumpe mit
variabler Geschwindigkeit und 1 mit
gleichbleibender Geschwindigkeit (einphasig).
Nach vollendetem Anschluss muss man den
Parameter AP09 auf den Wert UF auf dem
Frequenzumwandler einstellen.
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7.4.6. Anlassen der Multi-Pumpe
Uberpriifen, dass die Parameter fiir den Betrieb
der Multi-Pumpe mit den gewlinschten Werten
Ubereinstimmen. Die Parameter, die den Betrieb in
Modalitat Multi-Pumpe andern, sind folgende:

AP16 Drucksenkung Starten der Multi-Pumpe
AP17 Verzug beim Starten der Multi-Pumpe
AP18 Drucksenkung Grenzwert der Multi-Pumpe

Sobald man Uberprift hat, dass die Parameter mit
den gewunschten Ubereinstimmen, das Anlassen
der Einheit durchfihren, indem man die im
Abschnitt 12 beschriebenen Anleitungen beachtet.

7.5. Anschluss des Schwimmers l@"
An die Klemmen 8-9 einen eventuellen
Schwimmer anschlieBen. Dieser kann fir folgende
Falle verwendet werden:
- Schutz gegen Trockenbetrieb.
Falls der Inverter, mit dem der Schwimmer
Averbunden ist, gestort ist, wird der
Schwimmer in der Multipumpen-Modalitat
nicht in der Lage sein, zu arbeiten.

Elektrischer Anschluss

m

7.6. Anschluss des Alarmsignals &

An die Klemmen 10-11 ein eventuelles
Alarmsignal oder die ferngesteuerte Schalttafel
RA100 anschlieBen. Dieses wird verwendet, um
folgendes aus Entfernung zu signalisieren:
- Prasenz eines Fehlers im Frequenzumwandler
(siehe Abschnitt 9.3).
- Arbeitender Frequenzumwandler.

Betriebsbelastbarkeit: 250 Vac; 450 mA;
max. Widerstandsstrom.
Elektrischer Anschluss
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8. Schutz gegen Trockenbetrieb
Der Frequenzumwandler ist mit einem
Schutzsystem gegen Trockenbetrieb der Pumpen
ausgestattet. Das System greift ein, wenn der
Druck langer als die Trockenlaufzeit (AP05) unter
dem Minimaldruck des Trockenlaufes (APQ7)
bleibt. Es ist auBerdem mdglich, einen externen
Schwimmer fir den Schutz gegen den
Trockenbetrieb (siehe Abschnitt 7.5) In diesem
Fall werden die Pumpen mit einem Verzug (in
Sekunden) anlaufen, der mit dem Wert des
Parameters AP19 (Reaktivierungszeit digitaler
Eingang) ubereinstimmt; die Zahlung der Zeit wird
nach dem Zustandswechsel des Schwimmers
aktiviert. Fur die Programmierungsmodalitaten
siehe Abschnitt 10.

9. Parameter

Auf dem Display des Frequenzumwandlers wird
folgendes angezeigt:

- Zustandsparameter der Pumpe.

- Programmierungsparameter.

- Alarme.

9.1. Zustandsparameter der
Pumpen

Sie ermdglichen, folgendes anzuzeigen:

- Die Betriebsfrequenz der Pumpe (Basis-

Bildschirminhalt).
- Der Druck der Anlage.
- Der von der Leitung aufgenommene Strom.

Vom ursprunglichen Bildschirminhalt ausgehe
muss man die Richtungspfeile (mehr) oder
(weniger) dricken, um die anderen Parameter
anzuzeigen.

Beispiel:

Nk
Ju
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9.2. Programmierungsparameter
Um die Programmierungsparameter anzuzeigen,

die Taste (Men) drucken.
Nachfolgend werden angezeigt:

UP - Benutzereinstellungen: es sind die
Grundeinstellungen, zu denen der Benutzer
Zugriff hat.

AP - fortschrittliche Einstellungen: es sind die
fortschrittlichen Einstellungen, zu denen nur
das qualifizierte Personal Zugriff hat. Um zu
diesem Menl zu gelangen, muss man ein
Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.).

SA - Einstellungen technischer Kundendienst:
es sind die fortschrittlichen Einstellungen, zu
denen nur unser technischer Kundendienst
Zugriff hat. Um zu diesem Menu zu
gelangen, muss man ein Passwort eingeben
(siehe Abschnitt 10.1.).

MAnN - Aktivierung gleichbleibende

Geschwindigkeit: ermdglicht, die

Modalitat der gleichbleibenden

Geschwindigkeit und die entsprechende

Betriebsfrequenz zu aktivieren. Es sind

fortschrittliche Einstellungen, zu denen nur

qualifiziertes Personal Zugriff hat. Um zu
diesem Meni zu gelangen, muss man ein

Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.).

AE - fortschrittliche Anzeigen: ermdglicht, nur
einige nebensachliche Parameter
anzuzeigen, die fur die Fehlersuche des
Systems ndtzlich sind.

AEO1 Software-Release
AEQ2 Speisespannung (V)
AEO3 Liste der letzten 5 Alarme

Anzeigebeispiel der Speisespannung.

Durch das Driucken der Taste (Menu)
erscheint der Parameter UP. Den Parameter AE

wahlen, indem man die Taste ) (mehr) drickt,

-
bis man zur Seite , kommt, mit der

Taste (Enter) bestatigen. Durch das Driicken

der Taste (mehr) den Bildschirminhalt
[N/

wahlen und mit der Taste (Enter)

bestatigen. Nun ist es mdglich, den Wert der
Speisespannung anzuzeigen.
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9.2.1

. UP - Benutzereinstellungen

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
UPO1 | Modalitat Wiederanlauf fehlende Speisung rA
[rA = automatisch; rM = manuell]
UPO02 | Nominalstrom Pumpe (A) 0,1
UPO3 | Nominale Drehfrequenz (Hz) 50
der Pumpe
UPO04 | Drehrichtung 3
[ --- = Drehung std; —--- = Inversion]
UPO5 | Betfiebsdruck = (bar) 1,5

9.2.2. AP - fortschrittliche Einstellungen

Um zum Meni zu gelangen, muss man das Benutzer-Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)
N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
APO1 | Eichung Drucksensor (bar) 10
[Einstellung Anschlag des Sensors]
APOQ2 | Zeiteinstellung der Stop-Rampe (Sek) 3
APO3 | Zeiteinstellung der Start-Rampe (Sek) 2 MT
(Fester Wert fiir MM) 0 MM
APO4 | Stop-Verzdgerung oder (Sek) 30
Zeiteinstellung Pra-Pause
APO5 | Trockenlaufzeit (Sek) 10
APOQ6 | Erste Trockenlaufzeit (Sek) 60
APOQ7 | Minimaldruck Trockenlauf (bar) 1,5
AP08 | Systemdynamik 3
[1 = Dynamik schneller; 5 = Dynamik langsamer]
APQ9 | Modalitat Multi-Pumpe oFF
[oFF; UU = Multipumpe mit doppeltem Inverter;
dP = doppelte Pumpe
UF = Multipumpe mit nur einem Inverter]
AP10 | Einstellung Master/Slave SLA
MAS = master; SLA = slave
AP11 | Reset Herstellereinstellungen
AP12 | Aktivierung digitaler Eingang 1
[0 =0oFF; 1 =n0; 2=nC]
AP13 | Aktivierung digitaler Ausgang 0
[0=0FF; 1=0n; 2=n0; 3=nC]
AP14 | Einstellung der Drucksenkung (bar) 0,5
fir den Wiederanlauf
AP15 | Adresse Pumpe SLA1
AP16 | Drucksenkung Start Multi-Pumpe (bar) 0,3
AP17 | Verzug Start Multi-Pumpe (Sek) 10
AP18 | Drucksenkung Grenzwert Multi-Pumpe (bar) 0,6
AP19 | Reaktivierungszeit digitaler Eingang (Sek) 30

[Wartezeit Schwimmer]
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9.2.3. SA - Einstellungen technischer Kundendienst
Um zum Menl zu gelangen, muss man das technische Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)

N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
SA01
SA02
SA03 | PID Druck (Proportional) 2.8
SA04 | PID Druck (Integral) 5.5
SA05 | PID Druck (Derivativ) 5.0
SA06 | Min. Betriebsfrequenz (Hz) 30
SA07 | Max. Betriebsfrequenz (Hz) 60
SAQ08 | Inkrementierung Betriebsdruck (bar) 0,3
SAQ9 | Inkrementierungszeit Druck (Sek) 3
SA10 | Steigerungsrampe Druck (bar/Sek) 0,3
SA11 | Kontrollrampe Betriebsdruck (bar/Sek) 0,4
SA12 | Modulationsfrequenz (kHz) 7010
SA13 | Anlauffrequenz einphasig (Hz) 80
SA14 | Anlauf Spannung einphasigen (V) 195
SA15 | Nennspannung (\))] 220
9.2.4. MAn - Abilitazione velocita fissa
Um zum Meni zu gelangen, muss man das Benutzer-Passwort eingeben (siehe Abschnitt 10.1.)
N° Beschreibung Standard | Anderungen | Anmerkungen
MAnN1 | Aktivierung gleichbleibende Geschwindigkeit oFF
MAN2 | Betriebsfrequenz [MAN2 < UP03] (Hz) 45
9.3. Alarme
N° | Auf dem Display anzeigbare Alarme Ursache
Er01 | Blockierung wegen fehlendem Wasser Fehlendes Wasser im Absaugbehélter. Die Einheit
halt an und startet schlieBlich automatisch wieder.
- Ein Versuch alle 10 Minuten flir insgesamt 6 Versuche.
- Ein Versuch pro Stunde fiir insgesamt 24 Versuche.
- Ein Versuch alle 24 Stunden fiir insgesamt 30 Versuche.
Er02 | Drucksensor nicht vorhanden Kabel nicht angeschlossen, Bruch in der
Verbindung, Sensor kaputt
Er03 | Blockierung wegen niedriger Speisespannung | Leitungsspannung niedrig, niedriger als 190V.
- Stellt sich wieder her, wenn es an der oberen
Klemme zu einer Spannung von tiber 190 V kommt.
Er04 | Blockierung wegen hoher Speisespannung | Leitungsspannung hoch, héher als 250V.
- Stellt sich wieder her, wenn es an der unteren
Klemme zu einer Spannung von unter 250V kommt.
Er05 | Blockierung wegen Speicherfehler
Er06 | Blockierung wegen Uberstrom im Motor
der Elektropumpe
Er07 | Blockierung wegen Uberstrom im
Frequenzumwandler
Er08 | Blockierung wegen Kurzschluss auf
den Ausgangsphasen
Er09 | Blockierung wegen Ubertemperatur
Er10 | Blockierung wegen Ubertemperatur Leistungsmodul
Er11 | Blockierung niedrige Spannung 24 V
Er12 | Stop wegen Eingriff des Schwimmers Das System lauft mit einem Verzug wieder an, der mit dem Parameter
AP19 nach dem Zustandswechsel des Schwimmers (ibereinstimmt.
Der Alarm wird nicht von der ferngesteuerten Schalttafel signalisiert
Er13 | Interner Fehler Hardware Kundendienst kontaktieren.
Er14 | Kommunikationsfehler Multi-Pumpe Anschluss RS 485 Uberprifen und kontrollieren
ob beide Pumpen aktiviert sind.

A

k3

Falle einer Préasenz von mehreren Alarmen muss man die Seite mit den Tasten (mehr) oder
(weniger) durchblattern, um die Sequenz der aufgetauchten Fehler anzuzeigen.

Im Falle einer thermischen Blockierung muss man sich Uber die Ursachen vergewissern, die den Eingriff der
Schutzvorrichtungen verursacht haben, bevor man den normalen Betrieb der Pumpe wiederaufnimmt.
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10. Programmierung
Um zur Programmierung zu gelangen, muss man

(Men) dricken. Mit den Tasten (mehr)

oder (weniger) zum  gewdlinschten
Programmierungsparameter gelangen und die

Taste (Enter) dricken, um den Eingriff zu

bestatigen. Mit den Tasten (*) (mehr) oder )
(weniger) zu dem zu veradndernden Parameter
gelangen und den Eingriff bestatigen, indem man

die Taste (Enter) drickt. Mit den Tasten

(mehr) oder (weniger) die Werte erhéhen oder
verringern. Von diesem Moment an wird das

Programmierungssymbol f aufleuchten, bis der

geénderte Wert durch das Drucken der Taste @
(Enter) bestatigt wird.
Um aus dem Programmierungsmenu zu gelangen,

muss man die Taste (Menu) dricken, bis man
zu den angezeigten Parametern zuriickkehrt.
Wenn man ins Programmierungsmeniu gelangt,

erscheint der Zustandsanzeiger Z.
Beispiel einer Parametervariation.

Um den Betriebsdruck von 3,0 bar auf 2,8 Bar zu
andern:

Die Taste @ (Menu) und schlieBlich die Tasten
© (mehr) oder < (weniger) dricken, bis man
sich im MenU UP befindet. Die Taste @ (Enter)

und schlieBlich die Tasten © (mehr) oder
(weniger) driicken, bis man sich im Meni UP05

befindet. Die Taste [3 (Enter) drucken und

schlieBlich mit den Tasten @ (mehr) oder
(weniger) den gewlinschten Wert &ndern. Von
diesem Moment an wird das

Programmierungssymbol ﬁ aufleuchten, bis der

geéanderte Wert durch das Driicken der Taste @
(Enter) bestatigt wird.
Um aus dem Programmierungsmenu zu gelangen,

muss man die Taste (Men0) drucken, bis man
zu den angezeigten Parametern zurlckkehrt.
Wenn man das Programmierungsmenu verlassen

hat, verschwindet der Zustandsanzeiger f

10.1. Eingabe des PASSWORTS

Wenn man in ein Menlu mit einem Passwort
gelangen mdchte, leuchtet die einzugebende
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Ziffer auf. Mit den Tasten (mehr) oder
(weniger) kann man die aufleuchtende Ziffer

verandern. Mit der Taste [3 (Enter) bestatigt
man die Ziffer und gelangt zur nachsten Ziffer.
Wenn alle Ziffern korrekt sind, gelangt man zum
MENU, anderenfalls beginnt die erste Ziffer erneut
aufzuleuchten.

Um das Programmierungsmeni zu verlassen,

muss man die Taste @ (Menu) driicken, bis man
zu den angezeigten Parametern zurlickgelangt.
Wenn man die Programmierungsmodalitat verlassen

hat, verschwindet der Zustandsanzeiger /9 .

Passwort Wert
Benutzer 1959
Kundendienst Den Kundendienst
kontaktieren
11.Bei der Inbetriebnahme zu

uiberpriifende Parameter
Bei der Inbetriebnahme des Produktes muss man
3 Programmierungsparameter Uberprifen:
+ Parameter UP02 Nominalstrom der
Elektropumpe
Es muss der Nominalstrom der Elektropumpe
eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert nicht
A korrekt ist, riskiert man, die
Elektropumpe zu beschadigen oder den
Alarm wegen unerwartetem Uberstrom
auszulésen.

- Parameter UP03 Nominale Speisefrequenz
der Elektropumpe
Es muss die nominale Speisefrequenz der
Elektropumpe eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert nicht
A korrekt ist, riskiert man eine Absorption,
die von der nominalen Absorption
abweicht, oder die Beschédigung der
Pumpe.

» Parameter UP05 Betriebsdruck
Es muss der Betriebsdruck der Pumpen
eingestellt werden.
Wenn der eingegebene Wert in Hinsicht auf die
Anforderungen der Anlage nicht korrekt ist,
muss dieser erhoht oder verringert werden.
Wenn das Aufflllen der Anlage wahrend
A des ersten Anlassens mehr als 1 Minute
benétigt und der Frequenzumwandler
wegen Trockenlauf Alarm schlagt, muss
man den Parameter AP06 erhohen, bis
die Pumpen arbeiten. (Sich
vergewissern, dass die Pumpen mit
Flussigkeit gefullt sind).



11.1. Behalterdruck

Sobald der neue Betriebsdruck festgelegt
Aworden ist, muss der Druck der
vorgefullten Behalter verandert werden,
der etwa 2/3 des Betriebsdrucks sein

muss (Beispiel: Betriebsdruck 4 bar,
vorgefillte Behalter 2,7 bar).

12. Anlassen der Einheit

ACHTUNG: Absolut den
Trockenbetrieb — auch nur als Probe
— verhindern. Die Pumpe erst dann

anlassen, nachdem man sie vollsténdig
mit Flussigkeit aufgefullt hat.

Nachdem man die hydraulischen und elektrischen
Anschlisse ausgefiihrt hat und den Druck der
vorgeflllten Behalter (fir die Einheiten mit
Membranbehéltern) Gberprift hat, wie folgt mit
dem Anlassen der Einheit fortschreiten:

Die Pumpen auffillen (siehe auch Anleitungen
der Pumpen).

Saugpumpen:

- Die Pumpengehéause aufflllen, indem man
die zweckmaBigen Stopsel verwendet, die
sich in der Nahe der Saugo6ffnung befinden.

- Die Saugleitung auffillen, indem man Wasser
in die Offnung der Saugsammelleitung der
Pumpen gieBt.

Pumpen unter dem Fliissigkeitsstand:

- Den Schieber auf der Saugleitung 6ffnen. Mit
ausreichendem Flussigkeitsstand Uberwindet
das Wasser den Widerstand der
Riickschlagventile, die auf der Saugleitung
der Pumpen montiert sind, und flllt die
Pumpengehause auf. Anderenfalls die
Pumpen auffillen, indem man die
zweckmaBigen Stopsel verwendet, die sich in
der Nahe der Saugdéffnung befinden.

Die Pumpe nie langer als 5 Minuten mit
Ageschlossenem Schieber auf der
Saugleitung laufen lassen.

Anlauf der Pumpen

Wenn man dem Frequenzumwandler Spannung
gibt, stehen die Pumpen still und auf dem Display
des Frequenzumwandlers erscheint der
Bildschirminhalt mit der Aufschrift OFF.

Die Taste @ (Play) drucken, um den Zustand
der Pumpe von STOP auf ,in Funktion“ zu
verandern. Die Pumpe startet mit der
eingestellten Beschleunigungsrampe, um den
gewunschten Druck zu erreichen.

Wenn der Motor zu drehen beginnt,
muss man die Drehrichtung
uberprifen.

Wenn die Pumpe korrekt aufgeflllt wurde, sieht
man nach einigen Sekunden auf dem Display,
dass der Druck am Steigen ist.

Wenn der Druck nach einigen Betriebssekunden
bei 0,0 bleibt, muss man die Pumpe mit der Taste

@ (Stop) anhalten, weil die Auffillung nicht
korrekt durchgeflihrt worden ist und die Pumpe
leer lauft. Die Pumpe erneut auffiillen und den
Anlassvorgang wiederholen.

12.1. Inversion der Drehrichtung
der Pumpe
Um die Drehrichtung des Motors zu andern, die

Taste @ (Men) driicken und schlieBlich mit der
Taste (mehr) zum Parameter UP gelangen.
Die Taste [‘_7] (Enter) driicken und schlieBlich mit
der Taste (mehr) zum Parameter UP04
gelangen. Mit der Taste (Enter) die Eingabe

bestatigen und die Taste [S (mehr) driicken, bis
der gewtlinschte Wert erscheint. SchlieBlich mit

der @ (Enter) die Eingabe bestétigen.
Um das Programmierungsmenu zu verlassen,

muss man die Taste @ (Menu) driicken, bis
man zu den angezeigten Parametern
zurlickgelangt. Wenn man die
Programmierungsmodalitdt  verlassen hat,

verschwindet der Zustandsanzeiger f

13. Betrieb

Der Frequenzumwandler ist darauf programmiert,
den automatischen Betrieb 1 oder 2 Pumpen —
bei variabler Geschwindigkeit — abzuwickeln.

Je nach Verbrauch des Benutzers greifen die
Pumpen ein, um die ausreichende Menge Wasser
zu garantieren, die fir den eingestellten Druck
notwendig ist. Wenn eine Pumpe die nominale
Frequenz erreicht hat und sich die Nachfrage
nach Wasser erhéht, schaltet sich auch die zweite
Pumpe ein.

Die Pumpen sind geschuiitzt gegen:

- Trockenbetrieb, im  Frequenzumwandler
integriert (siehe Abschnitt 8) oder mittels
Schwimmerschalter, Niveausonden,

- Uber-/Unterspannung (Frequenzumwandler),

- Thermische Uberlast (Frequenzumwandler).
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13.1. Schnelle Variation
Betriebsdrucks
Wéahrend des automatischen Betriebs ist es
moglich, die Variation des Betriebsdrucks
durchzufiihren, ohne dabei zu den Benutzer-

Einstellungen gelangen zu missen.

Indem man die Taste (Enter) 5 Sekunden
lang gedrickt halt, gelangt man direkt zum
Betriebsdruck (Parameter UP05).

Mit den Tasten ['_)] (mehr) oder [(?/ (weniger) kann
man den Druck bis zum gewlnschten Wert

des

verandern und schlieBlich mit der Taste @
(Enter) bestatigen.

Premendo una volta il tasto (Mendi) drickt,
gelangt das System zum urspringlichen
Bildschirminhalt zurlck (siehe Abschnitt 9.1.).

14. Kontrolle durch

Megaohmmesser

Man darf keinen Megaohmmesser in einer Anlage
benutzen, in der ein Frequenzumwandler
vorhanden ist, da die elektronischen
Komponenten beschadigt werden wiirden. Wenn
es unbedingt notwendig sein sollte, muss man
den Frequenzumwandler von der Anlage trennen.
Den Megaohmmesser auf der Pumpe, direkt im
Klemmengehé&use der Pumpe, benutzen.

15. Wartung

RegelméBig den Vorlastdruck des

AMembranbehélters uberpriifen, der
auf der Druckseite der Pumpe
installiert ist.
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16. Zubehor

16.1. RA 100

Schalttafel fiir Entfernungssignal
Dimensionen: 110x150x70
Speisung: 220-230 V einphasig
Signalisiert jegliche Stérung,
Pumpeneinheit eintreten sollte:

- Fehlendes Wasser an der Saugleitung.
- Panne der Einheit.

- Panne des Frequenzumwandlers.

die auf der

Rot aufleuchtendes Licht: 5 Watt plus akustisches
Signal 75 dB — 3600 Hz fiur Installationen in
gerauschvollen Gegenden , in einer auch aus
Entfernung sichtbaren Position.

Die Schalttafel ist mit einer Led fur
sSpannungsprasenz® und einer Taste zum
Ausschalten des Alarms ausgestattet.

&
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RA 100

16.2. Stiitzgehause

Unterbringung fir Rohr von G1, G1 % oder G1 Y.
Bezuglich der G1 %2 Version des EASYMAT st es
notwendig die auf dem Tosbecken montierte
Schrauben mit denen in dem Stitzen Set
beiliegenden Schrauben zu tauschen.

16.3. Set Stutzen
Metallgewinderohr, komplett mit Stutzen,
vorbereitet fir den Anschluss des Drucksensors.

17. Entsorgung

Die ortlichen Vorschriften beachten und die
Steuervorrichtung gemaB deren Anleitungen
entsorgen. Das Produkt enthalt elekirische und
elektronische Komponenten und muss
dementsprechend entsorgt werden.
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PerJ'IFITOp 4aCTOTbl AJ1A HAaCcoCa

EASYMAT

WHCTPYKLIMWU NO SKCIMTYATALINU

7.4.3.

7.4.4.

7.4.5.

7.4.6.

BBogHaA yacTtb
CneumanbHble  ykasaHuA
4acToThl

Tunbl

Paboune ycnosua
KoHcTpykuma
TexHN4eckne xapakTepucTukm
DYHKLMN KHOMOK
padhmyeckuii nutepdenc

no perynaTopy

. OCcHOBHbIE MHAMKATOPbI
. VIHdbopmMaumoHHbIn gucnnen
. Paboune pexxumbl

MprMeHeHVEe CO CKBaXKMHHbIMK Hacocamu
nnn kabenamu 60nbLWON ANUHbBI
YcTaHoBKa

[MopcoenvHeHe aNeKTPUYECKOl YacTu
JInHuAa ANieKTponnTaHmnAa

MopcoenvHeHve gguraTens
MNopcoeanHeHve gatymMka gaBneHusa
Pexum paboTbl ¢ HECKOIbKMMW Hacocamm

. YcTaHoBKa npu paboTe C HEeCKOSbKUMM

HacocamMmun

. OneKTpuYeckoe coeanHeHve nNpu paboTe ¢

HECKOJIbKMMW Hacocamm
AnekTpuyeckoe coeamHeHne npu paborte ¢
2 Hacocamu ¢ NepemMeHHol CKOPOCTbIO
AnekTpuyeckoe coeamHeHne npu paboTte ¢
1 HacoCOM C MEepeMeHHOW CKOPOCTbo 1 1
HacoCOM C MOCTOAHHOWM CKOPOCTbIO

MporpammMmupoBaHue B pexume
«MynbTUMOMMa»

Myck B pexume «MynbTUnomna»
MoacoenvHeHve nonaaBKoro

BbIKNtoYaTena
MoancoennHeHne aBapuiiHOro curHana
3awmTa oT cyxoro xoaa

MapameTpsbl

[MapameTpbl COCTOAHMA HACOCOB
MapameTpbl NporpaMmMm1poBaHnA
[MporpammupoBanve

. Beop napona

MapameTpbl, KOHTPONMPYEMble MpU MNycke

CTponcTBa
aBieHVe B pecusepe

Myck cTaHuun

. CmeHa HanpasJieHUA BpalleHnA Hacoca

Pa6oTa

13.1.
14.
15.
16.
16.1.
16.2.
16.3.

18.

18.1.
18.2.

19.

20.
21.
22.
22.1.
22.2.
23.

BbicTpoe namerHeHne paboyero nasneHns
KOHTpOnb ¢ NOMOLLBIO MerommeTpa

Tex. obcnyxunsaHve

Akceccyapbl

RA 100

MoHTaXXHble Haknagku

KomnnekT narpybkos

YpaneHve B oTxonpl

MpumeHeHne EASYMAT ¢ yannHeHHbIMK
kabenamm anAa geurartena

YMeHbLleHne ANIEKTPOMarHMTHOro wyma
COKpameHme ONIEKTPOMarHUTHbIX MnomMex
n3ny4vyaemblx Ha gsurartesib

MpumeHeHne ceTtesbix ¢unbtpos EMC /
RFI nna EASYMAT

AnekTpuyeckne cxembl

Cxema nepeocHacTKn CUCTEMbI

CxeMbl yCTaHOBKM Hacoca

Cxema ycTaHOBKM € 1 HAacocom

Cxema yCTaHOBKM C 2 Hacocamu
[eknapaumAa cooTBETCTBUA



1. BBogHaa 4yacTtb

Mbi pekomeHOoyem nonb3oBaTento
BHMMMATE/IbHO O3HAaKOMUTbCA " CO6J‘II’O.EI,aTb
npasuna, npuBedeHHble B HaCTOALEM TexX.
PyKOBOACTBE perynAaTopa 4acToThbl.

Ucnonb3yemble 0603Ha4Y€HUA:

OTOT CMMBON yKa3biBaeT HA ONaCHOCTb,
CBA3aHHYO c BbICOKUM
Hanps)xeHuem. BHumaHune npu pabote
C KOMMOHEHTaMu W  BbINOIHEHUN
onepaumii C PUCKOM [ONA 3[00pPOBbA
onepaTtopa.

OTOoT cuMBON  ucnonb3yeTcA  AnA
NpUBMEYEHNA BHMMaHWA onepatopa B
cnyyanAx, roe UMeeTcA OMacHoCTb AnA
nofen UM BO3MOXHOCTb MOBPEXAEHWA

> B

npomyKTa.

2. CneumanbHble yKa3aHusa no
perynaropy 4acToTbl

Mbl pekomMeHayem nonb3oBaTento

BHUMATENIbHO O3HaAaKOMUTbCA n

COGJ’I}O,EI,aTb npasuna, npuBeneHHble B

HacToALwem Tex. pyKOBO,D,CTBe

perynAaTopa 4acToTbl.

Hu B Koem c/ly4yae HeJib3A OTKpbiBaTb,

CHMMaTb 3aWuUTy WIN WU3SMEHATb
KOHCTPYKLIUIO PEFYNATOPA
YACTOTbI.

PerynaTtop 4acToThI LOMXeH
yCTaHaBnMBaTbCA, PerynmpoBatbcA W
obcny>xxmBaTbcA TOJbKO
KBanMUUMPoOBaHHbIM rnepcoHasom,
3HAaKOMbIM  C  COOTBETCTBYIOLLMMMU
puyckamu.

HomkHbI 6bITb npenycMoTpeHbI

yCTpOWCTBa O/1A 3aliMTbl OT Nepenagos
Mo HanpA>XXeHUo n TOKy B COOTBETCTBUUN
C [elCTByOWWUMW cTaHpapTamu no
6e30nacHoCTu.

OMACHOCTb NMOPAXEHUA TOKOM!
lMepen gocTynom K uHeBepTOpy crnegyet
OTKIOUNTL INEKTPONUTaHME.
Hanps)eHne BHyTpM uWHBepTOpa ocTaeTcs
onacHblM, MoKa He mnoracHeT CBEeTOBOW
MHAMKaTOP Ha UM poBOM NaHenn nHeepTopa.

> b bbb

CoedvHeHNA aBapuHbIX YCTPOWCTB
MOryT 6bITb NOA HANPAXEHNEM faxe npun
BbIK/IIOYEHHOM pEerynATope 4acToThl.
Yb6eantbcA B TOM, 4YTO Ha BbiBOAAX
aBapuiHbIX YCTPOWCTB HET OCTaTO4HOro
HanpAXeHns.

Bce cvnoBble BbIBOAbI U NpoyMe BbIBOAb!
[OMKHbI 6bITb HEAOCTYMHbIMM Mocne
3aBepLUeHVA YCTaHOBKM.

> P

MakcumanbHas  BbIXOgHaA  4acToTa
AO0JDKHa COOTBETCTBOBaATb Tnny
obcny>kmBaemoro Hacoca. Pa6orta c
4YacTOTOW, BbIlEe AONYCTUMOWN BedeT K
MOBbILEHHOMY MNOTPe6neHnto Toka W

NOBPEXXAEHUI0 YCTPONCTBA.

Mpn HeobxoanmocTn OeMoHTaxa
perynAaTopa 4acToTbl cnedyeT CHMMaTb
TOJMIbKO 3alUTY B MUHMMasIbHOM o6beme,
4TOObl MOXHO 6bII0  OTCOEANHUTb
anekTpuyeckne nposopa. Cobnogatb
Heob6X0AUMble MepPbl NMPEAOCTOPOXKHOCTH.
CneouTb 3a TeM, 4TOGbl He MOBPEeAUTb
3/TEKTPOHHbIE CXEMbI.

Hecob6ntofeHne Mep NpefoCTOPOXHOCTM
MOXET MPMBECTU K BO3HUKHOBEHMUIO
onacHoCTM Af1A iofeit v UMyLecTsa ¢

COOTBETCTBYHOLWNM npekpatieHvem
OEeNCTBUA rapaHTun.

OTBETCTBEHHOCTb:

3aBoA-M3roToBUTESb He HeceT HVKaKoW

OTBETCTBEHHOCTU 3a cbou B paboTe, €Cnv U3penve He
6bI10  MpPaBUSIbHO YCTAHOBNIEHO, O6blM  BHECEHDI
n3MeHeHVA 6e3 paspeLleHna unm ngenve pabotano
HE MO Ha3Ha4YeHUIo U 6e3 cobofAeHNA HOMUHABHBIX
napameTpoB. Kpome 3TOro, 3aBOA-WU3roTOBUTENb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTY 3a BO3MOXKHbIE HETOYHOCTU B
TeX. PyKOBOACTBE U3-3a OLWMOOK Mpu Tnorpadckonm
0bpaboTke unm Habope TekcTa.

Kpome aTOro, 3aBoA-M3rotoBUTENb OCTaBMAeT 3a
cobo npaBO BHOCUTb B W3OENVA WU3MEHEHWA,
KOTOpble OH MNOCYMTaeT HeobXOAMMbIMU U
Nnosie3HbIMK, €CnM TakoBble He 3aTparveBatoT
OCHOBHbIX NapameTpoB U3Oenui.
OTBETCTBEHHOCTb 3aB0a-n3roToBuTENA
orpaHu4MBaeTCcA TONbKO CaMuM W3[enuem,
MCKNoYaA pacxodbl Unu yuepbd, BO3HMKaKOLME
13-3a cboes B paboTe CUCTEM.

3. Tunbl
Tun Makc. cuna Toka  TunmMyHan MOLHOCTb
(MoHOha3HbII) Ha BbIxoze npvratens
perynATopa YacToTbl 230B
A KBT
Easymat 9,2MM 9,2 0,37 -1,5
Tun Makc. cuna Toka  TunmyHan MOLHOCTb
(TpexchasHblit) Ha BbIxoze nBuratena
perynAaTopa 4actoTbl 230B
A KBT
Easymat 9,2MT 9,2 0,37 -2,2
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4. Pabouue ycnosus
(cTaHpapTHOE UCNOJIHEHUE)
W3penve paboTtaet 6e3 cb6oeB Mpu ycCrnoBuu
cobntofileHna crepyowmx napameTpoB NUTaHuA
N YCTaHOBKM:
- Mepenaabl Hanps>XeHnA:
- Mepenagbl 4acToThbI: +/- 4 % max
- Temnepatypa Bo3gyxa: -10°Ca+40°C
- OTHOCUT. BNaxkHoCTb: 20-90% 6e3 KoHAaeHcaTa
- Bubpauwma: makc. 5,9 m/c? (0,6 1) npn 10-55 'y
- Boicota: Hap yp. mopA He 6onee 1000 m,
YyCTaHOBKA BHYTPW NMOMeLLEeHMA.
- Makc. TemnepaTtypa XXUOKoCcTu:
+ 50 °C EASYMAT 5MM, 9,2MM, 5MT, 9,2MT
40 °C EASYMAT 7,5MT
- MnHumManeHeIn pacxogd: 3 n/MuH

Cuna ToKa Ha BbIXOdE perynAaTopa

A 4acToTbl [OKHA OblTb HE MeHbLUe Cubl
Toka, NoTpebnAemMoi  ynpaBnAeMbIM
[BvraTenem.

+/-10% max

5. KoHcTpykuus
(cTaHpapTHOE UCNOJTHEHME)
Cuctema CoCTOUT M3 CneyoWmnx KOMMOHEHTOB:
- perynATop 4acToThbl.
- AaTYMK OaBfeHuA.
- Haknagku AnA coeanHeHuA ¢ Tpy6on.
- KpPene>Hble BUHTbI.
- obLian KnemMmHana Kopobka.
- MPVXX1MbI MPOBOAOB.
- YNNIOTHEHWE C HECKOTbKMMW OTBEPCTUAMM.

5.1. TexHnueckue xapaKTepmMcTukKu
Mutanue: 230 B = 10%
Knacc sawmthbl: IP55
Ouncnnein: XXMAKOKPUCTaNINYEeCKNin
KnaBnaTtypa: 6-KHOMo4HanA
LindopoBble Bxoabl: - MONAABOK ANA 3almThl OT
Cyxoro xopa
- NONAaBoOK [ANA WHAUKALUU
3anofiHeHnA pesepByapa
- aBapuiiHoe perne naBfeHnsa
AHanoroeble Bxodpl: AaTymK AasneHna 4-20 mA
LindppoBble BbIxoabl: aBapuiiHble cuUrHanbl  (Ha
aucnnee nokasblBaeTcA Tun
aBapun, CMOTpU pasgerbl
7.6 19.3)
CoepuHenne: RS485
3awmTa: - oT cyxoro xoga
- M0 TOKY
- OT neperpeBa 3NeKTPOHHOM YacTu
- OT BbICOKOIO HanpAXeHWA
- OT KOpPOTKOro 3amblkaHuA Mexay
BbIXOLHbIMU chaszamm
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5.2. ®yHKUuMA KHOMOK

ce

= calpeda

493410

@ CNY>XWUT AN1A BKIIOYEHWA Hacoca.

@ CNYXXWT OJ19 OCTAHOBKM Hacoca.

C MOMOLLbIO 3TOIN KHOMKM BbINONHAETCA BXOS,

B PEXMM MpOrpaMMUpoBaHVA perynaTopa. B
peXxxvime NporpaMmM1poBaHNA KHOMKa CIyXuT
[NA nogbema BBEPX M0 MEHIO.

C MOMOLUBIO 3TOM KHOMKMK BbINOMHAETCA
BX0on B napamMmeTpbl B pexumve
nporpaMmmMmmnpoBaHnA. npu N3MEeHEeHNN
3Ha4dyeHNA napameTpa 3Ta KHOMKa Chy>XuUT
OnA noaTeep>XxneHnA HOBOro 3Ha4YeHunA.

( CNYXXWUT [ONA YMEHbLUEHUA 3HAYeHUA wim
" ) cMeHbl napameTpa.

CNYXWUT ONA YBENUYEHUA 3HaYeHua Wunn
*?) cmeHbl napameTpa.

5. 3 Fpacdumueckumn m-rrepqaeﬁc

@Wﬁ‘@ﬁw

=
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padhmnyeckunin nHTepdenc auvcnnesn
pasfenAeTcA Ha TPU CeKumMn BU3yanuaaumm:

- OCHOBHbIE MHOMKATOPBbI

- MHPOPMAaLMOHHbIV AnCnien

- paboure pexxnmbl
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.3.1. OCHOBHbIE MHAUKATOPbI
ABTOMaTU4ECKUI PEXUM paboTbl
YkasbiBaeT Ha paboTy perynATopa B
aBTOMaTU4YeCKOM pexxnme.

PyyHow pexxum pa6oTbl
YkasbiBaeT Ha paboTy perynAatopa B
PYYHOM pexume.

BktoueH peXxum nporpammupoBaHusa
YkasbiBaeT Ha paboTy B pexume
nporpamMmmpoBaHuA. Bo BpemA nameHeHvA
3Ha4yeHnA nukKTorpamMma muraer.
[MoaTBEpAUTL KHOMKOM BBOAA .

ABapuiHbIA UHAMKaTOP

YKasblBaeT Ha npucytcTBume cboA. Ha
avcnnee nokasbiBaeTcA Kop c6oA. B
pexume nporpaMmMvMpoBaHua  3TOT
WHOVKATOP COBCEM He NMokasblBaeTcA.

B N(E®

MHJ:IMKaTOp COCTOAHUA AaTyukKa
YkasbiBaeT Ha Hann4me  pgatydumka
nasnenva. Ecnu MHOWKaATOp MWUraer,
3Ha4YNT, 4TO p[aTyMka HeT WM OH
HeuncnpaseH.

2

|> []D Pa6ouee cocToAHMe Hacoca
OTn [OBa cuMBONa yKasbiBalOT Ha
COCTOAHME Hacoca: B paboTe wunun B
pexXvMe OXMOaHUA.

DD Pexxum paboTbl C HECKONbKUMU Hacocamu

YKasbiBaeT Ha pexum paboTbl C
HeCcKonbKMMKM Hacocamu. [lBa BEpXHMX
CYMBOSiIa yKasblBalOT KakoW Hacoc
paboTaeT, a Kakor HaxoauUTCA B pexunmMe
oXugaHuA. HWXHUI cMmBON NokasbiBaeT
B KakoW pOnM BbICTYNaeT Hacoc: Kak
rnaBHbli  (MOCTOAHHO  BKJIKOYEHHaA
NUKTOrpaMmMa) WM BCMOMOraTesbHbIN
(MuratowaA nuKTorpamma).

5.3.2.
aucnnen
Oucnnen cocTouT n3 KOJIN4ECTBEHHOWN
rpacduyeckor  WKanbl,  MPOMOPLIMOHANLHOWM
3Ha4yeHuMto, MoKasaHHOMY Ha gucnnee U
COOTBETCTBYHOLUMX €OUHNL, N3MEPEHUA.

[vcnnen ¢ NOACBETKOM M NOACBETKA OTKIOYaeTcA
yepes 20 ceKyH[A nocne NpoCcToA CUCTEMBI.

gv

NHdopMaLLMOHHBbIN

5.3.3. Pexxumbl paboTbl

PeXXuM NOCTOAHHOro AaBeHud
\ PerynAaTtop nopgepXusaeT paeneHue
; NOCTOAHHbIM.

Pe>kumM nocToAHHOW CKOPOCTH

PerynaTtop pa6oTtaeT Ha (h1KCUPOBAHHOWN
CKOPOCTW, 3a@HHOV Nonb30oBaTenem.

5.4. NpumeHeHue CO CKBaXXUHHbLIMM
Hacocamu wunu kKabenamm

6onbLWOoN ANUHbBI
Mpn HeobxooMMOCTN PaboTbl CO CKBaKMHHbLIMU
(vnn NMOBEPXHOCTHBIMM) Hacocamu,
pacronioXXeHHbIMM Ha paccTtosaHun Gonee 10 m oT
perynAaTopa 4acToTbl, CM. pa3gen 18.

Morpy>xHoN aBuratenb fomkeH paboTatb
C yvactoTom B AmanasoHe ot 30 Iy
(MUHMManbHaa paboyas yactoTa) Ao 50
My (makcumanbHaA paboyaA 4vacToTa)
ona psuratenen 50 'y n B ananasoHe 30-
60 'y onAa nBuratenein 60 Iy,

KpuaAa yckopennAa ot 0 po 30 Iy m
3amegnerna ot 30 go 0 'y gonykHa 6bITb
KaK MOXHO KOpo4ye U OLHOBPEMEHHO
COBMECTUMOM C MOLLHOCTbIO ABUraTens.

6. YcTaHOBKa

,DJ'IH ynpouieHunA MOHTaXXa n AeMOHTaXa
perynATopa 4acToTbl peKkoMeHayeTcA CO6J‘IIOJJ,aTb
npmeeneHHble HXXe MUHUMasibHble PaCcCTOAHUA.

250

el

——1U

Ecnn paccTtoAHMA okasblBalOTCA  MeHbLUe,
NOACOEAVHUTL PErynATop YacToTbl C MOMOLLbIO
COOTBETCTBYOLWMX NaTpybKkoB (cM. pasgen 16.3).
He ycTaHaBnvBanTe anekTpowuT B MecTax, He
3alyMLEHHBIX OT COMHUa wWAM  psigom ¢
UCTOYHMKaMK Tenna.

MopcoeomHnTe paccemBaTens Tenna (@) K
HanopHon Tpybe Hacoca Yepes Haknagku (b1-b2)
M BUHTbI (C) N3 KOMMNeKTa.
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Jatuvk naBneHvA (d) BomkeH BbiTb YCTAHOBIEH B
cucteme. PekomeHayeTcA Bcerga ycTaHasnvBaTb
HebOomMbLUOW pacLUMpUTENbHBIN 6aK (e) (MUHUMYM 8
JIUTPOB) MOCIE BbIXO4a Hacoca.

7. MNoacoepuHeHue
3NEeKTPUYECKOM HacTm
aﬂeKTpVI‘-IeCKI/Ie KOMMOHEHTbI O0JI>KHbI
noaknoyaTbcA  KBaNMMUUUPOBAHHBLIM
ANEeKTPUKOM c cobnogeHnem
TpeboBaHWIN AENCTBYIOWNX CTaHOAAPTOB.
Co6nopante  npaBujla  TeXHUKMU
6e30MacHOCTH.
BbinonHuTbL 3a3emneHue.
CobntofaTb ykasaHusA, NprBeAeHHbIE Ha
NPUNOXXEHHON 3NTEKTPUYECKON CXEeMeE.

Bo BpemA BbINO/HEHNA 3MEKTPUHECKOrO
COEOVHEeHVA CcneguTb 3a TeMm, YTOGbl
BO3MOXHO OCTaBLUMECA KYCKW MPOBOAOB,
onneTku, Wwaibbl UM Opyrie NoCTOpoHHUE
npeaMeTbl He Nonany BHYTPb perynaTopa.

KnemMmHble KOpOOKW CUIOBOW NUHUM W
Ausmramnﬂ No3BOMAT  UCMOSIb30BaTh
npoBoAa C MakCUMaslbHbIM ceyeHviem 2,5
KB.MM. B 3TOM cnydae, pekomeHayeTcsa
MCMONb30BaTh BbIBOAHBIE HAKOHEYHUKM.

HenpaBunbHble  COEOWMHEHWA  MOryT
MPUBECTU K MOBPEXOEHUIO 3NIEKTPOHHOO
KOHTYpa peryniaTopa YacToTbl.
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7.1. JIuHma aneKkTponuTaHua

JInHnA 3/1IeKTpONnUTaHnA LOJKHA
COOTBETCTBOBaTH TpeboBaHuNAM,
npeacTaBfeHHbIM B pasgene 4.
Ecnm nonb3oBaTtenb HamepesaeTcs
1cnonb3oBaTh 3awmnTy
avdpepeHumanbHoro Tuna, cregyet
ucnonb3oeate  AudpdepeHunanbHbIN

BbIKMOYaTenb TMna A, 3aluLLeHHbI OT
HEeCBOEBPEMEHHbIX cpabaTbiBaHui U ¢
ypoBHeM cpabatbiBaHus 30 MA.

AnekTpuyeckoe coeguHeHne

CETb

°
=
a
<

7.2. MNopcoepuHeHue pBurarens
CunoBble kabenAa 9neKTpoABuraTensa [[OSKHbI
6bITb MOACOEAVHEHbI HanpAMYK B KJIEMMHYIO
KOPOOKY Ha BbIXOAE perynaTopa 4acToTbl.
OnAa cooTBeTcTBMA  TpebGOBaHUAM MO
3NeKTPOMarH1THoM COBMeCTMMOCTH
HEo6X0AMMO MCMONb30BaTh SKPAHMPOBAHHbIN
TpexnontocHbl (anA mogenerr MM) wnn
YeTbIPEXTOMOCHbIN  (AnA  mopenein MT)
Kabenb ¢ Hapy>XHOW 3aLUUTHOWN OMIETKOM.
CurnoBoil Kabenb OBUraTensa HW B KOeM cryyae
He [OOMKeH WATW PAAOM CWUMOBbIM Kabenem
perynaTopa 4acToTbl.

AneKkTpuyeckoe coeauHeHue

OBUTATEJb
1~

3~
1My v w
|

NN

—_ |||_
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7.3. NMoapcoegpuHeHMe paTyukKa

AaBreHuna y
[Jatuvk [paBneHnA ABNAETCA  aHaNoroBbIM
npucnocobneHem € BbIXOAHbIM CuUrHanom 4-20
MA, cny>xatumm s HenpepbiBHOTO onpeaeneHna
[aBlieHNA B CUCTEME.
Tex. xapaKTepUCTUKU:
Vcnonbayemble ctaHgaptel: EN 50081-1, EN 50082-2.
MuTtanuve: 8-28 B
[unanasoH paenexua: 0-6, 0-10, 0-16 6ap
Bbixoa: 4-20 MA
Paboyana Temnepatypa: ot 0 fo +50°C
Knacc sawmrbi: IP 65
maopasnuyeckoe

Hapy>kHaA pesbba % [.
Bec: 60T

coeuHeHKe:

OnekTpuyeckoe coeauHeHue

o | o

1

,OO KnemMMmHan

% O | kKopobka paTyumka
z

AaBrieHnA
7.4. Pexum pabotel D0
HecKoNbKMMM Hacocamm
(mynbTMnomna)

Perynatopbl yactotel EASYMAT nogrotoBneHb!
ONA paboTbl B 6YCTEPHbIX CTAHUMAX 13 MaKCUMyM 3
HaCoCOB B CNeayoLLMX KOHDUIypaumaAx:
- bycTepHaA cTaHuMAa C 2 Hacocamu C
NepemMeHHON CKOPOCTLIO
- bycTepHaA cTaHuMAa ¢ 3 Hacocamu C
NepemMeHHON CKOPOCTLIO
- bycTepHaa cTaHumMAa ¢ 1 Hacocom cC
nepemMeHHON CKOpPOCThio U 1 (MOHOga3HbLIM)
HaCoOCOM C NOCTOAHHOM CKOPOCTbIO.

7.4.1. YcTaHOBKa C
HeCKOoJibKMMM HacocamMm
MopcoeanHUTb perynATopbl YacToThbl C HaMOPHbIM
Tpyb6am HacocoB. YCTaHOBKa perynAaTopoB YacToThbl
[OMKHA  COOTBETCTBOBaTb  TpeboBaHMAM,
npeacTaBfieHHbIM B pasgene 6.
MopcoeanHNTb [AaTYNKN AaBfEHUA K HArOPHOMY
KONNEKTOPY CTaHUMK.

[nAa nydweit paboTbl CTaHUMW peKOMeHZyeTcA

A YCTaHOBUTb IaT4MKM AABSIEHNA B OBHOM TOYKE C
KONMEKTOPOM ¥ YCTaHOBWTL MaHOMeTp AnA
BMU3yann3aLmum faBeHnA.

742.9 neKkKTpUuueckKkoe
coeguHeHue npm pa601‘e C
HeCKOJIbKMMM HaAacocamMmm

MoncoeanHUTL CcunoBble kabena c

3MeKTpoABUraTenam 1 K CeTeBov NMMHUW, cnepyna

yKasaHuAM "3 paspena 7. JIvHna
31eKTPONUTaHnA OOMXKHa oTBeyvaTb

TpeboBaHVAM, NpMBEAEHHbIM B pasaene 4-5.
MopcoennHeHne K CeTEBOM NIMHAN [OMKHO

A BbIMOJIHATbLCA yepes AOBYXMNOMKCHbIE
MarHUTHbIE BbIKOYaTenu (no ogHoOMy AnA
KaXkooro perynAtopa 4acToThbl) .

[nAa Takux anekTpoasuratene HeobxoAnMO

MCMONb30BaTh YCTPOWCTBO 3aALLMTHOrO OTK/IIOHEHNA

CO creaytoLLen MapKupoBKoii: Takune Bbiknto4aTenu

AOJDKHbI MUMEeTb MapKWpoBKY CO crefylouwmmn

0603HaYEHVAMN: [ ~_
Iava"

7.4.3. AnekTpuueckoe coeguHeHue
npu pabote c Hacocamum cC
nepemMeHHOU CKOpPoOCTbIO
AnekTpuyeckoe ¢ 2 Hacocamu

C nomowpio  COOTBETCTBYlOWEro kabena
BbIMNOSIHUTL COeAUHEHVe Ha Kremmax 4-5-6 aByx
perynAaTopoB YacToThl.

& | &8 e
12 3|4 56|%|8 9%
AR IRt
SR T,
- o :
b4
RS 485

AnekTpuyeckoe ¢ 3 Hacocamu
C nomowb  CcOOTBETCTByWeEro kKabena
BbINO/IHUTL COeaVHEeHne Ha Knemmax 4-5-6 aByx
perynATopoB 4acToThl.

MPUMEYAHWE: nonb3oBaTenb AOSKEH
A BbINO/HUTL  MEPEMbIKY B  YaCcTOTHOM

npeo6pasoBarere, Kak MoKA3aHo Ha PUCYHKE.

|456|u 456| |456|
[ [ [ |
-+ 0 -+0 -+

it

RS 485 RS 485
Lm IL #\,’PE

MpoBeputb nocnenoBaTenbHOCTb
A coefvHeHUA 1 yb6eguTbCA B TOM, 4YTO

BbIBOAb! K&XXA0ro kabens noacoeavHeHbl K

K/IEMME C TaKMM >KE HOMEPOM.

OnAa cooTBeTcTBUA  TpeboBaHWAM MO

3/1IEKTPOMArHUTHON COBMECTMMOCTY B Crlyyae

kabenen pnvHon 6onee 1 M pekomeHpyeTcA
MCMOMb30BaTh 3KPAHMPOBaHHbIN Kabenb C OneTKown,
COeMHEHHON C Maccowi B 06ewX yCTPONCTBaX.

i

77



7.4.4. AneKTpuyeckoe coeguHeHue
npu pabotre c Hacocom C
nepemMeHHOMU CKOpPOCTbIO n 1
HacoCOM C NOCTOAHHOU CKOPOCTbIO

oeguHUTb  Knemmbl  10-11 ¢
& rr GECKOHTaKTHbIM  BbIK/llo4aTENEM

ﬂmaKc. 250 B nepewm., makc. cuna
10 11|y Toka 450 MA; noacoeavHUTb K
| |11 BbIkniouaTenio cetesble kabena u

E s cunoeble Kabena  Hacoca C
i @[ NOCTOAHHOI CKOPOCTHIO.

+
MoaknioyeHne Hacoca C MOCTOAHHO
ACKODOCTH’O K JINHUN 3NneKTponnTaHuA
[OMKHO BbINOSIHATLCA yepes
[BYXMOMIOCHBIA  MarHUTHbIA  BbIKOYaTENb
COOTBETCTBYIOLLEro pasmepa.
Mpu  WCMONb30BaHUKM  pexuma ¢
AHGCKOﬂbKMMM Hacocamu, oauvH n3
KOTOPbIX MMeeT MOCTOAHHYID CKOPOCTb,

HEBO3MOXHO MOAK/IOYNTL aBapuUiHble CUrHarbl
VNN ONCTaHUMOHHBIN NynbT ynpasnenna RA100.

7.4.5. MporpamMmmupoBaHue B
pexxume «MmyrnbTUNnomMmna»
ByctepHaAa cTaHUuMA € 2 Hacocamu C
nepemMeHHON CKOpPOCTbIO.
BbIinonHMB coefvHeHWe, HacTpouTb napameTp
APO09 Ha 3HauveHne UU pna oboux perynatopos
4acTOTbl, OMPefeNnTb Kakon 13 ABYX PErynaTopos
paboTaeT Kak rMaBHbI U ANA 3TOro perynAatopa
noMeHATb 3HadveHve napameTtpa AP10 ¢ SLA
(BcnomoratenbHbI) Ha MAS (rnasHblii).
ByctepHaa cTaHuumAa ¢ 3 Hacocamu C
rnepemMeHHOW CKOPOCTbIO.
Mocne BbINOMHEHWA MEpeMbldKK 3apaTb B napameTpe
AP09 3HayeHne "UU" p[onA  BCex 4acTOTHbIX
npeobpasoBaTenen, HasHauMTb OAWH U3  Tpex
VHBEPTOPOB IMaBHbIM V1 MOMEHATb 1A 3TOr0 MHBEPTOpa
napametp AP10 co 3HayenmA "SLA" (slave) Ha "MAS"
(master). Namenutb 3atem napametp AP15 nonAa gpyx
OCTaBLUMXCA "3aBUCKMBIX" YCTPOWCTB  CNEAYHOLIMM
obpasom: AnA 2-ro nHeepTopa 3aaath 3HadeHue "SLA1",
a anA 3-ro yctponcraa - " SLA2".
[lnA npaBubHOM HACTPONKKM 6r1oka pekomeHpyeTcA
BbIK/TIOYMTb BCe MpeobpasoBartenu 1 3aTem CHOBa
BK/OYNTD.
OTa nocnegHAA HACTpoViKa CRyXwT AnA
onpefeneHnA OAHO3HAYHOro agpeca AnA
Kaxxgoro nHBEPTOpA. HenpasunbHan
HacTponka 3Toro MocnegHero napameTpa
npuBELET K HenpaBuibHOV paboTe B pexyviMe
"MynbTMHacoc".

ByctepHaa cTtaHuuAa ¢ 1 Hacocom ¢
nepemMeHHoW ckopocTbio U 1 (MoHoda3HbIM)
HacoCoM € MOCTOAHHON CKOPOCTbIO.
BbinonNHMB coeauHeHne, HacTpouTb napamMmeTp
perynatopa AP09 Ha 3HayeHune UF.
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7.4.6. TMyck B pexxume
«MynbTUOMOA»

[MpoBepuThb, 4yTOo napameTpbl pexumMa

«MynbTunomna» COOTBETCTBYHOT TpeﬁyeMbIM

3Ha4veHnAM. MNapameTpbl, BAVAOLWME Ha paboTy B

pexuvme «MysnbTunomna», cnepytowme:

AP16 TlapeHne paBneHnA ONA BKIOYEHUA B
pexume «MynbTMnomna»

AP17 3apepxka BK/lOYEeHVA B
«MybTUNoMna»

AP18 TllpepenbHoe napgeHve
pexumMe «MynbTrnomna»

pexume

naBssieHnA B

Mocne npoBepky NpPaBUNLHOCTU MapameTpoB
BKJIIOYNTL  OyCTepHyl0  cTaHuuio, crnemyA
yKasaHuAM, NpuBefeHHbIM B pasaene 12.

7.5. MopgcoepuHeHI
BblKInoyaTtensa
Mpn HanuumMm nonnaeka NOACOEOMHUTb €ro K
knemmam 8-9. lNMNonnaBoK MOXET MUCNOIb30BaTbCA
ONA crnepyowmx Lenen:
NMPUMEYAHUNE: B pexume "MynbTu-
Hacoc" B cny4vae, Korga Hacoc C
NOAKIIOYEHHBIM MOMSIaBKOM MMeeT cHoM,
nonnaBoK He ByaeT paboTaThb.
AneKkTpuyeckoe coeauHeHue

¢ |eo| &

nonnaBkKoro

7.6. NMopcoeauHeHue
aBapUMMHOrNro cCurHana

MopcoeomHnTts K knemmam 10-11 ycTponcTBO
aBapuiiHOM curHanm3aumm (Mpy Hanuyuum) unm
OMCTaHUMOHHbBIN NynbT ynpasneHna RA100.
OTO coefVHEHNE UCNONb3yeTCA ANA CreayloLen
OVCTaHUMOHHON CUrHanusaumm:

- Hannume cboA B perynAaTope 4acToTbl (CM.

pasgen 9.3);
- HopmasbHaA paboTa perynATopa 4acToTbl.

Paboune orpaHudenua: 250 B nepewm.,
MakcC. pe3ncTmBHaA cuna Toka 450 mMA.

AnekTpuyeckoe coeAnHeHne



8. 3awmTa oT cyxoro xopa

PerynAaTop 4acToTbl OCHaLLEH CUCTEMOW 3aLUMThI
OT CyXoro xopa, kotopas cpabaTbiBaeT, Korpa
OaBfeHne OoCTaeTCA HUXe MWHMMAasbHOro
nasneHnA cyxoro xopa (AP07) B Te4yeHue
BpPEMEHW, MPEBLILAOLLErO BPEMA CyxXOoro Xona
(APO5). Kpome aToro, anAa 3awmtbl OT CyXOro
X0[a MOXHO MCMOMb30BaTh HAPYXKHbIN MOMNIaBoK
(cm. paspen 7.5). B atom cny4yae, Hacocbl 6yayT
BK/IOYaTbCA C 3aJEP>XKKOW (B CEKYHAAXx), paBHOM

3HAYeHMIO napameTpa AP19 (Bpema
peakTuBaumm UMEPOBOro Bxopa), OTcyeT
BPEMEHN Ha4MHaeTCA Mocfie CMEHbl COCTOAHUA
nonnaeka. [lpoueaypa mnporpamMMmMpoBaHuA
onucaHa B pasgene 10.

9. MapameTpbl

Ha oucnnee perynAaTopa 4YacToThl

nokasblBalTCA:
- mapameTpbl COCTOAHUA HACOCOB;
- napameTpbl NPOrpaMM1POBaHUA;
- aBapuiHble CUrHanbl

9.1. MapameTpbl COCTOAHUA HACOCOB
3pech NokasblBalOTCA CreaytoLlme napameTpbl:

- paboyan 4acToTa Hacoca (rnaBHas cTpaHuua);

- AaBneHne B CUCTEME;

- noTpebnexHne Toka B NIMHWN.

HaunHaa ¢ rnaBHOW CTpaHUubl, ANnA NpocmoTpa
Opyrux napameTpoB cfieqyeT WCMNosib30oBaTb
CTpenkun nepemelleHmns [S (nntoc) wnm [(_']
(MUHyC).

Mpumep:

9.2. MapameTpbl NporpaMmMmUpoBaHus
Ona BU3yanusaumm napameTpoB

NporpaMMMpPOBaHUA HaXXaTb KHOMKY (MeHto).
MokasblBatoTcA nocnefoBaTesNbHO:

UP - HacTpoiiku nonb3oBaTesiA: OCHOBHblE
HacTpOViKW, AOCTYMHblE ANA Nonb3oBaTens.

AP - lononHUTeibHbIE HaCTPOMKMU:
OOMOSIHUTESbHbIE HACTPONKW, LOCTYMHbIE
TONbKO onna crneunann3npoBaHHOro
nepcoHana. [na poctyna Heob6xoaum
naponb (cMm. pasgen 10.1).

SA - HacTpoilku gnA TeXHUYeCKOW MOMOLUU:
LOMONHUTENbHbIE HACTPONKWU, [OCTYMHbIe
TONMbKO Af1IA TeX. CneuvannctoB 3aBofa-
narotosuTenda. OnA poctyna Heob6xonum
naponb (cMm. pasgen 10.1).

MAnN - BknioyeHue pexuma MNOCTOAHHOM
CKOPOCTU: CNYyXWUT ANA BKIOYEHWA
peXxuma  MOCTOAHHOW  CKOpPOCTU U

COOTBETCTBYIOLEN paboyent YacToTbl. ATU
[OMNONHUTENbHBIE HACTPOMKW  OOCTYMHbI
TONMbKO  ANA  Ccneuvannu3npoBaHHOro
nepcoHana. [nA pocTyna Heobxoaum
naponb (cMm. pasgen 10.1).

AE - lononHuTenbHaA BU3yanusauma: CryxuT
TONbKO [ANA BU3yann3auun HeKoTOopbIX
[ONOMTHNTENbHBIX napameTpos,
NCMOoMb3yeMbIX NPU ANArHOCTUKE CUCTEMBI.

AEO1 nporpammHoe obecneyeHue
AEQ2 HanpsayxeHne nutaHua (B)
AEO3 ApxuB nocnegHux 5 aBapuinHbIX CUrHanoB

Mpumep BU3yanusauuu HanpAXXeHUA NUTaHUA.

Mpn HaxaTum KHOMKM (MeHto) BbIXOAUT
napametp UP. Bbibpatb napametp AE ¢

NOMOLLbO KHOMKU @ (I'IJ1IOC) - HaXnmMaTb, noka

He noABUTCA CTpaHuua , 3aTem

NOATBEPAUTb KHOMKOMN @ (sBOA). C nomouubto

M NOATBEPANTb KHOMKOW (sBOA).
Tenepb Ha gucnnee NokKasblBaeTCA HaNpAXeHne
NUTaHNA.

KHOMKMN (nmoc)  BbIGpaTb  cTpaHUuy
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9.2.1. UP - Hactpoiku nonb3oBarens

N° OnucaHue CrtaHgapT. 3Hay. | UsmeHeHuAa | MpumeyaHusa
UPO1 | PexxvmM HOBOro Bkto4eHusa nocne cboA
B 3/IeKTpONUTaHnumn rA
[rA = aBTOMaTM4ecKuin, rM = py4HOW]
UP02 | HomunHanbHaA cuna Toka Hacoca (A) 0,1
UP03 | HomuHanbHaA YacToTa BpaileHuna Hacoca (') 50
UPO04 | HanpaBneHue BpalieHuA ---3
[---3= cTaHgapTHoe; E--- = ob6paTHoe]
UPO5 | Paboyee naBneHue (6ap) 1,5
9.2.2. AP - flononHuTenbHble HACTPOMNKMU
[na poctyna B 370 MeHO TpebyeTcA naposb nonb3osartena (cM. pasgen 10.1)
N° OnucaHue CraHpapT. 3Hau. | UsmeHeHuna | MpumevaHus
APO1 | KanubpoBka gatyunka gasneHuA (6ap) 10
[HacTpoWka KoHua LWwKanbl gaT4mkal
APQO2 | Bpemsa KpvBOW OCTaHOBKM (cek.) 3
APO3 | BpewmAa kpuBoi nycka (cek.) 2MT
(cpnkcmnpoBaHHoe 3HaveHne gna MM) 0 MM
APO4 | 3apep>xka OCTaHOBKW UMK BpemA (cek.) 30
npeasapuTeNibHoM naysbl
APO5 | BpewmA cyxoro xoga (cek.) 10
APQ6 | MepBoe BpemsA cyxoro xoga (cek.) 60
APQ7 | MuHumanbHoe JaBfieHue cyxoro xoga (6ap) 1,5
APO08 | OuHamuka cuctembl 3
[1 = 6onee bbicTpaa AMHAMMKA;
5 = MeHee 6bICTpan AvHamM1Ka)
AP09 | Pexxum "mynbtunomna” oFF
[BbIKA; UU = MynbTUNOMNA C ABOMHBIM YaCTOT. npeobpas.;
dP = nBa Hacoca
UF = MynbTMnomMmna ¢ 0gHWM 4acToT. npeobpas.]
AP10 | Hactporika naBHbii/BecnomoratenbHblin SLA
MAS = rnaBHbiit; SLA = BcnomoraTtenbHbIii
AP11 | C6poc Ha 3aBOACKMNE HACTPOMKM
AP12 | AkTuBaumA UMdpOBOro BXoaa 1
[0 = BbIKN; 1 = HOPM. OTKpBIT.;
2 = HOPM. 3aKpbIT.]
AP13 | AkTuBauma umMpoBoro BbIxoaa 0
[0 =BbIKN; 1 =BKM; 2 =HOPM. OTKPbIT.;
3 = HOpM. 3aKpbIT.]
AP14 | HacTporika nageHua gasnenunsa onAa (6ap) 0,5
BKJ/IIOMEHNA Hacoca
AP15 | Appec Hacoca SLA1
AP16 | MNMapeHve paBneHuA anA BkAoYeHua  (6ap) 0,3
B peXume MynbTunomna
AP17 | 3apep>xka BKOYEHNA B peXnme (cek.) 10
MynbTMNOMNA
AP18 | MNpepenbHoe nageHve naBneHva (6ap) 0,6
B peXume MynbTunomna
AP19 | Bpema peakTvBaumm u,mqaposoro Bxofja (cek.) 30
[BpEMA oxxnaaHvA nonnaskal
@ O 2
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9.2.3. SA - HacTpomnku gns TeXHU4YECKOM NoOMOLUU

[na goctyna B 3TO MeHIo TpebyeTcA Naposb ANA TEXHMYECKOro nepcoHana (cm. pasgen 10.1)
N° OnucaHue CtaHpgapT. 3Hau. | UsmeHeHusa | MpumeyaHusa
SA01

SA02

SA03 | MapameTp PID gaBneHnA (MponopLvoHasbHbIi) 2.8

SA04 | MapameTp PID paBneHus (MHTerpasibHblin) 5.5

SA05 | MapameTp PID paBneHua (Npon3BoaHbIN) 5.0

SA06 | MuHumanbHana paboyana yactoTa (M) 30

SA07 | MakcumanbHaA paboyanA YyactoTa (Mw) 60

SA08 | YBenuyeHue paboyero AasneHma (6ap) 0,3

SA09 | Bpemsa yBenvyenvA gaBneHna (cek.) 3

SA10 | KpvBana yBennyeHns gaBfieHva (6bap/cek.) 0,3

SA11 | KpwvBaa KoHTponA pabodero faenenua  (6ap/cek.) 0,4

SA12 | YacTtoTa mopynaumm (KIw) 7010

SA13 | lNyckoBaA MOHO(a3HaA YyacToTa (Hz) 80

SA14 | OpgHodhasHoe HanpaXeHua npu 3anycke (V) 195

SA15 | HomuHanbHoe HanpaxxeHve (V) 220

9.2.4. MAn - BknioueHue peXxmMa NoCTOSAHHOW CKOPOCTU
[na poctyna B 3T0 MeHIo TpebyeTcA naposb Af1A TEXHMYECKOro nepcoHana (cm. pasgen 10.1)

N° OnucaHue CraHpapT. 3Hau. | UsmeHeHuna | MpumevaHusa
MAN1 | AKTMBaumA pexxmnma NocTOAHHOM CKOPOCTH oFF
MAN2 | Pa6o4ana 4acTtoTta [MANn2 < UP03] (M) 45
9 3. ABapuinHbie CUrHanbl
C6oM1, NokasaHHbIN Ha aucnnee MpuynHb!
Er01 BnokunpoBka n3-3a oTCyTCTBUA BOAbI OTcyTcTBME BOALI B pe3epByape A/1A BcacbiBaHUA.
CTaHumMA ocCTaHaB/nMBaeTCA W 3aTeM aBTOMaTU4YeCKu
BKJIlOYaeTCA.
- 1 nonbITKa BKIIOYEHNA Kaxkable 10 MUHYT (BCero 6 NomnbITOK);
- 1 nonbITKa BKIIIOYEHUA Kaxabl Yac (Bcero 24 nomnbiTKu);
- 1 nonbITKa BKAYEHUA Kaxkable 24 Yaca (Bcero 30 NonbIToK).
Er02 | Het patyvka gaBneHua MpoBog He NoAcoeanHeH, 06pbIB MPOBOAA, HEMCMPABHOCTb AATYMKA.
Er03 | BnokmpoBka 13-3a HA3KOro HanpsxeHuA CeTeBoe HanpAXeHne CULWKOM Hu3koe (MeHblue 190 B).
nuTaHuA - Pabota BO306HOBNAETCA, KOrga Ha Knemme HanpaXeHue
cHoBa npesbiwaeT 190 B.
Er04 | BnokmpoBka n3-3a BbICOKOro HanpaxeHua | CeTeBoe HamnpAXXeHWe C/IMLIKOM BbicOKoe (MeHbLue 250 B).
nuTaHunA - Pabota BO306HOBNAETCA, KOrga Ha KIeMmMe HanpaXeHue
CHoBa onyckaeTca Huxe 250 B.
Er05 | BnoknpoBka n3-3a 0TCYTCTBMA HACTPONKN
Er06 | BnokupoBka n3-3a neperpysku no Toky
B ABUraTene anekTpoHacoca
Er07 | BnokmpoBka n3-3a neperpysku rno Toky
B perynATope YacToThbl
Er08 | BnokupoBka n3-3a KOpOTKOro 3amblKaHuA
Ha BbIXOOHbIX hasax
Er09 | BnokunpoBka 13-3a neperpesa
Er10 | BnokupoBka 13-3a neperpesa 6710ka NMTaHua
Er11 | BnokupoBka n3-3a HU3KOro HanpaXeHuA
B KOHType 24 B
Er12 | OctaHoBka 13-3a cpabaTbiBaHnA nonnaska | CucTema BKOYaeTCA C 3aAepXKKON, paBHo napameTpy AP19,
rnocnie CMeHbl COCTOAHWUA nonnaska. ABapvA He nokasbiBaeTcA
Ha AMCTaHUMOHHOM Ny/bTe ynpasaeHua
Er13 | BHyTpeHHAA owmbka annapaTypbl O6paluatbea B CepBUCHYIO cnyxOy.
Er14 | Owwnbka B nepepave AaHHbIX B pexxume MpoBepuTb coeanHeHne RS485 n akTnBaumo 060Mx HacCOCOB

"MynbTUnomna"

Mpy HanMuUMM HECKONbKUX aBapWIHbIX CUFHANOB C MOMOLLBIO KHOMOK ) (nntoc) nnn )
(MUHYC) NPOCMOTPETh BCE BbILEALINE OLUNOKN.

Mpn 6nokupoBke un3-3a neperpeBa nepen BO30OHOBNEHWEM paboTbl Hacoca MNPOBEPUTHL
NPUYMHbI cpabaTbiBaHWA TEMNI03aLWMTHBIX YCTPOMCTB. 81



10. MporpammupoBaHue
[nAa Bxopa B peXXunM NporpaMmmMmpoBaHnA HaXkaTb

KHOMKY (MeHt0). C nomoLLbo KHOMOK
(nntoc) nnn

napameTpy

(MuHyC) nepenTn K Tpebyemomy
nporpaMMMpPOBaHNA U  HaxaTtb
KHOMKY (BBOO) AnA noateBepxpeHuAa. C

MOMOLLbIO  KHOMOK ) (nntoc) mnn ) (MuHyc)
nepenTy K napaMeTpy AS1A U3MEHEHMA 1N HaXKaTb

KHOMKY (BBOA) ANA NOATBEPXAEHMA, fanee
YBENMNYNTb WAW  YMEHbWWUTb 3Ha4yeHue ¢

MOMOLLbIO KHOMOK @ (nntoc) mnm
3TOro MOMeHTa

(MuHyc). C
nuKTOrpamma

nporpaMMMpoBaHnA Ve HauyMHaeT MUraTtb [0 TexX
nop, mMoka HOBOe 3HayeHune He OGyneT

NOATBEPXAEHO KHOMKOWM (sBOA).
[nAa Bbixoga M3 pexuma nporpaMMmpoBaHunA

Ha)kaTb HECKONbKO pa3 KHOMKY (meHt0
noka He BbIiAeT CTpaHuua C Bu3yanusauune
napaMmeTpoB.

Mpn BXxOpe B

)
n

pexum nporpaMmmpoBaHuA

NnoABNAETCA MHOMKATOP COCTOAHMA ﬁ

Mpumep usmeHeHuA napameTpa.
M3meHeHve paboyero gasnenua ¢ 3,0 Ha 2,8 6ap
BbINOMIHAETCA Cneayowmm obpasom:

KHOMKY (meHO) 1

MCMoJb30BaTb KHOMKM (nmoc) wnmn
(MnHyC), 4TObbl nNepenTn K MeHio UP. Haxatb

HaXaTb 3aTtem

KHOMKY (BBOO) W 3aTeM UCMoONb30oBaTb

KHOMKU @ (nntoc) wnn (MUHYC), 4TOObI
nepentn K napameTtpy UPO05. HaxaTb KHOMKy

@ (BBOO) M 3aTeEM C MOMOLLBIO KHOMOK )

(nntoc) mnn (MuHyC) ycTaHoBUTBL Tpebyemoe
3HayeHve. C 3TOro MOMeEHTa MMKTOrpamma

nporpaMmMmpoBaHusa Ve HayMHaeT Muratb [0 Tex
nop, mnoka HOBOe 3HayeHune He OygeT

noaTBEPXXAEHO KHOMKOM (BBOL).
[nAa Bbixoga M3 peXxuma nporpaMmmMpoBaHns

HaXkaTb HECKOJIbKO pa3 KHOMKY (MeHto),
noka He BbIMOET CTpaHuua C BuU3yanusauven
napametpoB. [lpu Bbixoge W3  pexuma

nporpamMmMmmpoBaHnA MHOMKATOP COCTOAHUA /9
ncyesaer.
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10.1. Beog naponsa

Mpn HeobxonommocTu BBOoZa MAPOJIA onAa Bxona
B MEHI0, COOTBETCTByOWAA uudpa HauMHaeT

muratb. C NOMOLLbIO KHOMOK (nntoc) mnn
(MnHyc) wmuraowas umdpa  U3MEHAETCA.
Tpebyemoe 3Ha4eHne NoaTBEPXAAETCA KHOMKOMN

[‘_3] (BBOA) W BbINOMHAETCA
cnepytowlen undgpe.

Ecnn Bce uudcpbl npaBunbHble, BbIXOAUT
COOTBETCTBYIOLLEE MEHIO; B MPOTUBHOM Cry4ae,
CHOBa HauMHaeT mMuratb nepsaa uudpa.

OnA Bbixoga M3 peXxuma nporpamMupoBaHnsa

nepexon K

HaXKaTb HEeCKOJIbKO pa3 KHOMKy @ (MeHIO), noka
He BbIAgeT CTpaHuua C Bmsyanmsaumeﬁ
napameTpoB. |_|pI/1 BbiXoae n3 pexxnva

nporpaMmMmmMpoBaHnA MHOMKATOP COCTOAHUA f
ncyesaer.

napoJb 3Ha4YeHue
nonb3oBaTesb 1959
Tex. nepcoHarn obpaTtuTbeA B
CEPBUCHYIO cny>6y

11. NapameTpbl, KOHTpORUpyembie
npu NyCcKe yCcTpoucTBa
Mpv nepBom BKJOYEHUU K3[enuA cnepyeT
npoBepuThL 3 NapameTpa NporpaMmMUpoBaHNA:
* Napametp UP02 - HOMUHaNnbHaA cuna TokKa
Hacoca
HomxkHa 6bITb HAaCTpPOeHa HOMWHanNbHaA cuna
TOKa Hacoca.
Ecnn BBOAMTCA HenpasubHOE
3HavyeHne, MOXeT ObiTb MNOBpeXAeH
Hacoc WIN BbINTWU HenpeayCcMOTPEHHbIV
c6oVi neperpysku rno ToKy.

*MNapameTtp UP03 - HoOMUHanbHaA 4acToTa
nuTaHuA Hacoca

HOonxHa 6bITb HacTpoeHa HOMUWHanbHaA
4acToTa Hacoca.
Ecnn BBOOUTCA HenpaBuJibHOe

3HayeHne, MoOXeT O6biTb MOBpPeXAeH
HacoC wnM nosyYaTtecA noTpebreHve,
OT/IMYHOE OT HOMMHAJIBHOTO.

* MapameTtp UPO5 - pa6oyee naBneHue
[onmkHO 6bITb HACTPOeHO paboyee AaBneHue
HacocoB.

Ecnn BBOAMTCA 3HayeHue,

HEeCcCoOTBETCTBYIOLEe NOTPEOHOCTAM CUCTEMBI,

OHO [O/MKHO BbITb YMEHBLUEHO VUM YBETMYEHO.
Ecnn npu nycke 3anofiHeHVWEe CUCTEMbI
TpebyeT BpemA 6onee 1 MUHYTbl W
perynAaTop 4acTtoTbl faeT owunbKy mns-3a
Cyxoro xopa, crnegyet yBenn4uTb
3HadveHve AP06, noka HacoCbl He HauHyT
paboTtatb 6e3 ocTaHOBOK (ybeamnTbcA B
TOM, YTO HacoOCbl 3a/1TbI).



11.1. JaBneHue B pecusBepe
Mocne HacTpouikm HoBoro pabouero
0aBneHuns cnepyeT M3MeHUTb OaBreHune
3apAnkn pecvBepoB. OHO [OMKHO ObiTb

npumepHo 2/3 oT paboyero gaeneHua (npumep:

paboyee paBneHuve - 4 6ap, LaBneHne 3apAnku
pecuBepos - 2,7 6ap).

12. Myck ctaHuum
BHUMAHMUE! KaTteropuuyecku
umsberatb pa6boTbl Hacoca BCYXYIO,
paxe B KayecTBe MCMbITaHUA.
BknoyaTb Hacoc ToNMbKO Mocne ero
NMOJTHOrO 3aMOJSIHEHNA YXXNAKOCTbIO.
[Mocne BbLINOMHEHMA  TUAPABANYECKUX W
3M1EKTPUYECKUX COEAUHEHUIA W  NPOBEPKMN
[aBNeHnA 3apAnKu pecuBepoB (B cnyvae
pecuBepoB C MeMbpaHoM) BbINOMHUTbL MNYyCK
cTaHumu cnegyowmmM o6pasom:

3anuTb HacoChl XWAKOCTbIO (CM. Takxe Tex.
PYKOBOLCTBA HacoCOB).
YcTaHOBKa BbilLE YPOBHA XXUAKOCTU:
-3anUTb  KOprnyca  HacocoB  4epes
creuvanbHoe 0TBepCTUe, PacrnosioXeHHoe
pALOM C BbIXOAOM Hacoca;
- 3anoNHUTL BcacbiBawolwyo Tpyby BOLOM

4yepe3 OTBepCcTMe Ha BcacblBawuwem
KOJ11IeKTope HacoCoB.
YcTtaHoBKa non rmgppaBsiud4eCKum
Hanopom:

-OTKpbITb 3aCNOHKY Ha BcacbiBalowen
Tpy6e. MNpu pgocTaTouHoM Hanope BoAa
npeononeBaeT CONpoTMBNEHUE 06paTHbIX
KfnanaHoB Ha BcacblBaiowein Tpybe u
3anoniHAeT Koprnyca HacocoB. B mpoTuBHOM
crnyyae, 3anUTb HACOChl Yepes crieumasbHble

OTBEepCTUA, pacnosoXXeHHble pAAOM C
BbIXOOOM Hacoca.
KaTeropvmeCKM 3anpeuwaeTtcAa

OCTaBNIATb Hacocbl B pa6oTe Gonblue,
YyeM Ha 5 MUHYT npu 3aKpbiTOW
3ac/ioHKe Ha BbIxopje.

Bk/iloueHue HacocoB

Mpy nogave HanNpAXeHUA Ha PerynATop YacToTbl
HacoCbl OCTAHOBIEHbI M HA AUCNee perynAatopa
nokasbiBaeTcA cTpaHuua ¢ Hagnucblo OFF
(BbIKN).

HaxkaTb KHOMKy @ (nyck) pnAa CMmeHbl
COCTOAHMA Hacoca C OCTaHOBKW Ha paboyee.

Hacoc Bkno4vaetcA ¢ 3afaHHOM KpVIBOVI
yCKopeHunAa [0 [OCTUXeHuAa Tpe6yeM0ro
baBlieHUA.

Korpa gBuratenb HayHeT BpaljaTbCH,
NpoBepuUTb HanpaBfieHUe BpaLeHUA.

Ecnu Hacoc 6bin 3anuMT npaBuiibHO, Yepes
HECKONbKO CEeKyHA Ha jaucnnee BUAHO
yBeNMYeHne AaBneHuns.

Ecnv no ucteyeHnn HeckonbKmx cekyHn, paboTbl
[aBlieHne O0CTaeTCA HynesbiM, crepyeTt

0CTaHOBMTS Hacoc kHonkoi () (cTon), Tak Kak
3anosiHeHne He 6bifo BbIMOSHEHO MPaBUIbHO U

Hacoc paboTaeT BxonocTytw. [loBTopuTb
npouenypy 3anosiHeHuA 1 nycka.
12.1. CmeHa HanpasneHusn

BpaweHusa Hacoca
[nAa cmeHbl HanpaBfieHnA BpalleHUA aBuraTens

HaXkaTb KHOMKY @ (MeHIo) 1 3aTeM C MOMOLLLIO
KHOMKM @ (nmoc) neperitn Kk napametpy UP.
HaxaTb KHOMKy [‘_7] (BBOA) M C MOMOLLbIO
KHOMKM (nntoc) neperitu K napametpy UP04,
noaTBEPANTb KHOMKOW (BBOA) M C NOMOLLbLIO

KHOMKM @ (nntoc) BbIBECTM Ha gucnnen
Tpebyemoe 3HayeHue. 3aTem MNOATBEPAUTH

KHOMKOM (sBOA). [nA BbIXOAA U3 pexuma
nporpaMMMpoOBaHMA HaXaTb HECKONbKO pas

KHOMKY (MeH10), Noka He BbIAAET CTpaHuua
C Bu3yanusaumen napameTpos. [pu Bbixoge n3
pexuma nporpaMmmMpoBaHuUA  WHAMKaTOp

COCTOAHMA Va ncyesaer.

13. Pa6ora

PerynAatop 4acTtoTbl 3anporpaMmmpoBaH AnA
yrnpaBneHnsa aBTomatmnyeckon paboton 1 nnm 2
HACOCOB (BCe C NepeEMEHHON CKOPOCTHIO).

Mcxopa wn3 notpebneHvA BOAbl, HacoCh
BK/OYAIOTCA W BbIK/OYAOTCA C  Lesblo
obecneunTb Tpebyemoe KOMMYecTBO BOAbI C
3ajaHHbIM fasneHvem. Korga nepsblii Hacoc
OOCTUI HOMMHAlbHOW 4acToTbl, a noTpebneHne
BOAb! pacTeT, BK/OYAETCA BTOPOI HacocC..

Hacocbl MetoT cneayioLLyo 3alumTy:

-0T CyxOoro xopa: BCTPOEHO B perynatop
yacToTbl (CM. paspen 8) uaAM ¢ NOMOLbIO
NMonnaBKOBOro BbIKAOYATENA UN AATYNKOB
YPOBHA;

- NOBbILLEHHOTrO/MOHUXEHHOT O
(perynAaTop 4acToThbl);

- neperpesa (perynATop 4acToTbl).

HanpA>XXeHnA
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13.1. BoicTpOE U3MeHeHue
pabouero paBneHus

Bo BpemA paboTbl B aBTOMaTUYECKOM pexxkume

MOXHO W3MeHATb pabodee pasneHve 6e3

N3MEHEHWUA HACTPOEK Monb3oBaTens.

HaxxaTb 1 yaepxunsatb 5 CEKyHA KHOMKY @
(BBOA); BBINOMHAETCA NPAMON BXO4 B napameTp
"paboyee pasneHne" (UPO5).

C nomoLLbio KHOMOK @ (nnroc) vnm @ (MuHyC)
yCTaHOBUTb Tpebyemoe 3HauyeHne LaBneHus 1

NOATBEPANTbL KHOMKOM (sBOA).
[Mpn HaxxaTun KHOMKM MEHI0 cuctema nepenpget
Ha rnaeHylo cTpaHuuy (cM. pasgen 9.1.).

14. KOHTpOnb C NOMOLLLIO
MeroMmmerTpa

3anpelaetcAa MUcnonb3oBaTb MEroMmeTp B
cuUCTeMe C perynaTopoM 4YacToTbl, Tak Kak 3To
npuBefeT K MOBPEXAEHUIO 3/TIeKTPOHHbIX
KOMMOHEHTOB. Ecnn  Takolh  KOHTpPOJb
CTAHOBUTCA KpailHe HeobxoauMbIM, cnenyeT
OTCOEAVHUTb PErysiATOP 4acToThl, MCNOMb30BaTb
MEroMMeTp HanpAMylo Ha Hacoce (B KeMMHON
Kopobke Hacoca).

15. Tex. o6cnyxuBaHue

PerynapHo npoBepATb
npepsapuTenbHoe pasneHue
(3apApku) mem6paHHOro pecusepa,

YCTaHOBJIEHHOro Ha BbiXxoAe Hacoca.

16. Akceccyapbl
16.1. RA 100
AuCTaHUMOHHbINA
nynbT

[abapuTbl: 110 x 150 x 70
MuTtanue: 220-230 B moHodasHoe

CnyxuvT onA curHanusauum o nobom cboe B
HaCOCHOW CTaHLuu:

- OTCYTCTBME BOAbI HA BCacblBaHUN

- aBapviA B CTaHuun

- aBapviA B peryniATope 4acToThbl

aBapUMUHBbIN

KpacHbin murarowmin uHgmkatop 5 BT nntoc
3BykoBaA curHanusauwAa 75 ob 3600 My anAa
YCTaHOBKW B LUYMHbIX MECTax.
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MynbT ponXeH ycTaHaBnMBaTbCA B MecTe,
XOpPOLUO BUAMMOM M3paneka.

MynbT oOcHaWeH CWUrHanbHOW  NamnoyKoun
HanMunA MNUTAHWA W KHOMKOW OTKJIIOYeHWA
3BYKOBOW CUrHanM3aumm.
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16.2. MoHTa>XXHble HaKNnagKku
MHespa pnAa Tpybbl guametpa G1, G1 1/4 unn
G11/2.

Ona Bepcun G1 1/2 EASYMAT Hy>XHO MOMEHATb
BVHTbI, YCTAHOB/MIEHHbIE HA paavaTope, BUHTaMu
13 komnnekta G1 1/2.

16.3. Komnnekr natpybkos

MeTannuyeckan Tpyba c pe3bboi, Co WwTyLepamm
0N1A NOACOeAVHEHUA faTymka AaBneHus.

17. YpaneHue B oTxoabl

CobniopaTb MecTHble CTaHgapTbl M yaanAaTb
YCTPOMCTBO  ynpaBfieHMA B OTXOoA4bl C
cobnoaeHem cCooTBeTCTBYOLWMX TpebosaHnii. B
nspenum MMeloTCA  3NeKTpuyeckne 1
ONIEKTPOHHblE KOMMOHEHTblI U, COOTBETCTBEHHO,
cnepyeT cobnofjatb yCTaHOB/IEHHble NpaBuna
npwv ero yganeHnn B oTxoabl.
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18. Applicazione di EASYMAT con cavi motore di elevata lunghezza
High length cables EASYMAT applications
Application de PEASYMAT avec cables moteur de longueur élevée
Aplicacion de EASYMAT con cables motor de longitud elevada
Anwendung von EASYMAT mit Motorkabeln hoher Lange
MpumeHenme EASYMAT c yanuHeHHbIMU Kabenamu pna pBurarens

18.1. Riduzione dei disturbi elettromagnetici emessi
Reduction of the electromagnetic noise emissions
Réduction des émissions de bruit électromagnétique
Reduccion de las emisiones de ruidos electromagnéticos
Reduzierung elektromagnetischer ausgesendeter Stérungen
YMeHbweHne 3NIeKTPOMAarHMTHOro wyma

Cavo motore Installazione Componenti aggiuntivi

Motor cable Installation Additional components

Cable du moteur Installation Composants supplémentaires
Cable motor Instalacién Componentes adicionales
Motorkabel Installation Zusatzliche Komponenten
KabGenb aBuratens YcTraHoBKa OononHuTtenbHble KOMMOHEHTbI
Cavo non schermato Fuori terra -

Not shielded cable Out of ground

Cable non blindé
Cable sin blindaje
Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHnpoBaHHbIl kaberb

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHoCTM 3emnu

Cavo non schermato

Not shielded cable

Cable non blindé

Cable sin blindaje

Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHnpoBaHHbI kaberb

Fuori terra

Out of ground

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHOCTM 3emnu

Ferrite tipo Kitagawa RFC-13
Ferrite type Kitagawa RFC-13
Ferrite type Kitagawa RFC-13
Ferrita tipo Kitagawa RFC-13
Ferrit Typ Kitagawa RFC-13
Pepputbl TUNa Kitagawa RFC-13

Cavo non schermato

Not shielded cable

Cable non blindé

Cable sin blindaje

Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHupoBaHHhIl kaberb

In canalina metallica
Inside steel pipe

Dans tuyau métallique
En conducto de metal
In einem Metallkanal

B meTannuyeckoit Tpybe

Cavo non schermato Interrato -

Not shielded cable Inside the ground

Cable non blindé Sous-sol

Cable sin blindaje Sotano

Nicht abgeschirmtes Kabel | Unterirdisch

HeakpaHnpoBaHHbIi kabenb | lMopg 3emnen

Cavo non schermato Fuori terra Filtro sinusoidale Schaffner FN 5020-25-33
Not shielded cable Out of ground Sinusoidal filter Schaffner FN 5020-25-33

Cable non blindé
Cable sin blindaje
Nicht abgeschirmtes Kabel
HeakpaHnpoBaHHbI kaberb

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noBepxHoCTM 3emnu

Filtre sinusoidal Schaffner FN 5020-25-33
Filtro sinusoidal Schaffner FN 5020-25-33
Sinusformiger Filter Schaffner FN 5020-25-33
CuHycounganbHbii dounbtp FN 5020-25-33

Cavo schermato
Shielded cable

Cable blindé

Cable blindado
Abgeschirmtes Kabel
OKkpaHMpoBaHHbIN kabenb

Fuori terra

Out of ground

Dessus du sol

Por encima del suelo
Oberirdisch

Ha noepxHOCTM 3emnu
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Lunghezza massima
Maximum lenght
Longueur maximum
Longitud maxima
Hochstlange
MakcumanbHas gnuHa

Indicazioni
Indications
Indications
Indicaciones
Hinweise
MokasaHus

<2m

1 Ferrite ogni 5 metri di cavo

1 Ferrite every 5 meters of cable

1 Ferrite chaque 5 métres de cable
1 Ferrita cada 5 metros de cable

1 Ferrit alle 5 Kabelmeter

1 cbeppuT Ha kaxable 5 M kabens

Le ferriti possono essere montate anche in serie
The ferrites can also be installed in series

Les ferrites peuvent également étre montés en série
Las ferritas pueden tambien estar montadas en serie
Die Ferrite konnen auch serienmaflig montiert werden
PeppuThbl TaKKe MOXET ObITb YCTAaHOBMNEHbLI B CEpU

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns AnvHbl

La canalina metallica deve essere collegata a terra
The steel pipe must be hearth connected

Le tuyau métallique doit étre mis a la terre

El conducto de metal debe estar contectado a tierra
Der Metallkanal muss an der Erde angeschlossen sein
MeTannuyeckas Tpyba fomkHa GbiTe 3a3eMneHa

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns AnuHbl

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHnyeHnsa AnvHbl

<10m

Il cavo deve avere una capacita inferiore a 5 KpF
The cable must have a capacity lower than 5 KpF

Le cable doit avoir une capacité inferieure a 5 KpF

El cable debe tener una capacidad inferior a 5 KpF
Das Kabel muss eine Kapazitat von unter 5 KpF haben
Kabenb He gorxeH npesbiwaTts 5 KpF
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18.2. Riduzione dei disturbi elettromagnetici irradiati al motore
Reduction of the electromagnetic irradiated noises to the motor
Réduction des bruits électromagnétiques irradiés dans le moteur
Reduccion de las emisiones de ruidos electromagnéticos
irradiados en el motor
Reduzierung elektromagnetischer am Motor ausgestrahlter
Stérungen
Coxpau.v.el-me JNIEKTPOMarHUTHbLIX NomMex nany4vyaemMsbiX Ha agsurartersrb

Cavo motore Installazione Componenti aggiuntivi

Motor cable Installation Additional components

Cable du moteur Installation Composants supplémentaires
Cable motor Instalacion Componentes adicionales
Motorkabel Installation Zusatzliche Komponenten
Kab6enb gBurarens YcTaHoBKa [dononHutenbHbie KOMMOHEHThI

Tultti i tipi di cavo

All cable types

Tous les types de cables
Todos los tipos de cable
Alle Kabeltypen

Bce tunbl kabenew

Tutte le installazioni
All installations

Tous les installations
Todas las instalaciones
Alle Installationen
Bce Tvnbl ycTaHOBOK

Filtro induttivo
Inductive filter

Filtre inductif

Filtro inductivo
Induktivfilter
MHOYKTUBHBIV PUnbTP

Tutti i tipi di cavo

All cable types

Tous les types de cables
Todos los tipos de cable
Alle Kabeltypen

Bce Ttunbl kabenew

Tutte le installazioni
All installations

Tous les installations
Todas las instalaciones
Alle Installationen
Bce tunbl yctaHoBOK

Filtro sinusoidale Schaffner FN 5020-25-33
Sinusoidal filter Schaffner FN 5020-25-33
Filtre sinusoidal Schaffner FN 5020-25-33
Filtro sinusoidal Schaffner FN 5020-25-33
Sinusformiger Filter Schaffner FN 5020-25-33
CwuHycounpganbHbii punbtp FN 5020-25-33

19. Applicazione di filtri EMC/RFI di linea su EASYMAT
Line filter EMC/RFI for EASYMAT applications
Application des filtres de ligne EMC/RFI avec PEASYMAT
Aplicacion de filtros de linea EMC/RFI con EASYMAT
Anwendung von EMC/RFI-Leitungsfiltern auf EASYMAT
MpumeneHune ceresbix hunnTpoe EMC/RFI pna EASYMAT

EASYMAT

Tipologia di filtro
Filter type

Type de filtre
Tipo de filtro
Filtertyp

Tun dounbTpa

Filtro di linea EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07

Line filter EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07

Filtre de ligne EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07
Filtro de linea EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07
Leitungsfilter EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07
CeteBon cpunbtp EMC/RFI Schaffner FN 2020-16-07

EASYMAT 9,2MM
EASYMAT 9,2MT




Lunghezza massima Indicazioni

Maximum lenght Indications
Longueur maximum Indications
Longitud maxima Indicaciones
Hochstlange Hinweise
MakcumanbHasa anvHa MokasaHus

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHnsa AnvHbl

Nessun limite di lunghezza
No length limitations

Pas de limite de longueur
Ningun limite de longitud
Kein Langenlimit

Bes orpaHuyeHns anvHbl

Indicazioni
Indications
Indications
Indicaciones
Hinweise
MokasaHusa

Il filtro & in classe di protezione IP20, 'aumento del grado di protezione (qualora richiesto) & a cura
dell’utente.

The filter is in IP20 protection class, the user (if necessary) is responsible for the increasing of the
protection.

Le filtre est en classe de protection IP20, I'utilisateur est responsable d’augmenter la protection (si
nécessaire).

El filtro esta en clase de proteccion IP 20, el usuario es responsable de aumentar el grado de proteccién
(si es necesario).

Der Filter hat die Schutzklasse IP20. Der Benutzer ist fir die Erhéhung des Schutzgrades (falls
notwendig) verantwortlich.

dunbTp co cTeneHbto 3awmThl IP20, yBenuyeHne ctenexu 3awuTtbl (Mpy HE06X0ANMMOCTM) BbIMONHSAETCS!
nonb3oBaTenem.
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Schemata der elektrischen Anschliisse

Schémas du branchement électrique
AneKTpuUyecKue CXemMbl

20. Schemi collegamento elettrico
Electrical connection scheme
Esquemas de conexion eléctrica
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21. Schema conversione impianto
Plant conversion scheme
Schéma de modification de P’installation
Esquema de conversion de la instalacion
Konversionsschema der Anlage
Cxema nepeocHaCTKM CUCTEeMbl

N

22. Schema installazione pompa
Pump installation scheme
Schéma de Pinstallation de la pompe
Esquema de instalacion de la bomba
Installationsschema der Pumpe
CxeMmMbl yCTaHOBKM Hacoca

22.1. Schemi installazione ad 1 pompa
One pump installation scheme
Schémas de Pinstallation a 1 pompe
Esquema de instalacion a 1 bomba
Installationsschema mit 1 Pumpe
Cxema yctaHoBku ¢ 1 Hacocom
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22.2. Schemi installazione a 2 pompe
Two pump installation scheme
Schémas de Pinstallation a 2 pompes
Esquema de instalacion a 2 bombas
Installationsschema mit 2 Pumpen
Cxema ycTaHOBKM C 2 HacocamMm

)

‘ 17 u. 22,
)
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Noi CALPEDA S.p.A. dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il variatore di frequenza, tipo e numero di
serie riportati in targa, sono conformi a quanto prescritto dalle Direttive 2014/30/EU, 2014/35/EU, e dalle relative
norme armonizzate CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

GB DECLARATION OF CONFORMITY
We CALPEDA S.p.A. declare that our frequency converter, with pump type and serial number as shown on the name
plate, are constructed in accordance with Directives 2014/30/EU, 2014/35/EU, and assume full responsability for
conformity with the standards CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3,
CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARATION DE CONFORMITE

Nous, CALPEDA S.p.A., déclare sous sa seule responsabilité que le convertisseur de fréquence, type et numéro de
série indiqués sur la claque, sont conformes aux prescriptions des Directives 2014/30/EU, 2014/35/EU et des normes
harmonisées correspondantes CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-
3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

En CALPEDA S.p.A. declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el convertidor de frecuencia, tipo y
numero de serie de la placa de nombre, son conformes a las disposiciones de las Directivas 2014/30/EU, 2014/35/EU
y de la normas CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, das Unternehmen CALPEDA S.p.A., erklart unter eigener Verantwortung, dass der Frequenzumwandler, Typ und
Seriennummer auf dem Typenschild angegeben, mit den Vorschriften 2014/30/EU, 2014/35/EU sowie mit den harmo-
nisierten Vorschriften CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3, CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN
61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11 Ubereinstimmen.
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[eknapauyus cooTBeTCTBUSA

KomnaHwus "Calpeda S.p.A." 3aaBnseT NoA, CBOK UCKHOUNTENbHYI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO PeryiaTop YacToTbl, TUM 1
NnacnopTHbIN HOMepP KOTOPOro yKasaHbl HA 3aBOACKON Tabnuuke, oTeedyaeT TpeboBaHuam [Aupektus 2014/30/EU,
2014/35/EU 1 cooTBeTCTBYIOWMX YHUbULMPOBAHHBIX cTaHaapToB CE EN 55014-1, CE EN 55022, CE EN 61000-3-3,
CE EN 61000-4-2, CE EN 61000-4-3, CE EN 61000-4-4, CE EN 61000-4-5, CE EN 61000-4-6, CE EN 61000-4-11.

Montorso Vicentino, 09.2017
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